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|A világháború
1914 julius 28 — 1930 julius 28

Irta: Bencze István.
Tizenhat évvel ezelőtt kezdődött a vi­

lágháború s ezzel Európa történetének 
egy uj korszaka. Tizenhat év hűvös, tör­
ténelmi távlatából a siker némi reményé­
vel vethetjük fel a kérdést, mik lehettek 
a nagy háború okai s hasonló ember- és 
értékpazarlás megismétlödhetik-e belát­
ható időn belül.

A háború előtti Európában ép úgy, 
mint ma. Oroszország volt az egyik nagy 
tűzfészek, innen nyugtalanították és in­
gerelték a Balkán szláv népeit is előbb 
Törökország, azután a Habsburg-mon­
archia ellen is. Mint a házsártos embert 
a saját belső békétlensége készteti a 
külső világ elleni támadásra, ugyanígy 
Oroszországot saját belső szociális bajai, 
amelyek már az 1905-i első forradalmat 
kirobbantották, késztetik a hóditó hábo­
rúra. A nyugateurópai példákon nevel­
kedett, szélsőségesen forradalmi ipari 
munkásságot, a nagybirtokra áhítozó, II. 
Sándor-féle reformokkal elégedetlen pa­
rasztságot akarja a cár égisze alatt ural­
kodó nemesség hódításokkal lecsendesi- 
teni. Ahelyett, hogy a roppant birodalom 
természeti kincseit igyekezett volna a 
cárizmus kiaknázni s ezzel és egészséges 
belső reformokkal emberibb életet bizto­
sítani a nyomorgó millióknak, inkább 
vállalja a beláthatatlan háboru kockáza­
tát, csak abszolút hatalma ne csorbuljon. 
Ősei nyomdokán haladt az utolsó cár is: 
újabb és újabb háború s a meghódított 
területből kipréselhető gazdasági elő­
nyökkel növelni a birodalom gazdagsá­
gát s csökkenteni a belső elégedetlensé­
get.

Európának Oroszországon kívüli ré­
sze tulnépes volt már 1914 előtt, áll ez 
különösen Németországra. A gyorsan 
szaporodó németség mezőgazdaságból 
nem élhetvén meg, kénytelen ipart fej­
leszteni, hogy annak termékeit cserélje 
be agrárországokban élelmiszerért és 
nyersanyagért. A németség, amelyet 
századokon át méltán tartottak álmodo­
zónak, állandóan viszálykodott és orszá- 
gocskákra szakadva egymás ellen hábo­
rúzott. A XIX. század második felében 
egyesült egy birodalomban a német nép 
legnagyobb része s egyre növekedő 
irigységgel nézi Angliát, amely a törté­
nelemben eddig példátlan, hatalmas 
gyarmatbirodalmat alapított. Ipari fejlő­
désben és gyarmatalapitásban az angol 
példát szeretné követni a német nép, 
igen, de kolonizálható, gazdátlan terület 
már nincs sehol a földön, nem marad te­
hát más hátra, mint az angol és francia 
gyarmatokból hódítani s előnyomulni a 
még kulturátlan Kelet felé, E tervek 
mcgvalósitásának útjában áll azonban 
nemcsak Anglia és Franciaország, ha- 
nem a kelet és dél felé terjeszkedő 
Oroszország is.

Hódítani! Ez volt a jelszó mindenütt. 
Nemcsak Franciaország, Olaszország, 
zerbia, Románia, hanem az állítólag bé- 
es szándékú Habsburg-monarchia is 
oditani akart a védekezés mellett, amit 
izonyit Bosznia 1908-i annexiója.
. világháború felidézésében tehát 

njmden abban résztvevő nép hibás, igaz­
talan dolog bűnbakot keresni. A há- 

s?ru* f népek jólétének emelésére szük- 
ítV*6? ,meSengedett eszköznek tartotta 
‘ mdenki, más kérdés aztán az, hogy cél- 
vezető volt-e a háború a XIX. század

Európájában.
s ^ középkor német-római császárainak 
i 1110 ®l°tt a római birodalom lebegett, 

sonió hatalmas birodalmat akarnak ala- 
turá"' Ölc *S’. mert nem alacsonyabb kul- 
Uemk 8 gyöngébb ellenfelekkel állottak 1 

mt>en, mint az a rómaiaknak legtöbb- i

nyíre szerencséjük volt, hanem kultúrá­
ban legalább is egyenrangú, katonailag 
hasonlóan fejlett államokkal. Nem sike­
rült V. Károly, XIV. Lajos és Napoleon 
kísérlete sem, Európát nem bírta tartó­
san leigázni senki, mert az erősebb hó­
ditó ellen a gyöngébbek végső szükség­
ben mindig összefogtak s együtt meg 
tudták őrizni szabadságukat. Az európai 
államok vezetőiben mindig volt elég böl­
csesség az elmúlt ezer év alatt ahhoz, 
hogy ne engedjék, hogy az egész föld­
rész meghódítására törekvő ellenség 
egyenként törje meg őket, mint Róma 
tette ellenfeleivel annak idején. Szükség 
esetén pl. a katholikus német-római csá­
szár ellen a pápa szövetkezett a török­
kel; a katholikus császár ellen a katho­
likus francia király a protestáns német 
rendekkel; a világháborúban az autokra­
ta orosz cár az autokrata német császár 
ellen a francia köztársasággal, sőt, ami 
legkülönösebb, az elmúlt években a kapi­
talista Németország a pusztulására törő 
kapitalista Franciaország ellen szövet­
kezett a bolsevik! Oroszországgal.

Az elmúlt századok történetéből vilá­
gos volt már 1914-ben, hogy Európában 
hatalmi túlsúlyhoz egy nép, illetve állam 
sem juthat, mert minden ilyen törekvés 
ellen a többiek összefognak és egyönte­
tűen lépnek fel, már pedig ahhoz egyet­
len nép sem elég erős, a Németországot 
és Ausztriát lakó németség sem, hogy a 
többiek egyesitett erejével megmérkőz­
zék.

Az 1914-ig eltelt utolsó száz év Euró­
pában békességes és minden tekintetben 
türelmes volt s a hasznon kívül sem val­

lással, sem nemzeti, sem politikai elvvel 
nem törődő kapitalizmus országhatárok­
ra tekintet nélkül rendezte be a terme­
lést és fogyasztást s létrehozta a mesz- 
szemenő nemzetközi munkamegosztást, 
úgy hogy Európa országai gazdaságilag 
elvesztették önállóságukat s egymást 
nélkülözni nem bírják, a gazdasági kap­
csolatok minden huzamosabb megzava­
rása katasztrofális megrázkódtatásokkal 
jár. Előrelátható volt 1914-ben az is, 
hogy a roppant embertömegeket moz­
gató, hatalmas technikai apparátussal 
dolgozó háború hallatlan anyagi áldoza­
tokkal fog járni. És tényleg, 1921-ben 
pl. az angol költségvetésben nagyobb 
összeggel szerepel a háborús adósságok 
törlesztése és kamata, mint amennyi a 
világháború előtt Anglia összes állami 
kiadása volt. Érdemes-e hát annak a ka­
pitalizmusnak, amely mindig csak a pro­
fitot nézi, háborút csinálni, amikor a há­
ború jövedelmezősége már fölötte kér­
déses? ’ 1u "

A világháború mégis létrejött. Az em­
ber konzervatív, még az üdvös újítások­
kal is nehezen barátkozik meg, nehezen 
szakit századokon át szokásban volt mód­
szerekkel. Az emberi élet bizonyos jól 
megszokott keretek között folyik le, 
minden változtatás bátorságot, kellemet­
len testi és főkép lelki erőkifejtést igé­
nyel, ezt az áldozatot pedig nem szíve­
sen hozza meg az ember, ezért az élet le­
hetőleg abban a mederben igyekszik le­
folyni ma is, mint tegnap, tegnap pedig, 
mint tegnapelőtt s. i. t., nehéz újítást 
bevezetni. A háború intézménye is bevált 
Európában bizonyos korban és viszo­

nyok között, a viszonyok megváltoztak: 
az ember az elavult intézményhez mégis 
ragaszkodik, mig csak annak elavult 
volta nem orditóan bizonyos.

A világháborúban még egyszer megkí­
sérelték Európa népei gazdasági helyze­
tük javulását egymás rovására kierősza­
kolni. Nem sikerült. A győztes államok­
ban is fokozódtak a gazdasági bajok, ki­
éleződtek a szociális ellentétek.

A nagy európai háború nem volt 
hiába, legalább földrészünk legkülönb 
fiaiban végkép megérlelte a belátást, 
hogy Európában a háború elavult és idő­
szerűtlen. Annyi millió testvérünk nem 
vérzett hasztalan. Lehetséges, hogy e be­
látás még nem tudna úrrá lenni az elmé­
ken mindenütt Európában, lehetséges, 
hogy lenne még egy háború a következő 
években, ha nem leselkedne Európa ke­
leti határán betörésre készen a bolseviz- 
mus, amelynek veszedelme minden civa- 
kodást lehetetlenné tesz. A bolsevizmus 
mellett ott a másik nagy ellenség, a jobb­
oldali diktatúra s én hiszek az európaiak 
bölcsességében, hogy annyi vérrel, testi 
és szellemi erőfeszítéssel szerzett sza­
badságukat nem adják oda sem ennek, 
sem annak a diktatúrának, hanem, mint 
őseink tették, ha kell, odaadják inkább az 
életüket.

A kapitalizmusnak háborúval nem si­
került létrehoznia Európa annyira szük­
séges egységét, most megkísérli létre­
hozni békességes utón, gazdasági szer­
vező munkával, igy talán sikerülni fog. 
A kapitalizmus a profitért fizessen va­
lamit végre, ennyit igazán elvárhatunk 
tőle.

Az igazság érdekében

Dr. Baltazár Dezső. 

tesz titeket.” A

Az igazság megismerése utáni vágy az 
ember őstermészetéhez tartozik. Hiába 
igyekeznek ezt a vágyat akár a gazdasági, 
akár a politikai, 
akár az egyházi ha­
talom érdekében cl- 
tompitani, még min­
dig marad meg be­
lőle annyi, amennyi 
ezt a vágyat ural­
kodóvá teszi a többi 
vágyak között. Ez a 
vágy kapcsolatos a 
szabadság utáni 
vággyal. A kettő­
nek egymáshoz való 
viszonyát a Szent 
Írás igy állapítja 
meg: „Megismeri­
tek az igazságot és 
az igazság szabadokká 
szabadság az a lelki és helyzetbeli állapot, 
amely nélkül az ember az állatok kategó­
riájába lenne osztható; mint ahogy az em­
berek millióit a szabadságtól megfosztva, 
állati sorba taszították le a világ hatalmai­
nak kisebb nagyobb Heródesei. Igazi sza­
badsághoz tehát csak az igazság megisme­
rése utján juthat el az ember. Aki hazá­
ját és népét szereti, annak az igazság szol­
gálatában kell állania s ezzel a szolgálat­
tal vinni az országot s a népet a szabad­
ság magaslata felé.

A népek életében nincs a gazdasági, 
vagy művelődési fejlődésének az a foka és 
tartalma, amely a maga javaival, értékeivel 
és boldogságával a szabadságot helyettesit 
teni, vagy csak pótolni is tudná. Ezért van 
az, hogy sem az egyénnek, sem a népnek 
az életében az igazságkeresés ösztönét 
nem lehet elnémítani, mert az igazság ve­
zet szabadságra.

A szabadság az, hogy akadály nélkül

Irta : Baltazár Dezső dr

törekedhessünk az igazság megisme­
résére és a megismert igazságot 
akadály nélkül közölhessük másokkal.

Ez a szabadság egyetlen korlátot ismer. 
Ezt a korlátot az Isten törvénye állapí­
totta meg a tiszta erkölcsben. De ez a kor­
lát tulajdonképpen nem korlát, mert az 
igazság keresése és hirdetése csak az em­
ber hatalmába ütközhetik bele és sohasem 
az Istenébe. Az igazság keresésének és 
hirdetésének útvonalán az Isten akaratá­
nak a nyomában megyünk, vagy ezzel 
párhuzamosan. Természetes, hogy ebben 
az irányban menve, beleütközünk azokba 
az irányokba, amelyek keresztbe, vagy 
szembe haladnak az igazság útjához viszo­
nyítva. Az igazság szolgájának azonban 
ezzel törődnie nem szabad; mert számára 
az az egyetlen parancs, hogy Istennek kell 
engednie és nem az embereknek.

Az igazság keresésének és hirdetésének 
szolgálata, vagyis a szabadság vágya in­
dított engem is, amikor hazám iránti ön­
zetlen kötelességemtől és

szabadságjogomtól indíttatva, elmen­
tem Angliába és Franciaországba.

Tudtam, hogy ezekben az országokban 
nem ismerik egészen az igazságot az én 
hazám dolgai felől. Hiszen ha ismerték 
volna, akkor nem is olvasták volna ránk a 
Trianon pusztító ítéletét. Meg kellett te­
hát mondanom, hogy történelmi ítélet 
eredményeképpen is, a helyzet erkölcsi 
következményeképpen is, a gazdasági élet 
törvényeinek követelményei szerint is mi 
az igazság. Az bizonyos, hogy ezt már ma- 
gyarázgatták odakiinn hivatalos tényezők, 
de ezeknek nem hittek olyan mértékben, 
mint amely mérték a megértéshez feltét­
lenül szükséges. Mivel én sohasem adtam 
oda magam a fel-felmerülő ellentétes irá­
nyok se vörös- se feketeszinü szélsőségei*

nek, mivel én higgadt elmével és rnele 
szívvel mindig az igazság utján töreked 
tern szabadságra és igyekeztem ebbe a 
irányba téríteni az embereket is szeretet 
tel s mivel én a politikát sohasem mes 
terkedésnek, ügyeskedésnek, egyéni önz< 
érdeket és hatalmat szolgáló, támogató é 
erősítő foglalkozásnak, hanem a nép, a 
ország java előmozdításának eszközekép 
pen tekintettem és nem játékszert, hanen 
lelkiismereti kérdés komoly tartalmát lát 
tam és használtam benne, azt tudtam, bog1 
nekem elhiszik azt, amit odakint mondok 
Tudtam, hogy van odakint is szavahihető 
ségem és erkölcsi hitelem,

A másik és pedig
lényegesebb célom az volt, hogy meg­
tudjam a rólunk való külföldi véleke­

désben az igazságot.
E tekintetben ugyanis teljesen tájékozat 
lan voltam s tájékozatlan velem együtt a: 
egész magyar társadalom. Azt ösztönsze 
rüleg éreztük, hogy nem úgy állunk a kül 
föld véleménye előtt, mint ahogy azt ; 
kormány feltünteti s a szárnyaitól meg 
fosztott sajtóval hirdetted. Trianon, Genf 
Hága és Páris olyan szomorú eredmények 
kel sújtottak le bennünket, amelyek egyál 
tálában nem bizonyítottak amellett, bog; 
a külföldön akár a mi érdekeinknek, aká 
a mi érdekeinket képviselő államférfiak 
nak kellő súlyúk volna. Ennek az oká 
meg kellett tudni odakint, mert ideben 
„csak homályt láttunk és a kétséget”, fi 
kormánynak megvan a többsége arra 
hogy bármire is áment mondasson a par 
lamenttel; még a vereség törött fegyverei 
vei is triumfusban vonulhatott haza s ; 
töviskoszorun is úgy pihenhetett, minth,- 
győzelem babérjai lettek volna. A nemzet 
amelynek jólétére és életére megy a poli­
tika ; a nép, amelynek szájától elvett falat 
kenyérrel kell viselnie az elhibázott poli-
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tika következményeit; az ország, amelynek 
a játékosok veszteségeiért utolsó fillérjéig 
helyt kell állania: jogosítva van arra, hogy 
tisztán lásson, hogy a helyzetről világos 
és érthető kép álljon előtte.

Azt csakhamar meg kellett állapíta­
nom, hogy amennyire tájékozatlan 
az angol és francia társadalom a mi 
dolgaink felöl s amily kevéssé érdek­

lődnek irántunk,
annyira tájékozottak a hivatalos hely.:.: 
minden nyilvános és titkos dolgainkról. 
Mosolyogni való állítás, hogy a KÚifö.d a 
mi információink alapján értesül brlaol- 
gaink felöl. Itteni hivatalos és nemh.vat?.- 
los szerveik olyan részletes információ.:,: ! 
látják el a külföld hivatalos tényezőit, 
hogy minekünk itthon felényi anyagról 
sincs halvány fogalmunk sem. Odakint 
ez úgy a mai, mint a régi hírszolgálat s c- 
rint is természetes pontos nyilvántartás 
van a mi országunk minden dolgainak 
részletei felől. Ezt csak azok tartják kü 
nősnek, akik a mi diplomáciánk tehetct.cn- 
ségével mérik a külföldi diplomácia minő­
ségét. Fájdalom, hogy a gondoiatcitka; 
mindig elkéső Becs széliemé a tm dip.o- 
máciánkban kegyelettel őrzőit kincs ma­
radt.

A külföld véleményének a megismerését 
olyannak kell tekintenünk, mint amely n.el- i 
kül hiába keressük a gazdasági kibont,;ko- ; 
zás útját. Éneikül lépten -nyom on r buba 
ütjük a fejünket s legfeljebb bo’.etti-.k ki­
találásáig jutunk. Ez pedig aligha 'esz 
elég a gazdasági üdvösségre. A külföld vé­
leményének az ismerésére nem azért van 
szükség, hogy ahoz szolgailag alxaimaz- 
kodjék az ország, hanem azért, hogy ezt a 
véleményt is mérlegre vetve, okosan álla­
pítsa meg, hogy milyen politika követése 
az ország érdekében való. Mindig az or­
szág érdekét kell szem előtt tartam. Egye­
sek, kormányok, klikkek és pártok érdeke 
haszontalanság és semmi az állam érdeké­
hez mérve. És az az államférfin, aki magá­
tól eltelve visszaképzeli a mát a középkor 
idejére és magát állítja államnak lenni, ve­
szedelmes játékot üz egy szerencsétlen 
ország sorsával. A hazát minden igaz ma­
gyar imádja s olyan nagynak tartja még 
kicsinységében és koldusságában is, hogy 
mellette eltörpülnek minden kormányha­
talmi érdekek. Minden hazáját szerető ma­
gyar embernek a leghatározottabban tilta­
koznia kell az ellen, mintha a kormány­
hatalom lényeinek bírálata és elítélése a 
haza egészének bírálata s a haza errkölcsi 
értékének leszállítása volna. Sőt a hazának 
legjobb szolgálatot akkor teszünk, ha nem 
engedjük a hazát egy elhibázott politikájú 
kormánnyal azonosítani s ezáltal meg­
mentjük az országot attól az elítéléstől, 
amely a kormányzati politika elítélése ré­
vén ötét magát is sújtaná.

Az egészen természetes, hogy a külföld­
del való érintkezésnek a kormány tudtával 
kell történnie. Tudnia kell előre is felőle a 
kormánynak s tudnia az eredmények felől 
is. Aki tehát

ilyen szerepre vállalkozik, annak a 
kormánnyal szemben ezt a lojalitást 
tanúsítani kell. így tettem én is. Nem 
rajtam múlott, hogy az idei utanvnal 
kapcsolatban ezt nem tehettem meg.

A miniszterelnök urnák fontosabb dolgai 
voltak, mint az én fogadásom. Én pedig 
olyan szekér után, amelyik nem vesz fel, 
nem szoktam szaladni. Arra azonban volt 
gondom, hogy tudjon a közönség is, a 
kormány is a lapok utján az utamról, Nem 
hivalkodásból történt ez, hanem óvatos­
ságból. Mert tudtam, hogy a konyhában 
milyen mérget szoktak főzni.

Arra is gondom volt, hogy hazajöve­
telem után többekkel közöljem pon­
tos jegyzetek alapján s a nevek pontos 

bemondásával utam eredményét; 
még pedig olyanokkal, akiknek a kormány­
hoz közelsége biztosított afelől, hogy je­
lentésem a kormányhoz eljut. Igen külö­
nösnek kell tehát találnom, hogy a mi­
niszterelnök ur ebből az anyagból semmit 
sem idéz. Különösnek, hogy diplomáciai 
szervei erről az anyagról nem informálták 
s ehelyett egy olyan anyagot adtak a ke­
zébe, amely egyáltalában nem képezte a 
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külföldi érintkezés tárgyát: de minden­
esetre alkalmas volt arra, hogy az én utam 
és ténykedésem ellenszenves színben állít­
tassák a kormányelnök ur szavait jóhisze­
műen fogadó felsőház és közönség elé.

Nem járok messze az igazságtól annak 
az állításával, hogy Bethlen István gróf 
miniszterelnök urnák nem az fájt, amit én

odakint mondtam, hanem az fájt, amit 
odakint hallottam.

Mivel erre a közönség joggal kiváncsi 
és mivel nyíltan is kérték számon tő­
lem ezeket a hallott dolgokat, nevek 
megemlítése nélkül megnevezésre 
nem lévén meghatalmazásom , e lap 

hasábjain folytatólagosan ltközlöm.

Tudnivalók az iparossegédekröl szóló törvé­
nyes rendelkezésekről

Egyik korábbi számban részletesen 
foglalkoztunk a tanonckcrdésscl és most 

! segédekre vonatkozó törvényes ren­
delkezéseket kívánjuk ismertetni.

A segédekre vonatkozólag még jó­
részt az I8S4. évi XVII. te.-ben k fekte­
tett rendelkezések vannak érvényben, 
amelynek fontosabb rendelkezései a kö­
vetkezők :

Ha a segéd munkába lén. köteles mun­
kakönyvét munkaadójának azonnal át­
adni, hogy ebből az iparos megállapít­
hassa. hogy előző munkaadóin tol való 
kilépése igazolva van-e. Ennek a keresz­
tülvitele a gyakorlatban ugv történik, 
hogy az iparos megnézi: segédjének 
munkakönyvé ki van-e leintve az előző 
munkaadótól. E rendelkezés annyiban 
hir fontossággal, hogy ha valaki anél­
kül alkalmaz segédet, hogy az előző 
munkaadótól ki lenne jelentve, n segéd­
del együtt felelős az előző munkaadó­
nak okozott károkért. Ha azonban a 
munkakönyv ki van jelentve, az iparos 
nevének, foglalkozásának, lakásának, a 
mankábalépés napiának, az alkalmazta­
tás minőségének sajátkezű beírása után 
haladéktalanul, de legkésőbb a munká- 
balépés napjától számított 14 navon be­
lül az ipartcstiiletnél bemutatni. Az ipar- 
testület a munkakönyvét lcbélvcnzi és 
ezzel a munkaviszonyt igazolja.

Ha a segéd munkából kilép, a munka­
adó szintén sajátkezűiig iria be a mun­
kakönyvbe a kilépés napját és az igy 
előkészített munkakönyvét az ipartestü­
letnél ismételten bemutatja abból a cél­
ból, hogy az ipartestület a munkából 
való kilépést is igazolhassa.

Ezek voltak az általános rendelkező-:

A Elmondás 
ugj rendelkezi’

tekintetében a törvény 
li. kV a kimondást idő 

mindkét Itt részéről 14 nap de csak az 
esetben, ha a segéd legalább S napút 
n ár munkában áll. lehat az első he m 
agy az iparos, mint a segéd tel 
anélkül, hogy a M napos elme

mondhat, 
tidási idő

kötele i
rendelkezés,k alól kivet, 

gyárakban a műn!;trend.
teremt 

vagy pedig a 
wgéü műnkébalépésc alkuin aből létre­

jött megállapodás 1 gyanls a törvény 
megengedi azt. hogy a munkába X'S
kaiméból a felek 

sajátír,aguk á 
vényben clöirmá 
szebb felmondási időt. 

11 a a !4 napi felmon 
segéd mégs

segea vs muPKaado 
piihass tk meg a tör- 
rövidebb. va,rv bősz-

idő le is t át. 
léphet ki addig alkui 

...ázásból, ameddig a munkabérébe ka­
pott előleget le mm dolgozta, vagy ki 
nem fizette, vagy pedig ameddig az át­
vett munkát be nem fejezte. _

Ha a segéd ezek ellenére is kilépne a 
munkából, a felmondási idő letöltése, 
előlege ledolgozása, vagy megkezdett 
munkájának befejezése céljából — szük­
ség esetén karhatalommal is — vissza­
vezettethető.

Rendelkezik a törvény atekintetben is, 
| hogy mikor léphet ki a segéd felmou- 
1 dús nélkül, illetőleg mikor lehet a se­

gédet azonnal elbocsátani. E rendelke­
zések szerint a segéd azonnal elbocsát­
ható, ha nyereségvágyból eredő bűncse­
lekményt követ el; ha az iparos, helyet­
tese, vagy az iparos egyik családtagja 
ellen tettleges bántalmazást vagy súlyos 
becsületsértést követ cl. kötelességei tel­
jesítését makacsul megtagadja, vagy ha 
az iparos akarata ellenére egy egész

eei ee

Okvetlen hallgassa meg a
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havi kölcsöndijért kapható.
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Szaplonczay Éva Miss Hungária Rióit 
Janeiro felé utaztában jelenleg Parisban tir 
tózkedik, ahol ma a párisi magyar követ lati: 
ebédre vendégül, holnap pedig Dolly Jancsi 
hoz. a világhírű magyar rövüdivához hivatala 
.».j>*»,*» << <• ♦!-- • «>

munkanapon át igazolatlanul szünetel 
ha megintés dacára a ház. vagy az üz 
let biztonságát vigyázatlansága álla 
veszélyezteti: Int három napnál továbl 
tanó szabadság ve- ztés büntetés alá ke 
riil; ha a szerződésileg elvállalt műnk: 
teljesítésére kén elem ha valamely un 
dóri tó. vagy ragályos betegségben széni 
ved; ha az iparos, helyettes, vagy a: 
iparos hozzátarlozói ö. vattv családig 
i ;gjait tet'ieg bántalmazzák, ellen 
wgy ellenük becsüli kertest követnek el,| 
ha az iparos szerződtetem kötelességéi 
licit teljesíti: ha daialmámra dolgozil 
és az iparos őt folytonosan munkával cl 
látni nem képes; ha a munka folytain 
sónál egészsége, vagy élete veszélyez 
tetve vau; ha az iparos, helyettese. W 
zz ipari s hozzátartozói őt. vagy csa 
hídja tagjait erkölcstelenségre, vagy <81 
t ényelU nes tettre csábítják.

Összegezve tehát a fent elmondott) 
kát: se :éd t munkakönyv nélkül alkal 
mázni nem szabad; munkakönyvé! I 
napon belül be kuli jelenteni, kilépés,« 
kulniá v a 1 pedig a ni; nkakönvvet a s; 
Kidnek azonnal átadni.

Itt jegy ezziik meg. hogy az ipa*i 
vény szerint ..gyakornok'’ nincs. li««a 
cv.M> ut iaifonc. vagv segéd. _ _

Az. önállósulás köriilinóuvciroil s *W 
lóban ex ipánáltásnái követendő 
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os> <--»<• 'S» a.ew »> 4» *ra- •> »!• ® <5* •*> 3
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANU 
A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAI

-»*«•»<♦•»❖,0»• ♦t*****1**1-*—

Még van
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Szent Anna u 1.
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egyben a 
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ambszámra dolgozil 
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Vasárnap délután 4 órakor

Válás után
Vígjáték.

Este

Csalódások
Vígjáték.

Kezdete fél 9 órakor.
Igazgató:

ALAPI NÁNDOR.

Kedden kisgyülés lesz 
Debrecen városnál

Debrecen város törvényhatósági kis- 
„yülésc kedden délelőtt illést tart a vá­
rosháza kistanácstermében.

A kisgyülés tárgysorozatán sürgősen 
elintézendő ügyek szerepelnek, igv a 
város tornyostanyai birtokán építendő 
gazdasági épület ügye, a Bánk 9. számit 
Szabados Ferenc-féle alapítványi birtok 
bérbeadása, valamint a mezőgazdasági 
ingatlanbérlők hátralékának tárgyában 
hozandó általános határozat és még egy 
bérleti ügy: a Csapó ucca 15. szám alatt 
levő városi házban a Debrecen és Vi­
déke Mezőgazdái Hitelszövetkezete bér­
letében állott helyiség bérbeadása.

A kisgyülés tárgysorozatának előké­
szítésére a jog- és pénzügyi bizottság 
hétfőn délután ülést tart. a gazdasági 
bizottság pedig hétfőn délben foglalko-
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Debreceni iró irodalmi pőre 
a budapesti törvényszék előtt
Fábián Béla, a városunkban jól ismert 

fiatal költő megbízásából érdekes kere­
setet adott be a budapesti kir. törvény­
széken jogi képviselője, dr. Daróczy 
Gusztáv ügyvéd szerzői jogbitorlás és 
ebből kifolyólag vagyoni és nem va­
gyoni kártérítés miatt.

A kereset alapja az. hogy a. „Dalol a 
magyar föld*' elinti lírai an biológia szer­
kesztő bizottság ez év elején körlevéllel 
fordult a vidéken élő költőkhöz, hogy 
az általa a fenti cim alatt kiadandó 
gyűjteményes műhöz, /nelvnek célja a 
vidéki költészet java termésének bemu­
tatása lenne, verseikből közlésre enged­
jenek átal.

A körlevélben foglalt felszólítás foly­
tán Fábián Béla küldött is be verseket 
s azokból a szerkesztő biozttság hármat 
a „Mély kút szélén“, „Piros pünkösd“ 
cs „Jóságra vágyom" cimiickct közlésre 
elfogadott és visszatartott.

Az anthológia meg is jelent e hó ele­
ién s abban meg is jelentek a 61 és 62. 
oldalon a „Mély kút szélén“ és „Piros 
pünkösd" cimü versei, de nem mint a 
aaját, hanem mint Fényes Nagy Ju­
lianna szerzeményei. Fábián Béla neve 
a kötet végén levő névmutatóból is ki­
maradt.

Midőn a fiatal költő erről tudomást 
szerzett, azonnal megbízást adott ügy­
védjének, dr. Daróczy Quszávnak, hogy 
a szerzői jogán ejtett sérelem reparálása 
végett a törvényes lépéseket tegye meg.

Dr, Daróczy Gusztáv ügyvéd haladék­
talanul közölte a szerkesztőkkel, akik 
egyben a mii kiadói is. a tényállást és 
a sérelem orvoslását sürgette.

Felszólítása következtében a szer­
kesztőség az előfizetőknek még szét 
neW küldött köteteket helyesbítette, a 
már szétküldött példányokat pedig ke­
vesbített kötetekkel cserélte ki. Ezt a 
körülményt azzal hozta dr. Daróczy 
ügyvéd tudomására, hogy csupán jóhi­
szemű tévedésről van szó a szerkesztő­
ség részéről, amit a helyesbítéssel hely­
reigazítottak és kérik a Fábián Béla szi­
ves elnézését.

Tekintettel azonban arra. hogy a 
szerzői jog bitorlása már akkor elkö­
vettetett, mikor az anthológia Fábián 
Dela verseinek, mint más szerzeményei­
nk a feltüntetésével megjelent, illetőleg 
kinyomatott, dr. Daróczy ügyvéd szer- 
f°| jogbitorlás és kártérítés miatt a mii 
helyesbítése ellenére is beadta a kerese­
tet.

Irodalmi körökben nagv érdeklődéssel 
tekintenek a nem mindennapi per kime­
netele elé.

Borzalmas kettős szerencsétlenség tör­
tént ma reggel Berettyóújfaluban

Szombaton rggel 8 órakor érkezett a 
j’cf. templomhoz a Hév. komádii vonalon 
iáró autóbusza. Ugyanakkor ment volna 
keresztül az úttesten Fapp Gyula 12 
éves fitt, az autóbusz előtt akart az út­
testen átfutni. Az autóbusz előtt azonban 
nem tudta birtelenében. mit csináljon. 
Az autóbusz sofííjric nem vesztette lé­
lekjelenlétét s a fiacskát kikerülte, azon­
ban a kocsi hátsó oldalával mégis el­
ütötte.

A fiú súlyosan megsérült orrán, szá­
jam. Az autóbusz soffőrje azonnal az ot-
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tani kórházba vitte, ahol a halállal vi­
vődik a kisfiú.

Ugyanazon a helyen 20 perccel ké­
sőbb egy másik szerencsétlenség tör­
tént. Egy csoport ember tárgyalta az 
eseményt, amikor Komád! felöl egv Fiat 

esi igyekezett Debrecen felé. amelyet 
Verdim Károly komádii sofíör vezetett. 
A csoport közelében tartózkodott Zsiga 
Imre 5 éves fiúcska, akit szintén clka-

Iott a kocsi. Könnyebb sérüléssel a gá­
zoló soff őr szállította be az ottani kór­
házba.
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A szovjet konstantinápolyi kemirodaja- 
nak főbiztosa Parisba szökött és leleplezi 

a legféltettebb szovjettitkokat
Minek köszönheti Bessedovszki, hogy életben maradt

régen megérlelődött bennem azonban az az el­
határozás, hogy leleplezem a titkos szerveze­
tet, a szovjet kémszolgálatát, amely a világ 
legjobb és leghatalmasabb politikai kémháló­
zata. Már januárban hozzáfogtam a munká­
hoz. Persze vigyáztam, hogy senki meg ne 
sejtse előkészületeimet, ami annál is könnyebb 
volt számomra, mert mint a GPU parancsno­
ka, korlátlan bizalmat élveztem és senki ellen­
őrzése alá nem tartoztam. Éppen elienke: őleg 
én voltam az, aki ellenőrzött mindenkit. Nyu­
godtan utazhattam Franciaországba, mert hoz­
zá voltak szokva bejelentés nélküli kirándulá­
saimhoz, amelyeket éppen szolgálatom kívánt 
meg.

Tiz évig életveszedelemben.
— Azt hiszem, kevés ember élete volt ka­

landosabb, mint az enyém. Az utolsó tiz év 
majdnem minden perce életveszedelemben telt 
el, mert a GPU főnökség nem tréfadolog és a 
szovjet szolgálatában gyakran tűnnek el em­
berek nyomtalanul, olyanok, akik tegnap még 
parancsoltak. Én az utolsó percig hivatalban 
voltam, nem lettem kegyvesztett, hanem igen 
is megmaradtam a GPU Törökországra, Gö­
rögországra, Szíriára, Palesztinára és 
Egyiptomra kinevezett főmegbizottjának.

— Becsületesen dolgoztam a szovjetért, ki­
tüntetéseim is vannak, mert a szovjet egyálta­
lán nem törölte el a rendjeleket. Bíztam az

Páris, julius végén.
Páris uj szovjetszenzációja Georges Agabe- 

kov, a GPU Párisba szökött keleti főbiztosa. 
Agabekov Konstantinápolyból hatalmas irat­
csomót hozott magával, amelyben összegyűj­
tött jegyzetei vannak s amelyet rövidesen 
könyvalakban fog kiadni. A könyv Agabekov 
szerint szenzációs leleplezéseket tartalmaz 
majd a GPU munkájáról az egész világon, 
amelyet szerinte senki sem ismer jobban ná­
lánál. A megszökött GPU főbiztost termé­
szetesen Párisba érkezése óta ostrom alatt 
tartják az újságírók.

Az elszánt, ragyásképü, kis fekete nyírott 
bajuszu, örmény származású Agabekov a kö­
vetkezőket mesélte saját működéséről és ké­
szülő leleplezéseiről munkatársunknak:

Harmincötéves vagyok. Turkesztánban 
születtem és középiskoláimat is ott végeztem. 
A forradalom alatt beléptem a kommunista 
pártba és a turkesztáni vörösgárda parancs­
nokságát bízták rám. Később a Kolcsák elleni 
fronton voltam a hadsereg bizalmi megbí­
zottja, majd 1920-ban a GPU tagja lettem. Az 
is maradtam egészen legutóbbi junius 19-ig, 
amikor minden előzetes bejelentés nélkül el­
hagytam végleg a konstantinápolyi szovjet­
követséget, ahol mint követségi attasé szol­
gáltam s ahol a GPU parancsnoka voltam. Ez 
a távozásom ugyan hirtelen esemény volt, már

*»<&> «-fr«

A koblenzi katasztrófa színhelye. Csónakokon keresik a holttesteket. A hid uszóhengereit 
és romjait kiemelik a vízből.

alakítom át

rádió

készülékét „cwtída 3“-ra, ha 
a csövet nálam veszi.
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ügyben és bíztam a főnökök becsületességé­
ben és végeztem munkámat, amelyet magamra 
vállaltam. Azt hittem, hogy a tiszta kommu­
nista ideálok megvalósíthatók. Csakhogy 
moszkvai tartózkodásom ideje alatt közeli re­
lációban állottam a szovjetorosz politika ve­
zéreivel és lassankint rájöttem, milyen végze­
tes tévedésnek estem áldozatul. Egyre jobban 
átláttam, hogy a proletárdiktatúra proletárok 
elleni diktatúrává degenerálódott. A szovjet- 
szisztema elnyomási rendszer lett, amelynek 
áldozatai a tömegek. Tizenkét évi proletárura- 
loni után Oroszország ma ismét éhínség előtt 
áll. Úgy, mint 1921-ben.

Nemcsak a távol Keleten van GPU or­
ganizáció, hanem az egész világon. Van törvé­
nyes cs titkos organizáció, amelynek létezésé­
ről még maguk a nagykövetek sem tudnak 
semmit sem. Ennek a titkos szervezetnek fő- 
munkája abban áll, hogy a III. internacionálc 
aktivitását ellenőrizze és erről jelentéseket ké­
szítsen.

- Az én munkám főleg az angolok ellen 
irányult. Előttem Blumkin volt a GPU megbí­
zott, elmúlt ősszel azonban őt visszahívták 
Moszkvába, kegyvesztett lett és főbelőtték. 
Én lettem az utódja és valamennyi megbízot­
tat el kellett volna bocsátanom, de ezt a pa­
rancsot nem hajthattam végre, mert Moszkvá­
ból nem küldtek sem elegendő embert, sem 
megfelelő instrukciókat számomra.

— Az egész közel keleti munkát újra kel­
lett organizálni, uj princípiumok alapján. — 
Blumkin idejében ezt a munkát egy „gazdag 
kereskedő és felesége” vezették, akik Beirut- 
ban laktak. A férfi foglalkozása hivatalosan 
kereskedelmi ügynök, komisszionárius volt. 
Januárban őket is visszahívták Moszkvába.

— Az én feladatom legfőképpen abban ál­
lott, hogy megszerezzem, lefotografáljam és 
Moszkvába küldjem az összes diplomáciai le­
velezéseket. Ennek a feladatomnak az utolsó 
percig híven meg is feleltem. Ez sokkal köny- 
nyebb dolog volt, mint gondolnák és erről azt 
hiszem sok nagykövetet érdeklő részleteket 
mondok majd el könyvemben.

Megkérdeztem Agabekovot, hogy nem vár-e 
retorziókat a szovjetkormány és a GPU ré­
széről?

— Semmit sem lehet biztosan tudni, — feleli 
titokzatosan Agabekov. Azonban ez már sem­
mit sem menthet meg, mert a könyvem sajtó 
alatt van. De nagyon valószínű, hogy engem is 
el akarnak tenni láb alól, mint annak idején 
Bessedovszkit.

De hiszen Bessedovszki él?
Bessedovszki kiszemelt gyilkosa.

— Persze, hogy él, de miért? Én voltam ki­
szemelve arra, hogy eltegyem láb alól. Mikor 
Moszkvába megküldték azt a táviratot, amely­
ben Bessedovszki szökését jelentették, Trili- 
ser, a GPU külföldi osztályának főnöke 
Moszkvába rendelt és rámparancsolt, utazzam 
el Párisba és végezzek Bessedovszkival. Nem 
engedelmeskedni nem lehetett. Biztos börtönt 
és halált jelentett volna. Fel is készültem az 
útra, azonban a következő nap ismét magához 
hivatott Triliser és közölte velem, hogy az 
újabb határozat értelmében nem kell megölni 
Bessedovszkit. Közben ugyanis a volt követ­
ségi tanácsos már megkezdte leleplezéseinek

AUTÓ ÉS MOTORKERÉKPÁR

PNEUMATIK
legelső gyártmánynak, frissek, garanciá­
val, autófelsze? elések dús választékban 
nagy árengedménnyel legolcsóbban 
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Az etonfrizura Kelet-Afrikéban
közlését és a halála fölösleges botrányt oko 
zott volna csak.

Ezután Agabekov elmondja még, hogy az 
egyik egyiptomi kémszolgálat olyan jól műkö­
dik, hogy az egyiptomi angol diplomaták leve­
lezését előbb olvassák Moszkvában, mint a 
Downing-Streeten.

— Hogyan sikerült kijátszani a rendőrség 
és különösen a török rendőrség éberségét? — 
kérdezem.

Agebekov trükkjei.

— Sohasem jöhetnek rá a trükkjeimre. 
Konstantinápolyban mint gazdag kereskedő 
laktam és tagja voltam a török kereskedelmi 
kamarának is. Amikor a francia konzulátusra 
jöttem vizűmért és bemutattam papírjaimat, 
minden nehézség nélkül megadták a vizumo- 
kat. Senki sem tudta rólunk, kik is vagyunk 
tulajdonképpen, valamennyi ajtó nyitva állott 
előttünk s mindenütt megkaptuk a szükséges 
felvilágosításokat. A gazdag kereskedőket szí­
vesen látják minden országban.

— A szovjetkövetséggel sohasem érintkez­
tem. Nyolc hónap alatt, amig Konstantinápoly­
ban tartózkodtam, egyetlen egyszer sem men­
tem a szovjetkövetségre. Sem a konzul, sem 
pedig az angorai követ nem tudtak jelenlétem­
ről. Távirataimat Moszkvába a GPU a konzu­
látusnál akkreditált hivatalos megbízottja ut­
ján küldték, de még ővele sem találkoztam 
sohasem személyesen.

Mikor azoknak az állítólagos cseka megbí­
zottaknak a működéséről kérdeztem Agabeko- 
vot, akiknek neve, a legutóbbi leleplezések so­
rán nyilvánosságra került Európában, Agabe­
kov Így felelt:

— A nevek nem jelentenek semmit. Hiszen 
én magam is legalább huszonötször változtat­
tam nevet. Fotográfiákból azonban ráismerek 
valamennyire, mert egytől-egyig ismerem a 
cseka embereit. Azonban Moszkvából nem kül­
denek olyan embert külföldre, akinek ott már 
rossz hire van. Százötven ember dolgozik a 
cseka részére, különböző külföldi országok­
ban, mind ismerem őket és éppen ezért nehéz 
lenne Moszkvának engem eltenni láb alól, 
mert hiszen mielőtt még hozzám közeledhet­
nének, rájuk ismerek.

Zsedényi Aladár nótaestélye 
Debrecenben

Megemlékeztünk már arról, hogy 
augusztus elsején délután hat órakor 
az „Angol Királynő“ kerthelviségében 
Zsedényi Aladár, a kiváló tanár, iró és 
muzsikus magyar nótaestélvt tart sa­
ját szerzeményű dalaiból a debreceni 
szegény diákok segélyezése és a Fa­
zekas- -Diószegi-féle tüvészemlék kija­
víttatása javára. Természetes, hogy a 
kiváló zeneszerző vállalkozását úgy a 
Kollégiumi Diákszövetség, mint a Cso­
konaikor vezetősége nagy örömmel 
vette s messzemenő erkölcsi támoga­
tásban részesíti s ezúton hivia fel tag­
jainak figyelmét az értékes estélvre.

Zsedényi neve az olvasó közönség 
előtt régóta ismeretes. Több nagy ha­
tást ért színdarabját mutatták be a 
fővárosi színpadok. A muzsikus Zsedé- 
nyit viszont a rádió utján ismeri kö­
zönségünk. Zamatos mag var nótái ré­
vén, melyeknek maga irta szövegét és 
dallamát s játsza hegedűn cigánykisé- 
ret mellett, a nemrég elhalt Fráter Lo- 
ránd helyét igyekszik átvenni. A vi­
lágháború ideién szerzett számos nó­
tája még ma is ott él a csatatereket 

■’árt öreg ^ katonák emlékében, mint 
„Felhő száll mifelénk“, vagy .,Gyertek 
lányok, futólépést“ stb.

Most tervezett nótaestélvét Zsedényi 
még júniusban akarta megtartani, de 
az évvégi vizsgálatok miatt ez az idő 
nem volt alkalmatos. Engedve azon­
ban a hozzá küldött szives invitálás­
nak. most mégis megfogja szólaltatni 
licíícdüjct. Az estélven belépődii ;icni 
lesz. de a jelzett célra szánt adomá- 
= vokatarendezőség köszönettel fogad

♦
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

Ha hölgyeink azt hiszik, hogy bubi- 
és etonfrizura jukkái valami újat, eddig 
még nem létezőt találtak fel, úgy ebben 
igen csalódnak.

Néhány ezer éve már, hogy Éva fekete 
lányai hódolnak a praktikus viseletnek, 
sót e mindenesetre elég tekintélyes idő 
alatt még egyszer sem gondoltak arra, 
hogy változatosság okáért egyszer már 
a hosszú haj divatját is behozzák.

No, de valljuk meg, erre ők képtele­
nek is lennének, mivel hajuk oly gyap­
jas, boglyos, göndör, hogy ebből egy va­
lamire való copfot teljesen lehetetlen 
volna kihozni.

Vasárnap délután volt. Vasárnap dél­
után, mikor is minden „jobb” néger nő 
frizurát csináltat magának.

közben az uccán elkezdik hajukat ki­
fonni, kibontani. Fodrásztermül egy na­
gyobb kunyhó belseje szolgál, de e cél­
nak éppen úgy megfelel egy kókusz­
pálma hüs árnya, vagy a legközelebbi uc- 
casarok is, hogy a fodrásznő neki láthas­
son munkájának.

Az ára egy kínszenvedés 1 Binti Szaá 
Usiku — „Az éjféli óra lánya” — már ott 
is ül fodrásznője — lábai között s szen­
vedő arccal és könnyes szemmel, de 
báránytürelemmel viseli el a tortúrát. 
Csak néha-néha, amikor a fésűnek csú­
folt favilla csomóstól tépi ki gyapjas ha­
ját, visit fel:

A néger szépség a fodrásznönél.

Künn ültem a „barazán” — verandán 
— s kényelmes Bombay-székemben el- 
nyujtózkodva gyönyörködtem vagy bosz- 
szankodtam, már aszerint, hogy fiatal-e 
és csinos, vagy öreg és lompos-é Afrika 
leánya. Csípőjüket ringatva, karjukat 
negédesen himbálva sétálgattak a kó­
kuszpálmák legyező alakú levelei árnyé­
kában, félszemmel néha-néha felém san­
dítva. Bizonyára fúrta az oldalukat, 
hogy vájjon milyen hatást gyakorolnak 
a „mbwana mzungu”, — a fehérarcu 
urra.

De mig odáig jutnak, hogy fölcico- 
mázva, vadonatúj, olajtól fényes eton- 
frizurával páváskodhatnak az uccán, ad­
dig ugyancsak nehéz tortúrán kell át­
esniük.

Már kora reggel sietnek fodrásznőik­
hez, hogy az egész héten elhanyagolt 
szurtos, maszatos gyapjaikból modern 
frizurát alkosson

Time is money -— Afrikában is s hogy 
időt hiába ne vesztegessenek, már ut-

Néger szépség az ondolálás után.

— Au, mama yangu 1
De bizony ezzel fodrásznője szivét 

nem puhítja meg. Sztoikus nyugalom­
mal cibálja favilla-fésüjével áldozata 
gyapjas labirintusát s kíméletet nem is­
merő odaadással, hogy szeme-szája is 
mozog belé, igyekszik a hajnak emberi 
formát adni.

— „Bádó tayari?” —- Még nem'kész? 
~ rebegi néha-néha a delikvens, de a 
hiábavaló kérdezgetés láthatólag zavarja 
a mesternőt művészi munkájában, mert 
fogai között dörmögi:

— „Nyamaza mpumbafu!” — „Hall­
gass, ostoba 1”

Talán jó félórai tépdesés után kezdő­
dik a frizurakészités nehezebb s művé­
szibb része, a befonás!

Ehhez már igazán nagy s alapos szak­
értelem kell 1 Szakértelem és művészi tu­
dás. Aki a hajbefonást tökéletesen érti, 
azt az őserdők legtitkosabb mélyéből is 
felkeresik a hiú fekete szépek.

Taabu — tilalom —, aki menyasszony

Gutmann vászonlerakat
mindenkor legolcsóbban árusít

Széchenyi uccu 19. Simonffy ucca 20 Az udvarban.
6.80 „ 

12.50 „ 
2.50-től 
1.65 „

1. Prima mosott vászon — 1__ -töl
2. Orgontüll — — — 0.52 „
3. BorsótülI — — — - 1.50 „
4. Tussor, függönynek — 4. — „
5. Szabó vászon — — 1.60 „
6. Roletta vászon 2.20 „
7. 150 cm. Etamin függöny 1.20 „
8. Grenadin, dupla széles 1.70 „
9. Opál batiszt — — 1.70 „

10. Panama — — — — 1.50 „

11. Külföldi crepe de chine
12. Külföldi tiflis I-a.
13. Angol oxford —
14. Puplin I-a. — _
15. 1000 yardos cérna I-a. — 0.90
16. Kerti abrosz — — 3.70
17. Zefir — — — — — 1.08
18. Ruhavászon — — 1.20
19. Pikké _____ 2.20
20. Ágynemű damast — 1.75

Nansu fehérneműre 0.84-től.
Vnlödl Goldberger „Parisette Bemberg“ hoch prima Arany 

Szarvait külföldi kelengye vászon, slffon, legolcsóbb 
beszerzési forrása.

A kedélyt és
jóközérzetet

* reggelt határos,» meg. Iiyenk 
egy «ésr.e valódi jó babk. 
rendkívül egész.éges A kabki.I 
610,1 » bágyadtáig |.;
klcabb árnyalatát is, erősít, hl 
fldit, az agy munkáját „öre|j 
álét- éa munkakedvet ad. Elek ’ 
tulajdonságai azonban a valádi 
hamisítatlan babkávának vannak

Meinl Gyula rt.
Debrecen,
Ferenc József ut 59. Sz 
Telefon 4—93.

s akinek ma délután, ha a nap már fér- 
dén áll az égen s korongja elérte a kó­
kuszpálmák levélkoronáját, a mbuyu — 
majom-kenyérfa alatt randevúja van 
Kofia mbaya-val, Rossz sapkáju-val, di­
rekt a harmadik faluból, Ulangából jött 
a hires fodrásznőhöz, hogy fonja be a 
haját.

Itt aztán a fantázia s művészet szabad 
utat tör magának. Vannak frizurák, ahol 
a választékok egy ujjnyi szélességre hú­
zódnak egymástól, de lehetnek két, sőt 
három ujjnyi széles közök is. Laposra le­
préselve, vagy könnyedebben lazábbra 
hagyva, de mindenesetre gazdagon olaj­
jal megkenve.

Taabu mindig jól megfizetett még, de 
teheti is, mert ő érte, ha férjhez megy, 
legalább 30 korsó kókusz-sört s 50 vas­
kapát kap édesatyja, nem is szólva a szí­
nes gyöngyökről s ezüst kipiniről, orr- 
bavalóról.

így érthető is aztán, hogy a mesternő 
nem is sajnálja tőle az olajat.

Szinte önti rá, úgy hogy a haj, mindet 
föl nem szívhatva, a felesleg vékony kí­
gyózó vonalakban patakzik végig Taapu 
nagy gyönyörűségére meztelen nyakán s 
keblén.

No, de nincs olyan hosszú, aminek 
egyszer vége ne lepne s körülbelül há­
romnegyed óra alatt ez is készen van!

Ki boldogabb Taabunál 1 
Vadonatúj frizurájára büszkén — su­

gár termete tarka kendőkkel díszítve -- 
sétál el előttem, a majomkenyérfa irá­
nyába.

A nap már bukófélben van, a narancs- 
sárga sugarai megaranyozzák a pálmák 
csipkézett sallangjait s a könnyed, ru­
galmas léptekkel haladó karcsú ébenfa 
lányalakot.

Boldogan és mámorosán, szerelemre 
vágyón s szerelmet sejtetön lépdel, sze­
mei álmodozón tekintenek a találkozó- 
hely felé és szája mosolyra húzódik.

— „Naí umelipa feza ngapi?” — Na, 
mennyit fizettél a frizuráért? — kiáltok 
ki hozzá a verandáról.

Megrezzen s föleszmél merengéséből.
- Ah, nusu rúpia, — fél rúpiát, — 

mondja, de aztán büszkén teszi hozzá:
— „Lakini mehumba atanirudiska, —» 

de a vőlegényem nekem szívesen vissza 
fogja fizetni.

Mosolygós arccal lépeget tovább, mig 
karcsú alakja mindjobban elvész a pál­
mák zizegő levelei között.

Debreczeni Gyula.

m.
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F.. A. Buttler, aki az Európa körrepülésben 
ezidőszerint vezet.
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Tizenkét évi {egyházra ítélte a törvényszék
a balmazújvárosi gyilkos kocsist

A kisleányt, aki a fejszét odakészltette, három 
havi fogházra ítélték

Pikó István a balmazújvárosi evil- védőbeszédét másfél órán át boncolva
kos kocsis bunpereben ma folytat a a az ügyész vádbeszédét és csoporto-
debrecen törvényszék a futár«válás sitva logikusan úgy a tényeket hogy
Pikó, amint tegnap megírtuk, a múl azokkal a vád minden egyes poS
év novemberében ot felszecsapassal megingatni iparkodott. Pikó tragéd á-
mcKKVilkolta a balmazu,varos. K ern- ját családi életében látja A kocsisnak
tanva házvezetőnőjét Spitz Elza. ió magaviseletét, türelmes természetét

A, mai fütargvalason már a védőbe- sok gondja, rossz családi élete változ-
szedekre került a sor. Dr. Renyt tatta meg. Izgága, káromkodó termé-
•iDdoJÄÄP verW turtottiuneg szetü lett. Igazoltnak látja, hogy Pikó

vallomását kicsikarták és kéri, bogv a 
döntőerejti bizonvitékok sorába a 
csendőrök vallomását ne vegye be a 
törvényszék. Valószínűséget lát arra 
vonatkozóan is. bogv a tulajdonkénem 
gyilkos a bűntett voltaképeni szerzője 
a másodrendű vádlott, a fiatalkorú 
leány is lehet. Végül kérte, hogy 
amennyiben mégis a bűnösséget álla­
pítaná meg a törvényszék, állapítsa
meg. hogy Pikó erős felindulásban kö­
vette el az emberölést.

Dr. Leveles Imre ügyvéd a fia­
talkorú leány védője azt hangsúlyozta, 
hogy védence Pikó szuggesztiv erejű 
fenyegetése alatt cselekedett.

Egynegyed egy órakor hirdette ki 
törvényszék Ítéletét, amelyben

Pikó István, a balmazújvárosi gyilkos, akit a 
törvényszék 12 évi fegyházra ítélt, fogházőre 

kíséretében a főtárgyaláson.

A z i 1 1 ii i. u s i i o t t

leíívet, szúnyogot, molyt, poloskát 
svábbogai at stb. HM38B yarsntdlt 

Óvakodjék minden utánzattól!

Gazdaságokban
a növények kürtövéit, a háziállatok 
éiősdieit, az istállók legyeit és han­
gyáit sikerrel

A5RVÖX
Gyártja a F I y - T o x Társaság

V Az AOSSH-TOSt kipróbálásához egy pengő bélyeg vagy kész- 
p.-.vz \Sn ellen- bsn egy prób'v.iveget bérmentve szállít az

.■jp viselet: víávéss Xs.: nö és réve s'j, Budapest. V. Nádor-utca 30•etil vezerk

a

Pikó Istvánt bűnösnek mondta ki 
szándékos emberölés bűntettében 
s ezért 12 évi fegyházra és 10 évi 

hivatalvesztésre ítélte.
A fogság büntetésből 8 hónapot kitöl­
töttnek vett a törvényszék.

A másodrendű vádlottat, a fiatalkorú 
leányt három havi fogházra ítélte a 
törvényszék.

Az ügyész súlyosbításért, a védők 
pedig enyhítésért fellebbeztek.

f. Szegény kereskedők
Tulajdonképpen ez nem is időszerű. Leg­

alább is normális világban nem volna idő­
szerű pesti levél julius végén. Színházak, ko­
molyabb szórakozóhelyek bezárva, a politika, 
művészet és társadalmi élet szerencsései nya­
ralni utaztak, a divat még és már nem hozza 
újdonságait, ugyan miről lehet itt most 
Írni?

Ha sorsunk aszfaltos utón gurulna, akkor 
is Pest volna a legcsuszósabb pálya és a mos­
tani kátyúk között Pesten van a legsűrűbben 
karambol. Amit vidéken rettenve látunk, az 
a sok omlás-bomlás, szélső talajrezgése a 
magyar földindulásnak, melynek főfészke 
Budapest. Hiszed-e, vagy sem, a magyar 
glóbusznak egyik tragédiája, ha Pesten tüsz- 
szentenek, attól mi esünk hasra Debrecenben, 
Miskolcon, Pécsett, vagy Szegeden és ha 
Pest éhezik, vagy elrontja a gyomrát, attól 
nekünk éppenugy, vagy még jobban fáj a fe­
jünk.

* * *
Pedig most Pest rettenetesen éhes. A há­

borús nagy kolera után hosszú évek kényszer­
diétája és most már alig áll a lábán. Én a ke­
reskedőket nézem. Éhségszédületben vannak. 
Amelyik üzleten nem tátong az éhhalál üres­
sége: „Ez a helyiség kiadó”, ott legtöbbnyire 
az elvadult életösztön, vagy a kritikátlan 
agónia láza vonaglik. „Üzletemet megszűnte- 
tem, áruraktáramat minden elfogadható áron 
kiárusítom.” Vagy pedig: „Cégem 10—20—30 
—40—50—100 éves fennállása után megszü- 
n,k, végkiárusitás beszerzési áron alul is.” 
De legalább: „Példátlanul olcsó árusítás”; 
»Soha nem létezett olcsó árak”; „Most vásá- 
r°ljon, ilyen olcsón csak nálam” bőröndöt, 
ruhát, kalapot, kolbászt, kanárimadarat, csak 
en> csak én, csak én adom a legolcsóbban!

Nyolc napos vásár, tiz napos vásár, tizen­
egy napos vásár, harminc napos vásár, ál­
landó vásár, végeladás, végeladás, nincs ma­
radás! Láttam egy cégtáblát, amelyet kopot­
tas vászonszemfedő borított esővert szöveg­
ei ..Harminc napos alkalmi árusítás elké­

pesztően olcsó árakon” és alatta frissebb má­
zolásban: julius 1—31-ig. Mint néhány szom­
szédboltostól megtudtam, az alsó tábla azért 
frissebb, mert azt havonként cserélik: jan. 
1—31, febr. 1—28, márc. 1 — 31 stb. egész de­
cember 31-ig. És megint elölről, mint a költő 
mondja.

Az egyik kereskedelmi főútvonalon olva 
som: „Bőröndöt, kézitáskát eddig soha nem 
létezett olcsó áron árusítok. Üzletem teljesen 
megszűnik, többé ilyen alkalom nem lesz!” 
Három háznyira egy másik bőröndös üzlet: 
„Üzletem nem szűnik meg, nem is végkiáru- 
sitok, de áraim mégis minden létező árnál 
alacsonyabbak.” Mi ez? Kinek higyjek? Ki-
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nek higyjen a közönség ebben a káoszban, 
mely az olcsóság tiszteletreméltó és vonzó 
jelszavát nulláig licitálta le, amely hitelét 
vette minden komoly ármérséklésnek, amely 
a minőséget semmivé degradálja, amely az el­
szegényedés és a nyomor artikulátlan üvöl­
tése.

Az eredmény? Néhány régi belvárosi üzlet­
ben, amelynek leszállított áru idényutáni áru­
sításai tradiciószámba mennek, amelynek 
hivő és ragaszkodó törzsközönsége még min­
dig nem pusztult ki egészen, van forgalom az 
alkalmi, vagy maradékosztályon is. Egyesek­
nél meglepően szép közönséget látni a déli és 
késődélutáni órákban. Ezek az üzletek rend­
szerint súlyos szavú, nem túlméretezett és 
komoly reklámmal dolgoznak és óvatosan vi­
gyáznak arra, hogy éppen harmonikus propa­
gandájukkal váljanak ki a tömegzsivajból. — 
Igyekeznek a meggyökeresedett leltári árusí­
tásokba is egyéni indokolással hangsúlyt 
vinni, mert a bevált sablonok mindinkább el­
vesztik delejes erejüket. Például egyik nagy 
áruház óriási propagandával előkészített 14 
napos nyári vására valószínűleg éppen a meg­
lepetés nélküli megszokottság következtében 
a legteljesebb részvétlenség jegye alatt fo­
lyik. Állítólag már a második napon elbocsáj- 
tották a vásár tartamára felvett kisegítő sze­
mélyzet zömét és azóta már a többit is. Ter­
mészetes, mert egyeidejüleg még 10 nagyobb 
és legalább 100 kisebb és közepes kéthetes 
nyári vásár van olcsó, olcsóbb, legolcsóbb és 
legeslegolcsóbb árakon, amelyek se lélektani­
lag, se ötletileg nincsenek megindokolva és a 
közönség elvesztette bennük való hitét. Úgy 
látszik, a vidéki pali bűbájos típusa is ki­
veszőfélben, hiszen ha kell, mi is tudunk 
vészorditani és árak tekintetében, akárhogy 
meregetem a szemem, nem látok a nagy lárma 
mögütt komoly különbséget. Legfeljebb me 
részség dolgában, amellyel némelyek az egyes 
pár cipők, vagy divatjamúlt selymek és ki-

Az Országos Kamaraszínház vasárnap este bucsuelőadásul a Kisfaludy-centennárium al­
kalmából szinrehozza Kisfaludy Károly vigjátékát. a Csalódások-at. Jelenet az előadásból, 
balról jobbra: Mihályi Mária, Bánhidy László, Pethő Zoltán, Vámos Sári, Miskey József. 

Hubay Klári, Ihász László, Sugár Károly.

száradt gummikabátok bóvliszabaditó ka­
tasztrófaárait általános és végzetes áreséssé 
dobolják.

* * *
Mert az bizony kétségtelen, hogy nemcsak 

a textilpiacon, de sok más cikkben is mutat­
kozik állandóan némi árlemorzsolódás. A 
gyárak üzemnivót tartó termelési politikája, 
a nagykereskedők kalkulációs engedményei, a 
detailisták egyre jobban tömegkiszolgálásra 
berendezkedő üzletformája és nem kis mér­
tékben az inzolvenciás és csődös árusítások 
depressziója lenyomta a másodrendű szükség­
leti dolgok árait. Ezzel lehetne élelmes és 
értelmes eladási propagandát csinálni éppen 
az állam drágításának és kapcsolatosan az 
elsőrendű létfentartási cikkek drágulásának 
kihangsulyozásával. De ez a vad tovuhabohu, 
ez az éhséghörgés nem az a kürtszó, melytől 
a szegénység és közöny Jerikófalai ledőlnek. 
A tehetetlen, tudatlan és ötlettelen veszendő- 
ség hihetetlen formákat talál. Azt mondja 
egy budai boltos: „Felosztok. Maradványai­
mat rendkívül olcsón árusítom/” Ezen leg­
alább kacagni lehet, ha nincs az ember sirós 
kedvében, de sajnos, még a komoly jelsza­
vak is elposványosodnak. Az egyik körúti üz­
leten hatalmas tábla: „Amerikai rendszer. 
Nagy forgalom, csekély haszon, ennek követ­
keztében igen olcsó árak!” Leülök szemben 
egy kávéház terraszán. Hadd látom végre azt 
a forgalmat, amely nagy. Délután négy óra. 
Az uccákon igen sok ember. Az üzlet egy kö­
zepes divat-„áruház”. Bent — a nyitott ajtón 
át látszik — 3—4 alkalmazott ásitozgat. A fő­
nök ur ki-kiáll az ajtóba. Kémleli a láthatárt. 
Öt óra lesz. Hat óra lesz. Egynegyed hét. 
Egy szomoruképü boltiszolga lehúzza a re­
dőnyt. Tessék elhinni, szavamra mondom, 
négy órától egyengyed hétig kutya se ment a 
nagyforgalmu és csekély hasznú boltba.

Mit lehetne itt csinálni? Hogy legalább 
óránként minden boltosnak egy vevő főj jön a 
pultja előtt. — Nekem nincs pénzem, neked 
nincs pénzed, neki nincs pénze.. . Ragozzak 
tovább? Esetleg jövő időben? Ide pedig el­
sősorban pénz kellene. Idegenforgalom. Ide­
genforgalom, melynek jelszava: hozunk, lá­
tunk, veszünk! Békés István.

«$> ♦$» «$► «$» ♦♦♦

Az országos vendéglős és korcs­
mám» kongresszust az idén 

Esztergomban tarják meg
A Magyar Vendéglősök és Korcsmárosok 

országos kongresszusa az idén Esztergomban 
lesz augusztus 27-én. Ezen a napon a magyar 
vendéglősök százával keresik fel Esztergom 
városát, hogy a minden évben megismételt 
kongresszuson megvitassák közös bajaikat.

A kongresszust előkészítő rendezőbizottság 
egyben arról is gondoskodott, hogy a vendé­
gek hasznosan szórakozva töltsék el idejüket 
és bemutassák a természeti szépségekkel bő­
ven megáldott Esztergomot.

A vonatoknál és a hajóknál a rendezőbizott­
ság fogadja a vendegeket. Az este 6 óra 57 
perckor érkező vonat vendégeivel a bizottság 
a városháza elé vonul a már megérkezett ven­
dégekkel együtt, ahol ünnepélyes keretek kö­
zött dr. Antóny Béla, a város polgármestere 
üdvözlő beszédet mond.

Másnap, augusztus hó 27-én reggelizés, 
gyülekezés és istentisztelet után a Fürdő-szál- 

I loda szinháztermében tartják meg a díszköz­
gyűlést, majd ebéd után felvonulnak a primási

A Margit strandfürdő állandóan nyitva!
Uszodaiegy CA fillÁr ■ Villamoson az oda- és Of) fag|Ar g Gyermek Qf| líllÓr 
a pénztárnál OU III lei g visszautazással együtt OV ISIItSí g uszodajegy OU 111161

Nagyon kedvezményes idény, havi és csa ádi bérletek válthatók*
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Parádé viz
gyógyitalként használva, feltűnő ha- 
tásn : rendellenes gyo , orsavképző- *3-'i 
déanél, gyomorhurut, az epe vezeték fv* 
idü’.t hurutja után fellépő sárgaság, í.íi 
idült bélhurut, gégelégcső és hörghu­
rut, valamint hólyaghurut eseteiben.

____________ ____
Vezérképviselet: Ásványvíz Kereskedelmi Rt 

Budapest, VI., Király ucca 12.

palotához a hercegprímás előtt való tisztel­
gésre.

A következő napon a város nevezetességeit 
szemléli meg a vendégsereg. A főszékesegy­
ház kincstárát, a képtárt, a kriptát, a herceg- 
primási múzeumot, a bibliotékát, majd dél­
után az esztergomi Vaskapu-kilátót, ahol a 
város polgármestere látja vendégül őket.

A rendezőbizottság az utazásra 50 százalé­
kos kedvezményes hajó- és vasúti jegy váltá­
sára jogosító igazolványokat bocsát ki. Azok, 
akik a kongresszuson részt óhajtanak venni, 
legkésőbb augusztus hó 15-ig közöljék szándé­
kukat a vendéglősök esztergomi szakosztályá­
nak elnökével, Sörös Edével, egyben a beje­
lentéssel egyidejűleg 13 pengőt küldjenek az 
Esztergomi Takarékpénztárhoz a kongresszus 
rendezési költségeire. Ebben az összegben a 
hajó-, vagy vasúti jegy ára, a két napi éjjeli 
szállás, a diszebéd és a kirándulás költségei is 
bennfoglaltatnak. Azok részére, akik szállást 
nem vesznek igénybe, a részvételi dij 8 pengő.

A kongresszus tárgysorozata a következő:
Elnöki megnyitó.
Italmérési és adóügyek:
A bortermelői engedélyek, borbatyuzás, 

borcsempészés.
Az italmérési törvény módosítása.
A bor-, sör- és szeszkereskedők kicsinyben 

való árusítása.
A korlátolt italmérési engedélyek.
Az italmérési illeték reformja.
A borfogyasztási adó ügye.
A fényüzési és forgalmi adó ügye.
Ipari ügyek:

,A vidéki szakipartestületek ügye.
A korcsmaiparnak reformálása és szakkép­

zettséghez való kötése.
A sörkartell ügye.
A zeneszerzői jogdij.
Idegenforgalmi ügyek.
Záróra törvényes rendezése.
A korcsmái hitel ügye.
A takarék asztaltársaságok (spóregyletek).
Esetleges indítványok.
A kongresszuson csak olyan indítványok 

tárgyalhatok, melyeket az Országos Egyesü­
lethez (Budapest, VI., Aradi ucca 11.) augusz­
tus 15-ig írásban bejelentenek.

Előadás a rádiórar
A „Keletmagyarországi Rádió Tár­

saság“ előadás sorozatait már meg­
kezdte. Az első előadást az összegyűlt 
nagyszámú közönségnek „Rádió zava­
rokról és azok elhárításáról“ elmen Ba- 
csinszky István postamérnök tartotta.

A legközelebbi előadás augusztus hó 
14-én d. ti. 7 órakor lesz , Jelenek és te- 
leppótlók, azok kezelése és karbantar­
tása" elmen az iparostanonciskola tor­
natermében (Burgundia ucca.)

A Rádió Társaság mindennan d. u. 
6—8-ig hivatalos órát tart az inarosta- 
nondskola földszint 5. sz. helyiségében 
(Burgundia u ), ahol a tagok részére díj­
mentes szaktanácsokat ad. megvizsgálja 
a készülékeket, alkatrészeket és a rend­
behozáshoz szükséges útbaigazításokat 
megadja.

Tagdíj havi 50 Tiller.
Lépjen be közös érdekeik megvédése 

miatt minden tag a Rádió Társaságba, 
mely a rádiósok érdekeit állandóan szem 
előtt tartja és védi, továbbá dolgozik a 
már tiirhetetlenségig fokozódott vétel­
zavarok megszüntetésen, figyeli a buda­
pesti programot, tanáccsal szolgál a 
rádió minden terén és előadásokkal, 
szaktanfolyamokkal továbbképző a rá­
diósokat.
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és építkezési anyagok 
legjobb minAségben legolcsóbban

Guttmannál
DEBRECEN, ISPOTÁLY UCCA 19, SZÁM

Telefon 14—34.

Építkezésre és házra «Alté 
kölcsönöket, földingatlanokra 
törlesztéses és véltőkölcsör.t 
Is folyéslttatunk.
BLEUtR IMRE BANKHÁZA

ferencJózsef-ut 77.

Tűzifát, szenet
' legjobb minőségben, legolwóbb árakon ajánl úgy vagonléteiben, mint felaprózva,

házhoz szállítva

Békési és Lőw
Debrecen, BMy ucca 4. („Hangária“ malom mellett) Telefonszám 948.

Elviritott májusfa
Nyurgulnak az esteli árnyak. 
Hol van már a kikelet? 
Dal-tébolya a madárnak 
hova lett, ó hova lett? í

Fölitta eitern özönjét 
könyvek pora, szürke homok. 
Mit már nekem az öröklét, 
ha májusfám elviritott?

A nap kelte kitolódott, 
teherben bágyad a nyár. 
Gyöngyvirágért a bozótot 
nem cserkészem sóba már.

JUHÁSZ GÉZA.
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Vasárnap lesz a Nyári Egyetem 
ünnepélyes megnyitása

Nagyszámú illusztrált müvésztörténeti elő­
adás — Ingyen nyelvleckéit

Az ezidci Nyári Egyetem határozot­
tan a művészettörténet jegyében indul. 
Minden évben más és más tárgycso­
portra helyezi a vezetőség a fosulyt, 
mindig szoros kapcsolatban a magyar 
műveitségfcjlődéssel. Még azokban a 
tárgyakban is. amelyek minden évben 
szükségesek, az idegen vendégek 
miatt is. még ott is változatosságról 
gondoskodik a vezetőség. Rengeteg 
vetített kén teszi szcmléltevővé a mű­
vészettörténeti előadásokat, a magyar 
földet ábrázoló filmek gyönyörűek, a 
zenei program pedig igen sokat Ígér.

Igen nagy érdeklődés nyilvánul az 
angol, francia, német nyelvi irodalmi 
leckék iránt, amelyek ezévben telje­
sen ingyenesek.

Vasárnap déli 12 órakor megnyitó 
ünnepélyt tart a vezetőség, amelyen a 
részletes órarendet is ismertetik. Kü­
lönleges és méltó keretet ad az elő-

adásnak a város egyik legszebb intéz­
ménye. a Déri-imizeum, melynek dísz­
termében a megnyitás lefolyik. A meg­
nyitás után történik a beiratkozás cs 
a vezetőség akkor mindennemű felvi­
lágosítást ad.

Az idegen vendégek legnagyobb 
részt valószínűleg holnap este érkez­
nek Berlinből. Lipcséből. Drezdából, 
Krakkóból, Szófiából, a megszállott te­
rületekről jöttek eddig, ma délben jön­
nek az észtek és a finnek. Az olasz 
fasció vezetőség Budapesten út IS 
olasz érkezését jelentette be. Tegnap 
azonban ezek közül néhányat! távirati­
lag lemondtak, ami nyilván a megren­
dítő olaszországi eseményekkel kap­
csolatos.

A rendes előadások hétfőn délelőtt 
9 órakor kezdődnek dr. E c s e d i Ist­
ván. muzeumigazgató. egyetemi m. ta­
nár művelődéstörténeti előadásával.
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-.FIRKÁK

Az Országos Kamaraszínház búcsúzik. Va­
sárnap lesz az utolsó előadás, a Kisfaludy- 
centennárium megünneplésével. A nagy 
magyar író pompás vigjátékának előadásával 
egy évre elbúcsúzunk Alapiéktól, akik a ká­
nikula unalmas napjaiban pár hétre friss éle­
tet teremtettek a színház tájékán. A búcsú 
mindenesetre meleg és hangulatos lesz, hiszen 
az utolsó est darabja nemcsak irodalmi cse­
mege, nem pusztán színháztörténeti száraz 
adalék, hanem olyan vígjáték, amely győzel­
mesen élte túl azokat a nagy változásokat, 
amelyeken keresztülment a magyar színpad, 
amióta Kisfaludy Károly sírba szállott. A 
Csalódások friss humora, komikus helyzetei­
nek naiv üdesége egész bizonyosan kitűnő 
szórakozásul szolgál a debreceni színházi kö­
zönség számára, amellett, hogy az Országos 
Kamaraszínház a hálás kegyelet ünnepét is üli 
egyúttal a magyar szinpadi irodalom megte­
remtőjének munkássága felett.

De egyébként is a debreceni közönségnek 
minden oka meg van arra, hogy a színházi 
holtszezon kitűnő munkásainak, Alapi Nán-

m ♦>

Az egyiptomi zavargások. — A rendőrség szétzavarja Kairóban a Vafd-párt tüntetőit.

dórnak és társulatának meleg búcsút rendez­
zen. Pár hét óta látja már a közönség azt az 
imponáló művészi ambíciót, a kitünően össze­
tanult együttesek remek szinpadi teljesítmé­
nyeit, amelyeket az Országos Kamaraszínház 
munkássága legfőbb értékeiként felmutathat. 
Ám ezenkívül nemcsak érdekes, hanem tanul­
ságos, Ízlést formáló és irányt mutató szin­
padi teljesítményekkel szolgált a Kamara­
színház a debreceni közönség gyönyörködte­
tésére, hanem néhány Debrecenben igen rit­
kán látott irodalmi értékű színdarab bemuta­
tásával is segített elmélyíteni a debreceni kö­
zönségnek a szinpadi kultúra iránt érzett ra­
gaszkodását. Természetes, hogy Alapiéknak ez 
a munkássága nem maradt haszontalan, a szín­
pad iránt érzett tiszteletük hasonló tiszteletet 
és vonzódást keltett a közönségben. Minden 
nappal, amit itt töltöttek, gyarapodott híveik 
száma s egész bizonyosan a jövő év nyarán a 
közönségnek még nagyobb rétegei fogják szá­
mon tartani érkezésüket, üdvözlik őket meleg 
szeretettel, mint amennyien várták és üdvö­
zölték ezelőtt. Lépésről lépésre hódítottak tért

1930 julhq 27.

Adly Jeghen pasa, 
Egyiptom uj miniszterelnökjelöltje.

Debrecenben Alapi Nándor és derék művészei 
s az a tér, amelyet eddig meghódítottak, elég 
nagy arra, hogy bármikor megvethessék rajta 
lábukat. Az utolsó előadás kedves hangulatá­
ban veszünk tőlük búcsút vasárnap este s 
örömmel várjuk érkezésüket mához egy esz- 
tcndörc.

Alapiék debreceni látogatása azonban nem­
csak abban a színpadi munkában lesz gyű- 
tnöicsöző, amelyért a közönség szcrctetével 
és hálájával megfizet. Érdekes művészi terv 
merült fel Alapiék debreceni látogatásával 
kapcsolatban s ennek a tervnek a megvalósí­
tása érdekében Alapi Nándor szombaton dél­
előtt már kint is járt a Hortobágyon. Egy kis 
keresztrejtvény fantáziával azonnal kitalálja a 
nyájas olvasó: arról van szó, hogy a Hor­
tobágyon szabadtéri előadásokat tartson az 
Országos Kamaraszínház.

Ez a terv mindenesetre jelentékeny távlato­
kat nyit meg s kétségtelen, hogy ha el lehetne 
érni a Hortobágyon egy országos érdeklődés­
re számot tartó szabadtéri színművészeti hét 
megrendezését. Debrecen nemcsak idegenfor­
galmi, hanem kulturális tekintetben is hatal­
mas előhaladást tenne. Érdekes ötlet: kulturá­
lis események utatnyitó szinpadirodalmi törek­
vések indulásának színhelyévé tenni meg a 
nagy magyar pusztát, amely eddig délibábja- 1
ról és csikósairól volt hires. Természetes 
azonban, hogy egykönnyen nem lehet beleug- 
rani ebbe a dologba és ebben az évben szó 
sem lehet arról, hogy megkezdjek a szabad­
téri színi előadásokat.

Alapi Nándort legelsősorban az vitte ki a 
Hortobágyra, hogy szemügyre vegye a terü­
letet, van-e alkalmas hely szabadtéri előadá­
sok tartásához és ha van, milyen darabokat 
lehetne azon a helyen előadni. Alapinak van ez­
zel a tervvel kapcsolatban egy érdekes elhatá­
rozása, a szabadtéri előadások egyikével 
akarná megünnepelni az Országos Kamara 
színház háromezredik előadását, amely a jövő 
nyáron éppen debreceni szezonja alatt lesz 
esedékes. A hortobágyi színpadi hét országos 
eseménnyé emelését mindenesetre ez is előse 
gitené, hiszen az Országos Kamaraszínház er 
redik és kétezredik előadása maga is az egész 
magyar sajtóban regisztrált színházi esemény

Alapi Nándor ma délután érkezett vissza a 
Hortobágyról és az irka-firka rovat vezető­
jének beszámolt ottani tapasztalatairól. Min­
denesetre figyelemreméltó az az észrevett e, 
hogyha Debrecenben a Hortobágyon szaba - 
téri előadásokat akarnának rendezni, szükség 
lenne a környezet megfelelő átalakítására, a 
és bokrok ültetésével. Mindenesetre érdekes 
hatásokat lehetne kihozni nappal a gulyá e 
ménesek festői felvonultatásával a háttér 
éjszaka pedig pásztortüzekkel.

Az Országos Kamaraszínház igazgató] 
szerint szabadtéri színjátékok rendezéséne 
végeredményképpen nincsen akadálya a 0 
tobágyon s ezeknek a bevezetéséhez ő szív 
sen járulna hozzá nemcsak társulatának ren 
delkezésre bocsátásával, hanem egy Pa Va 
kitűzésével is. Ezt a pályadijat speciális 
gyár, lehetőleg hortobágyi tárgyú szindarabr 
imák ki és Alapi Nándor készségesen valia 
kozik arra, hogy a pályadij felét fizeti. A 
sik felét Debrecen városnak kellene 1ZC n 
Alapi Nándor azért tartja ezt méltány0S!T 
mert hiszen hortobágyi tárgyú darabnak 
hol hasznát nem tudná venni.

Reméljük, hogyha a tervvel kellő szere «* 
tel és belátással foglalkozik a város veze 
sége, nem lesz akadálya annak, hogy a e 
ceni szabadtéri előadásokat nyaranként 
szeresitsék

HetilOOpengöE-““-".dánéval Dijaién-
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Zavaros székesfehérvári polgármester és dr. Vargha 
Elemér miiszaki főtanácsos titkos betétei után 

debreceni bankokban nyomozott a rendőrség
Az építkezési panamáknak egyik leg­

jelentősebb részlete a székesfehérvári 
építkezési panama, arnelv miatt előzetes 
letartóztatásban van Zavaros Aladár 
polgár mese r és dr. Vargha Elemér szé­
kesfehérvári műszaki főtanácsos. A két 
főtisztviselő ügyében rendkívül széles­
körű nyomozás folyik s ennek során ér­
kezett ma a debreceni rendőrséghez a 
székesfehérvári rendőrségnek egy át­
irata. amelyben azt kérik, állapítsa meg 
„ debreceni rendőrség, hogy a két szc- 
hesfehérvári főtisztviselőnek debreceni 
bankoknál nincsenek-e betétei. Az a 
gyanú forog ugyanis fenn, hogy Zava­
ros polgármester és Vargha műszaki fő­
tanácsos a panamákból szerzett pénze­
ket debreceni bunkóknál helyezték el lx?- , 
tétként.

A debreceni rendőrség még a délelőtt 
folyamán dctcktivckct küldött ki, akik 
végigjárták a debreceni pénzintézeteket 
és átvizsgálták a betétállományt, azon­
ban semmi adatot nem találtak arra vo­
natkozólag, hogy a székesfehérvári pol­
gármesternek és társának debreceni 
pénzintézeteknél betétjei lennének.

Székesfehérvár, jnlius 26. Háry Zol­
tán, a Budapestről kirendelt ügyész 
megkezdte munkáját. Voinich Ferenc 
bajai polgármester a Zavaros—Vargha 
fegyelmi ügy vizsgálóbiztosa az eddigi 
vizsgálatról, amely súlyos dolgokat tárt 
föl, száz oldalas jelentésben számolt be 
a belügyminiszternek. Most bét évre 
visszamenően az összes közmunkák ira­
tait vizsgálják át.

Bor sy-Kerekes! György Imre,^amerikai 
magyar reformátusjiesperes Debrecenben

Érdekes vendége lesz a jövő hónap­
ban Debrecennek: augusztusban ideér­
kezik Horsy-Kerekes György Imre, az 
amerikai magyar református egyház 
egyik esperese, az amerikai magyar rc- 
formátusság egyik tekintélyes vezére.

Borsy-Kerekes György Imre egyike 
volt annak a 42 theológusnak, akik 1914- 
ben hadmentességi jogukról lemondva, 
önként vonultak be a debreceni tudo­
mányegyetem theológiai karáról a 3. 
honvéd gyalogezredhez. Borsv-Kcrokes 
György Imre vitézül harcolt az olasz 
harctéren, ahol egy ellentámadásnál 
1915-ben fogságba esett és négy évig 
volt olasz fogolytáborban. Hazatérése 
után letette a lelkész! vizsgát és előbb 
Debrecenben, majd Miskolcon volt pár 
esztendeig kitűnő újságíró. 1924-ben az 
amerikai mekeesporti független magyar 
református egyház hívta meg papjának 
s a nagy képzettségű, kiváló fiatal lelkész 
rövid idő alatt egyike lett nemcsak az 
amerikai magyar relormátusság, hanem 
az egész amerikai magyarság legtekin-

télyesebb vezéreinek. Rövidesen megvá­
lasztották az amerikai független ma­
gyar református egyház két egyházme­
gyéje egyikének az élére esperesnek, 
szerkesztője az egyház magas színvo­
nalú folyóiratának, a Magyar Egyház­
nak és az amerikai magyar református- 
ság helyzetéről ebben az évben megje­
lent könyve méltó feltűnést keltett nem­
csak Amrikálmn, de az óhazában is.

Borsy-Kerekes Györgv Imre auguszt­
us 2-án indul el feleségével együtt Ma­
gyarországra és meglátogatja Debrecent 
is, ahová szoros baráti kötelékek fűzik.

Youngstown magyarsága, ahol jelen­
leg lelkészkedik, megható bucsuünnep- 
séget rendezett a tiszteletére július 
20-ikán, megünnepelve az esperes-lel­
kész 10 éves papi jubileumát is. Az ün­
nepségen felekezeti különbség nélkül 
vett részt az oh lói város egész magyar­
sága, melegen ünnepelve Borsy-Kerekes 
György Imre esperest, akinek látogatá­
sát nagy érdeklődéssel várja a kálvi­
nista Róma reformátussága is.

♦ m+m

Rémhírek terjedtek el szombaton Deb­
recenben Hajdusámson égéséről

Kéményégetés közben egy nácUedeles tető 
gyulád! ki — Leégett két ház és egy istálló 
— Debreceni tűzoltók gyors beavatkozása 

mentette meg a községet
Szombaton az egész nap folyamán 

megdöbbentő hírek keringtek Debre­
cenben Hajdusámson pusztulásáról. 
Olyan hírek is keringtek, hogy

80—100—150 ház égett le s hogy 
a tűz még mindig dühöng

és megfékezni a hatalmas szélvihar miatt 
nem lehet. Szerencsére ezek a hírek 
túlzottak voltak. Amint Hajdusámson- 
tól jelentik lapunknak, csupán két ház 
esett le. A kár természetesen Így is 
nagy, de csupán két ember kára s a 
szerencsétlenség nem oly nagyméretű, 
mint ahogy azt a városban szállongó 
hírek mondották.

Délelőtt 9 órakor kapta a tűzről az 
Gső hirt a debreceni tűzoltóság, Gres- 
k ° v i t s Kálmán hajdusámson! fő- 
iegvzö kért sürgős segítséget, el­
mondva, hogy a község közepén tűz 
támadt, amelynek terjedését megaka­
dályozni nem tudja a helybeli tűzoltó­
ság és épen ezért szükség van arra, 
uogy a tűzhöz a debreceni tűzoltóság 
is kivonuljon.

A segélykérésre Rehák Tamás 
tűzoltóparancsnok és Jakobinvi 
József tüzoltótiszt vezetésével egv 
autófecskendő és egv gőzfecskendő in­
dult útnak a viharszerii szélben való-

Strandolok!
Menjünk fürödni
a Konyári - sóstó 
strandfürdőjébe

bari nagy tüzveszcdelemben forgó köz­
ség segítségére.

Kora délelőtt agy tört ki G o d a 
Sándor házánál a tűz, hogy Sándor 
Mihálvné. Godáék néma cselédje ké­
ményt égetett s

az égetésnél használt szalmacsóva
lángja belekapott a kémény ge- 

rcndafalánál kiálló nádba.
A száraz nád az egész tetőn percek 
alatt tüzbeborult és mint egv óriási 
máglya ugv égett a hatalmas szélben. 
Félreverték a harangokat Ha.iduSám­
sonban, a falusi önkéntes tűzoltóság 
azonnal megjelent s nemcsak az ott­
honmaradottak, hanem a mezőn és a 
cséplésnél elfoglalt emberek is bazaro- 
hantak a tűz oltására. Fodor Antal, 
a helybeli tűzoltóság parancsnoka na­
gyon helyesen elsősorban a tűz terje­
désének megakadályozására gondolt s 
ezért a szomszédházak tetejét árasz­
totta el vízzel. Azt azonban megaka­
dályozni nem sikerült, hogy a szom­
széd Ind m á n y László hentesmester 
háza ne fogion tüzet. Ez is nád tetejű 
ház volt és

természetesen pillanatok alatt a/ 
egész tető kigyulladt.

Ez volt a helyzet, amikoráva kiért 
a debreceni tűzoltóság és két nagy 
fecskendőjével Haidusámson község 
két kis kézifecskendőiének segítségére 
sietett A debreceni tűzoltók elsősor­
ban az égő ház tetejét rombolták le 
csákányokkal, ugyanakkor azonban a 
négy fecskendő segítségével vízzel

Egy gyönyörű kalap
tiszta nyúlszőrből, Fischer gyártmány P. 14-80
gyapjúból a legszebb divatszinben P. 9.50 és 7.50

Frank
kizárólag

EEiCléFlél Vármegyeház mal ett.

árasztották el a veszedelemben forgó 
szomszéd házak tetejét. A Goda-téle 
ház padlásán már el volt raktározva a 
gazda család egész évi termése. Az 
épülettel együtt természetesen ez is a 
lángok martaléka lett.

A megfeszített munka közben előse­
gítette az oltást az is. hogy a szél

megfordult és csillapodott, lgv déli 11 
órára megakadályozták a tűz tovább­
terjedését. 12 órára pedig eloltották a 
tüzet is. Két ház és egv istálló lett a 
tűznek a martaléka és a kár közel 
20.000 pengő. Ezidőszerint nincs arról 
információ, hogy ez a kár biztosítás
utján megtérül-e.

Vasárnap lesznek a döntő küzdel­
mek a DEAC tenníszversenyén
Szombaon folytatódtak a DEAC te­

niszversenyének küzdelmei, amelyek 
meglepetést nem hoztak ugyan, de azért 
nívós versenyekben gyönyörködött a 
közönség.

Részletes eredmények:
I. osztálya térti egyes: Kehrling Béla 

MAC—br. Vay DEAC 6:1. 6:2. Br. Vay 
Miklós DEAC—Frank Qv. DTE 6:2, 
6:3, 6:4. Br. Vay Miklós DEAC—dr. Ju-

DKTK 7:5, 1:6, 6:2. Markóné DKTK— 
Bölönyi Jolán DEAC 6:1. 6:0. Latesz 
Csilla MAC—Dömötör Böske DEAC 
5:7, 6:3, 6:2.

/. osztálya vegyes páros: Gr. Nemes, 
Korotvickáné—Sass M„ Novoháckv 6:3, 
6:2. Gabrovitz, Nagy D.—dr. Kulin, 
Szabó Éva 6:2, 6:0.

Il-ik osztályú férti egyes: űr. Nemes 
Vince Szolnok—Kovács László DEAC

gfllsffjv SÜÄ ....I

A DEAC tenniszversenye.

hász Á. 7:5, 6:2. Gabrovits E. MAC— 
Fiilöp S. 6:0, 6:2. Dr. Csontit Gyula— 
Kádár Á. 6:2, w. o. Bánó Lehel BTE— 
gr. Nemes V. Szolnok 6:4, 6:3. Gabro­
vits E. MAC—dr. Csonth Gyula 6:0, 6:3.

I. osztálya férti páros: Novobáczky, 
Kádár -dr. Kulin, Qalaczv 12:0, 6:4. 
Kehrling B.. Bánó L.—Romek. Nemes 
6:4, 2:6, 6:1.

I. osztálya női egyes: Stcrnné Be­
rettyóújfalu—Koczkáné Szolnok 6:1, 
6:0. Sass Mártim Orosháza—Ferencsik- 
né DEAC 6:1. 6:4. Korotvickáné Cseh­
ország—Sass Mártim Orosháza 6:0, 6:2. 
Stcrnné Berettyóújfalu—Nagy Duci

Gróf Nemes és Romek (Szolnok).

6:2, 6:2. Romek Béla Szolnok—Riedl 
István Kecskemét 6:1, 6:1. Dr. Varga 
Gyula DEAC—Novobáczky K. Szentes 
3:6, 6:1, 6:0. Leittier Barna DTE—Göll- 
ner Ákos DEAC 6:2, 6:2. Romek B. 
Szolnok—Trank Gy. DTE 6:2, 6:4. 
Pethö B. Kaposvár—Leitner B. DTE 
3:7. 2:6, 6:3.

II. osztálya férfi páros: Dr. Juhász, 
dr. Varga DEAC—dr. Csonth. Riedl 6:2, 
8:6, Balia, Farkas—dr. Juhász, dr. Var­
ga 6:4, 1:6, 6:4. Leitny B„ Bánó 
György—dr. Kulin, Qalaczv 6:4, 6:1.

II. osztálya női egyes: Dömötör B. 
DEAC—Durand Cs. DKTK 6:3, 6:3. Fe-
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A DEAC tenniszversenye. — Balról jobbra: Kehrling -Bánó. Sass Márta (Orosháza). 
Báró Vay—Gabrovits Emil.
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hosszú 
tartózkodás 
után haza­
érkeztem.

CSAPÓ UCCA 10. 
első emelet

megnyitottam! Klein Leona
Chanel volt premierje.

rencsikné DlíAC dr. Markóné DK TK 
6:4. 1:6, 6:1.

//. osztályú vegyes páros: Leitner B„ 
Sternné (jöllner, Nagy Baba 6:0, 6:1.
dr. Nobováczky, Sass Mártim...Tiniry
1-.. Durand C. 6:3. 6:2. Rőtnek

Koezkáné- Kádár, Kaprinav 6:0, 6:1.
A verseny vasárnap fejeződik be. Ma, 

vasárnap már rcRirel 8 órakor kezdődik, 
délután pedig 3 órakor. Ma lesznek a 
legszebb küzdelmek, délelőtt és délután 
a döntőkre kerül a sor.

Beszélgetés Szabó Lőrínccel
A kiváló költő a Déri-muzeumról, a Hankiss— 
Juhász-könyvről, az uj Nyugatról es önma­

gáról
Néhány napra Debrecenbe érkezett Szabó 

Lőrinc, az országos nevű költő, hogy meg­
látogassa szüleit és Debrecenben élő barátait. 
Szabó Lőrincet, aki 
a háború utáni ma­
gyar költő-generáció­
nak egyik legkiemel­
kedőbb alakja, sok 
és erős szál fűzi 
Debrecenhez. Nem­
csak azért, mert itt 
töltötte diákkorát a 
református Kollé­
gium növendékeként, 
hanem még inkább 
azért, mert a „nemo 
propheta in patria 
sua” szabálya elle­
nére Szabó Lőrinc­
nek lelkes hívei van-

Szabó Lőrinc.

nak Debrecenben s különösen közel áll a vá­
ros modernebb szellemi törekvéseit irányitó 
Ady-társasághoz, amelynek előadásain több 
Ízben szerepelt. A debreceni közönség, amely 
a nagynevű lírikust könyveiből is ismerte és 
becsülte, ezeken az előadásokon nagy lelke­
sedéssel ünnepelte és személyében is meg­
szerette Szabó Lőrincet.

Munkatársunk beszélgetést folytatott a köl­
tővel Debrecenről, Hankiss János és Juhász 
Géza debreceni írók uj s az egész magyar 
sajtót foglalkoztató könyvéről, a Nyugatról 
és magáról, Szabó Lőrincről.

— Mi a benyomása a mostani Debrecenről 
és a Déri-muzeumról?

— A lehető legjobb — hangzott a válasz —, 
el vagyok ragadtatva az uccák tisztaságától, 
az uj épületek tömegétől és szépségétől, a 
sok kis és nagy parktól, amelynek az én 
diákkoromban még nyoma is alig volt. A 
Déri-muzeum igen kellemes, nyugodt, derűs 
és amellett nagyvonalú összhatást kelt, kitűnő 
belül a modern berendezés, az egyszerűség, a 
tiszta áttekinthetőség. Ez a muzeum igazán 
nagyszerűen prezentálja anyagát. Amellett, 
hogy roppant érték, valahogyan pikáns élve 
zet is: csak úgy váratlanul egyiptomi mu 
miákkal, hindu és kínai istenekkel találkozni 
a Hortobágy mellett. Meg vagyok győződve, 
hogy aki újabban itt jár, csak legjobb hírét 
viszi a mai Debrecennek.

— Mit szól a Hankiss—Juhász-féle francia 
nyelvű magyar irodalomtörténet körül támadt 
vitához? 1

— Érdekelt fél vagyok, a könyv igen meg­
tisztelőén foglalkozik munkásságommal, 
azonban érdekelve vagyok a támadók felé is. 
Akik eddig oly hevesen támadták a könyvet, 
jó ismerőseim, vagy éppen barátaim. Dehát 
mindegy, megmondhatom, hogy ez a könyv 
hasonlíthatatlanul igazságosabb, mint a kriti­
kusai. Hankiss és Juhász, a szerzők, nemcsak 
egyes exponált jobboldali művészeket be­
csülnek — bizonyára őszintén — jóval többre, 
mint ahogy az szerintem helytálló volna, ha­
nem kitűnő megértéssel foglalkoznak nemrég 
még üldözött értékekkel is és talán itt adják 
a legfontosabbat. A kritikusok ellenben csak 
a valóságos és vélt hibákat szedik ki, azokat 
szenvedélyesen túlozzák s írásaik alapján a 
közönség azt hihetné, hogy a könyvben nincs 
is egyéb, mint hiba, tévedés, ferdítés. Az el­
fogultság, minél gerincesebb, annál veszedel­
mesebb: nos, a kritikusok e tekintetben ve 
szedelmesebbek, mint a könyv összeegyezte­
tésre is törekvő, konciliáns szerzői. A közön­
ség aligha tudja megítélni, hogy itt miről is 
van tulajdonképpen szó, ezért fokozottan 
helytelennek tartom, hogy laikus nagyközön-' 
seg számára irt napilapokban folytatnak ilyen' 
szenvedélyes és ennyire, tárgyszerűden vitat.
A könyv Ítéleteinek kétharmadrésze meg­
egyezik az én nézeteimmel. A többi? És / 
egésznek a szelleme? Az esztétikai es formai 
analíziseknek mélyebbeknek, uralkodóbbak

nak kellene lenniök, a szellemnek, ahol müve­
ken keresztül az életre mutat, sokkal szaba­
dabbnak! E könyvet azonban természetesen 
nem a hibái, hanem az érdemei és a megléte 
teszik jelentőssé és nem értem, miért kell 
mindjárt dorongot fogni, elfogultságot kiál­
tani, ha másnak az elfogultsága, vagy politi­
kája nem találkozik a mi elfogultságunkkal, 
vagy politikánkkal?

Mi a véleménye a Nyugat uj érájáról s 
miért van ma is szinte éppen olyan távol e 
modern folyóirattól, mint 1923 óta a régi 
rezsim alatt is?

Őszintén megvallva, inkább csak sze­
mélyi okokból. A szerkesztés dolgáról és szel­
leméről legfeljebb a szerkesztőkkel volna 
értelme beszélni. Még a régi időkből maradt 
bennem elég sok feszélyezettség, ezt nem 
akarom közelebbről megjelölni, de ma is elég 
ahoz, hogy a Nyugatba csak akkor dolgozzam, 
ha esetről-esetre fölkérnek rá.

— Min dolgozik mostanában?
Sokat fordítottam mostanában a világ- 

irodalom lírájából, ezek a munkáim a tél fo­
lyamán kerülnek nyilvánosságra. Verset elég 
sokat írtam és irok mindig.

Mivel magyarázható, hogy újabb versei 
inkább egyéni és morális kérdésekkel foglal­
koznak, mint az úgynevezett kollektivista 
ideákkal?

Bizonyos kiábrándultság kétségtelenül 
megerősödött bennem az, utóbbi években. Ma 
már annyira sem látom lehetségesnek az em­
bereken való segítést, mint régebben. Nagyob­
bak, gonoszabbak, életteljesebbek az önzés­
nek és a hatalomnak az erői, mint az ideálok. 
Sőt gúnyolva fordul szembe velünk — mind­
azokkal, akik szimpatizálunk az elnyomottak­
kal és kizsákmányoltakkal a valóság, hogy 
tudniillik az emberi nyomorúságon nemcsak 
az elnyomók, hanem azok sem akarnak iga­
zán változtatni, akiknek a változás érdekében 
állana. Fájdalmasan érzi az évek növekedésé­
vel az ember, hogy a legegyetemesebb és 
jövőformáló eszmékkel a „proletár” nem igen 
törődik és nem is törődhet. Ez persze ért­
hető, el kell néha adniok a jövőt az egy tál 
azonnali lencséért. Mit tehet az egyes em­
ber? Érzésben talán ma is a régi vagyok, 
csak épp passzív lettem. Amit e témakörben 
megírtam, azt megírtam és eszem ágában 
sincs visszavonni. Most azonban egyelőre 
magammal foglalkozom. Az élet, a nehéz 
megélhetés, a társadalom és az állam olyan 
presszió alatt tart mindenkit, hogy az egyé­
niség önkéntelenül védekezik s jobban érzi 
saját külön létét, mert az veszélyben van. Az 
irodalomban különben az egyéni mű is kollek­
tívvé válhat, a szándékoltan kollektiv lírát 
csak a terrorista esztétika követeli. Az elha­
gyott, fenyegetett lélek, minthogy igy foko­
zottan foglalkozik magával és külső-belső ve­
szélyeivel keresi a sok ingás közt a harmó­
niát: innen szűrődött újabb verseimbe a mo­
rál, elsősorban a sexuális és erotikus morál 
sok kérdése, amely különben a társadalmi 
életben is erősen akut, erősebben, mint eddig 
bármikor volt.

Amatőr fényképpéiyázat
A debreceni amatőrfényképezők között ál- 

i talános örömet keltett az a hír, melyben kö- 
j zoltuk' h°sy a Magyar Amatőrfényképezők 
I Országos Szövetsége fénykép-pályázatot hir­

det a Debrecen és környékén lakó amatőrök 
által készitett képekre.

A szövetség a debreceni amatőröktől a pá­
lyázatra vonatkozólag különböző kérelmeket 
kapott, amelyeket teljes mértékben honorálni

A pályázaton részt lehet venni:
1. Bármilyen tárgyú képekkel;
2. Debrecen és környékén készült táj-, nép­

rajzi és zsánerfelvételekkel.
A képeket országos hirü kiváló szakembe­

rekből álló zsűri bírálja el, de díjazni csak 
.azokat a felvételeket lehet, amelyek a folyó 
év folyamán készültek. Ennek ellenőrzésére 
igazoló jegyeket bocsát ki a szövetség, amely 
augusztus elsejétől lesz átvehető Debrecenben 
a szövetség megbizottjánál. Ezekért az iga­
zoló jegyekért természetesen nem kell fizetni, 
hogy hol s kinél lehet átvenni, azt legközelebb 
közöljük.

A képek bármilyen nagyságban és akármi­
lyen eljárással készíthetők. Hogy a pályáza­
tokat hova kell küldeni, azt is a legközelebbi 
cikkünkben közölni fogjuk. A pályázat kezdete

augusztus 1.
A Szövetség természetesen a debreceni pá­

lyázatra nagyobb dijakat is oszt majd ki. A 
plaketteken kívül az egyes gyárak is igen érté­
kes dijakat bocsátottak rendelkezésre, körül­
belül 50—60 darab dijat osztanak ki, amelyek 
között fényképezőgépek, nagyitó készülékek 
is szerepelnek.

A Szövetség a díjazott képeket a Fotómű­
vészeti Hírek cimü szaklapjában, vagy bár­
mely más lapban közölheti. Remélhetőleg a 
debreceni és vidéki amatőrök tudását nagy­
mértékben fejleszti ez a pályázat, amely elő­
készítője az ősz folyamán rendezendő ingye­
nes és nagyszabású tanfolyamoknak, amelyen 
a Szövetség a debreceni amatőröket budapesti 
előadók által egészen a legmagasabb fokig 
fogja képezni.

A pályázat rendezésével a Szövetségnek 
egyrészt az a célja, hogy a világhírű amatőr­
fény képkollekcióját kiegészítse, hogy azzal az­
tán a külföldi nemzetközi művészi kiállításo­
kon dicső múltjához méltóan szerepelhessen a 
jövőben is, másrészt pedig a pályázat lejárta 
után nagyszabású országos művészi fénykép- 
kiállítást rendez Debrecenben a szövetség 

' fennállásának 25 éves évfordulóján.
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Eredeti magyar kézimunka Becsből
Müncheni levél

Ml M.alter. Edd tanárnő, ismert debreceni 
iparmuveszno, a debreceni városi noipariskola 
.anarnoje, minden évben nagyobb tanulmány- 
utakat tesz Az idén a nyári szünet elején a 
művészek Eldorádójába. Münchenbe utazott. 
M Walter Edit ugyanis Münchenben a 
Wercks Bund műhelyében fog magasabb 
iparoktatásban részesülni. Útjáról és müncheni 
élményéiről cikkeket küld.

Két nappal ezelőtt érkeztem meg München­
be, a képzőművészek szent városába. Utam 
Becsen át vezetett és mivel az utamat Bécs- 
ben, az egykori császárvárosban, meg kellett 
szakítanom, módomban állott ott is szét­
nézni. Már a határon észre venni azt a han- 
.ulatváltozást. ami a politikai életben is érez­

hető. Az osztrák vámtisztek Hegyeshalmán túl 
udvariasak, kedvesek, előzékenyek. Meg sem 
vizsgálják podgyászainkat és beszédmodoruk 
azt árulja 1. hogy osztrák sógorék erősen 
Orientálódnak felénk, magyarok felé. Minden­

ről kitünően vannak értesülve és minden kér­

désünkre a legprecízebb felvilágosítást adják. 
Bécsbe megérkezve szinte meglepő a pálya- 
udbarok élénksége. Csepereg az eső. de a 
várótermek valósággal üresek, ellenben a 
perronokos s a pályaudvarok környékén 
szinte hemzseg a nép. Minden ötlépésben ma­
gyarokba ütközni. Pestiek s vidékiek. Hango­
sak, zajosak. Legtöbbje a Semmeringre és 
Ischlbe igyekszik. Az osztrák főváros képe 
nyomott. Nagy a forgalom az uccákon. Az 
emberek külseje kopottas. A nőkön színes 
könnyű, de hosszú szoknyás lenge ruhák. 
Látszik rajtuk a tavalyi szín és a tavalyi 
snitt. Nagy lehet Bécsben is a munkanélküliek 
száma, mert a tereken annyi a bus arcú, szo­
morú ember, akárcsak Debrecenben a város­
háza előtt.

Bécsből a fél 2 órás gyorsvonattal utazom 
tovább. A gyorsvonat telve magyarokkal. Sőt 
még debreceni arcokat is látok. Artstet- 
t e n előtt a figyelmes kalauz figyelmeztet, 
hogy jeles város előtt haladunk el. Csakugyan.

H« mindenki i,me,ní ,

PFIFF
varrógépek mindent f, 
lOlmmó értéke, “olM.' 
senki se Tenne má, g

A vonatból látszik a várkastély ahol 
gikus végű Ferenc Ferdinánd és HochenbZ 
Zsófia, a serajevoi merénylet két áldozata ] 
módja örök álmát. Önkéntelenül 1914 jur 3" 
jut eszünkbe ... A hires Ülne után Salzb^3 
Mindenütt csodás tájakon robog velünk 
nat. Itt-ott a hegyek csúcsai felhőkbe veszv° 
pazar látványt nyújtanak. Salzburg ut^n 
met fináncok jönnek a vonatra. Udvariasak 
Megkérdezik, hova megyek. Sőt még azt • 
megkérdezik, hogy hol van a férjem.

Csupa előzékenység, de német pedantéria 
jellemzi munkájukat. A német pályaudvarok s 
a német vasúti kocsik tisztasága mesébe illő 
A magyar vasúti kocsik belseje is rendes 
tiszta. No, de a német kocsik tisztasága felül­
múlja ezekét. Mikor idevonatkozólag említést 
teszek a kalauznak, a kerekarcu bajor elmoso­
lyodik, de önérzetes, mondhatni nem kevéssé 
pózolva mondja:

— Na ja. Wier sind in Europa...
*

Este 10 órakor fut be velünk a gyors 
München pályaudvarára. Ezer és száz villa­
mos körte fényében úszik a pályaudvar. Az 
ódon város pompás kivilágítása meglep. 
Hiába, a németeket nem lehet agyonütni. Az 
uccákon siető emberek. Rohannak az éjszakai 
üzemekbe. Rikkancsok százai kiabálják a 
Nachrichten legfrissebb kiadását. Óriás cik­
kek tárgyalják a legfrissebb eseményeket, a 
Stahlheim-tilalom fejleményeit. Csupa Hin- 
denburg-imádat a lapokban. Na persze. Bajor­
ország lakói Ludendorff emberei. Meg lehet 
érteni a helyzetet azonnal.. .

*
Nem a legprímább, de nem is a legsnasz- 

szabb szállodában szállók meg. Magyar tanár­
nő vagyok, aki nem nagy pénzekkel utazom, 
de viszont a magyar értelmiséget kell képvi­
selnem. így hát nem mehetek akármelyik ho­
telbe. De bátran elmehet Münchenben és Né­
metországban mindenki harmadrendű szállóba 
is, mert mindenhol tiszta szobát kapni 4—6—8 
márkáért...

Vacsorán egy előkelőbb étteremben már 
egy kuvertért 2 márka 50 pfenniget fizettem. 
No, de hát az a koszt. Az a felszolgálás. Az 
a prima sör. Az árak egy nívón vannak a 
magyarországi árakkal. Csak az a különbség, 
hogy minden márkában.

Az időjárás erősen lehűlt. Esik. Néha ki­
süt a nap, ami kellemes.

Holnap meglátogatom külképviseletünket. 
Majd a Werks-Bund-nál jelentkezem, ahol 
magasabb ipari oktatásban fogunk részesülni 
azok a kevesek, akik ide bejutottunk a kül­
földről. Mert a bajorok arra is vigyáznak, 
hogy lehetőleg csak bajorok tanulhassanak 
féltve őrzött szakiskoláikban.

Igen még valamit. Az uccákon járkálva a 
Schiller-strassen egy előkelő kézimunkaüzlet 
kirakatában nehány darab. A magyar népmű­
vészet salakjából valamennyi. Mindegyik da­
rabon ott a felírás:

„Eredeti magyar kézimunka BécabSl.

Nesze neked magyar népművészet. Eredeti 
magyar kézimunka Bécsből. Bécsből... Szo­
morú mosollyal nézem.

M. Walter Edith.
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Markos Imre esküvője
Szombaton délelőtt tartotta esküvőjét 

Murkos Imre, a Boeskav nénszerii vá­
logatott jobbszélsője Krausz Olga ur- 
lcánnval. Bár az esküvő a legszűkebb 
családi körben zajlott le, a külvilág ha­
marosan tudomást szerzett róla és a lel­
kes futball drukkerek tábort vertek a 
Széchenyi uccai anyakönyvi hivatal
előtt, ahol a polgári esketés történt. A 
Boeskay két alelnökc. Beké Barna és 
dr. Grünwald Árpád szerepelt tanúként 
és ők asszisztáltak a irigyhez, amely 
két ifjú szerelmet kötött össze egy 
életre.

laste a Royal éttermében 50 terítékes 
vacsora volt, melyen a rokonságon kí­
vül megjelentek a Boeskav vezető tagjai 
és játékosai is. Ott volt ugv a polgári 
csketésnél, mint a nászlakomán Markos 
volt századparancsnoka. Darabos Ba­
lázs százados is, aki elsőnek gratulált a 
fiatal párnak.

A vacsorán kényes Endre dr. a Bocs- 
kay klub. Káldy Zsigmond pedig a já­
tékosok és a csapat nevében mondott 
hatásos felköszöntőt.

Vacsora után a fiatalság táncra per­
dült és az intim társaság a hah-Hi órá­
kig maradt együtt a legjobb hangulat­
ban.

Markos rengeteg értékes nászajándé­
kot kapott, valóságos kis ékszerkirakat 
lesz uj otthona.

A fiatal pár vasárnap reggel nászúira 
Budapestre utazott.

A* Országon Kamaraszínház 
bucsuelőadásai

Alapi Nándor staggione színtársulata vasár­
nap este fejezi be három hetes vendégszerep­
lését. A hátralevő előadások mindegyike dél­
utáni helyárakkal kerül színre, hogy a közön­
ség kitartó, meleg pártfogásáért ezúton mond­
hasson a színtársulat köszönetét.

A két utolsó este méltó befejezése lesz az 
idei meleg sikerekben gazdag szezonnak. 
Szombaton Pirandello: öltöztessük fel a mez­
teleneket cimü drámája kerül bemutatásra. Ezt 
a darabot Budapesten is elsőnek Alapi Nándor 
társulata hozta színre nagy siker mellett. Ez 
már a második Pirandello-darab, amelyet az 
Országos Kamaraszínház elismerésre móltó 
módon színre hoz.

Vasárnap a Kisfaludy-centennárium alkal­
mából ,,Csalódások” van műsoron. A fővárosi 
sajtó is felfigyelt Alapi Nándoréknak erre a 
teljesítményére és a debreceniek is bizonyára 
örömmel fogadják ennek a Kisfaludy-vigjá- 
téknak a szinrehozatálát.

Vasárnap délután a nagysikerű „Válás után” 
reprize lesz. Mindhárom bucsuelőadásra a je­
gyeket a pénztár már ma egész nap árusítja 
délelőtt 9—-fél egyig, délután 3—5-ig és este 
7 órától.

m+m4

Anyakönyvi hírek
A debreceni állaim anyakönyvi hiva­

talnál e hó 26-án, szombaton a követ­
kező bejelentések történtek:

Házasságok: Bari Péter—Napkori 
Erzsébet; Biró Sándor—Gebei Mária; 
Sztrakoniczky Vilmos— Szunyi Johanna 
Argyilán Péter—Kecskeméti Zsófia; 
Vadász László—Keskeny Margit; Ju­
hász Mátyás—Fekete Ágnes; Varga Jó­
zsef—Tiba Margit; Kovács Mihály— 
Szabó Fióri; Sütő Sándor—Fábián Ka­
talin; Antal Imre—Tóth Erzsébet; Mar­
kos Imre—Krausz Olga: Nagy Ferenc— 
Bukszar Erzsébet.

Halálozások: Ozv. Varga Jánosné 
rcf. 72 éves Tanító u. 4; özv. Németh 
Istvánná r. katli. 74 éves Kishegyes! ut 
J8; özv. Ditrich Antalné r. katli. 78 éves 
éves Szent Anna u. 11: özv. Kovács 
Sándorné r. katli..56 éves Bellegelő 514; 
özv. Baranyi Jánosné rcf. 74 éves Ma- 
Koss György tér 3; Harmath Margit r. 
hath. 4 hó Pesti u. 4.

Születések: Képes Sándor fm., fin. 
László; dr. Rácz Sándor orvos, leány, 
•lona; Rékási Lajos kocsis, leány. Ilona: 
Görbe Sándor áll. rendőr, leány. Márta: 
Balogh József fm.. fiú Béla: Oalgóczv 
Lajos kisvendéglős, fiú, Tibor. Dezső; 
Rózsa Ferenc juhász, leány. Erzsébet; 
lakács Sándor gazdálkodó, fiú, Sándor; 
Kiss József bérlő, leány. Eszter: Kerék­
gyártó István szerelő, leánv. Erzsébet; 
dr. Kovács Gábor ügyvéd, leánv. Ildikéi 
cs I törvénytelen újszülött.

legjobb hirdetési orgánum 
a debreceni független újság.
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Cukrászda áthelyezés. í'IOST 
UCCA

cukrászdáját julius hóban PIAC 
61. sz. a. (Fischer ház) helyezi át

Markos Imre és Krausz Olga esküvője.
A fiatal par körül az örömszülők és a hires Boeskay csatár tisztelői és barátai

állanak.

A*e olaszországi földrengésnél rombadőlt 
házak kövei alatt még élő embert is

találtak
Az olasz király a katasztrófa színhelyén

Róma, julius 26. A földrengés pusz­
tításairól egyre szomorúbb jelentések 
(érkeznek. Magában az inainai kerület­
jen, Avellinótól északra, ahol a leg­
erősebb a pusztulás, 

tizenhat község hever romokban. 
Altavillában egyetlen ház sem 

maradt épen.
A hivatalos jelentések eddig ezer- 
hétszáz halottról és négyezer se­
besültről szólnak és mintegy há­
romezerre teszik a rombadőlt épü­

letek számát.
A menekültek izgalmas részleteket 

beszélnek a földrengés borzalmas pil- 
anatairól. Ír pin iá ban

a kialudt Vulture kráteréből lán­
gok csaptak fel és sűrű füst ta­

karta el az eget.
Nápolyban száz épület sérült meg. öt 
épület, közte egy templom is, romba­
dőlt. A nápolyi lakosság még mindig 
óriási izgalomban vari és két nap óta 
a szabad ég alatt tanváz.

Senki sem mer lakásába éjszakára 
visszatérni

és a földrengés pánikja uralkodik még 
mindig a lelkűken. Az egész ország­
ban gyászol és mély megdöbbenéssel 
tárgyalja mindenki a katasztrófa rész­
leteit, amelyek dantei drámaisággal 
csak most kezdenek kialakulni.

Nápoly, julius 26. Három napja, hogy 
a földrengés romba döntötte Dél-Olasz- 
ország virágzó városait és falvait, de 
még mindig találnak a romok alatt

életben maradt embereket.
Lacedoniában például pénteken este 

egv 4 éves kisleányt mentettek meg, 
aki csak a véletlennek köszönhette 
életbemnaradását. Senki sem hitte cl, 
hogy a szóbanforgó romhalmaz alatt 
még élő emberek lehetnek, egv idő­
sebb asszony azonban folytonosan azt 
hangoztatta, hogy

sírást hall a kövek alól.
Az asszony addig rimánkodott egv 

rendörhadnagynak, amíg a hadnagy 
két katonaorvos segítségével ásni kez­
dett a kövek között és 

a kövek alatt tényleg találtak egv 
négy éves kisleányt, aki egyedül 

maradt életben egv családból. 
Lacedoniában eddig több mint 

400 holttestet ástak ki. 
de ez a szám sem végleges még.

Róma. julius 26. (Stefani.) Tegnap 
estéig a hivatalos adatok alapján 

2142 halottat és 4551 sebesültet 
számoltak össze a íöldremréssni- 

totta vidéken.
A kormány a Stefani-iigvnökség utján 
naponként közli a Icglelkiismeretescbb 
pontossággal összeállított veszteség­
listát. A fent közölt számokat nem le­
het természetesen véglegesnek tekin- 

j teni és tekintettel arra. hogy egyes 
! helységek állapotáról még nem lehetett 

tiszta képet nyerni, az adatokban való­
színűleg eltolódások mutatkoznak majd 
és az áldozatok számának emelkedése 
valószínűséggel várható.

A termés rosszabbodásáról számol 
be a hivatalos vétésjelentés

A földművelésügyi minisztérium mai vetés­
jelentése szerint a búza aratását befejezték, 
hordása és cséplése folyamatban van. A nagy 
hőség következtében sok az apadt, illetve a 
megszorult szem.

A gazdasági tudósítók és a m. kir. gazda 
sági felügyelőségek mostani becslése szerint 
országos átlagban kát. holdanként 6.62 méter­
mázsa, vagyis 2,862.781 kát. holdon összesen 
mintegy 18,965.000 métermázsa búzatermés

várható. A két héttel ezelőtti (julius 9-i) 
becslés alkalmával ugyanezen a területen kát. 
holdanként 6.57 métermázsa, vagyis összesen 
mintegy 18,870.000 métermázsa búzatermést 
reméltek. Az ezidöszerint várható búzatermés 
mennyisége tehát kát. holdanként csupán 3 
kg-mal, összesen pedig csak 95,000 métermá­
zsával mutatkozik jobbnak a két héttel ez­
előtt várt termésmennyiségnél.

A rozs hordása és cséplése jól előrehaladt. 
A nagy szárazság következtében a kalász 
többhelyütt ablakos s a szem a hőség miatt 
megszorult és gyengébben fizet, mint ami­
lyenre két héttel ezelőtt kilátás volt. Kát. 
holdanként 6.29 q, vagyis 1,104,878 kát hol­
don összesen mintegy 6,954.000 q a folyó évi 
valószínű rozstermes.

Az őszi árpát a legtöbb vidéken már ki­
csépelték. Szeme eléggé telt. A tavaszi árpát 
is learatták s hordása és cséplése szintén 
megindult. A tavaszi árpa szemfejlődése a 
nagy hőség következtében gyenge volt, sok a 
megszorult, vékony szem s emellett egyes he­
lyeken kipergési károk is vannak. A való­
színű árpatermés a tavaszi árpa gyengébb 
hozama következtében ugyancsak kevesebb­
nek mutatkozik a két héttel ezelőtt felbecsült 
mennyiségnél és pedig kát. holdanként orszá­
gos átlagban 15 kg-mal, országos összegben 
pedig mintegy 125,000 q-val.

Az árpa folyó évi learatott területe 794,028 
kát. hold. Ezen a területen kát. holdanként 
6.61 q, vagyis összesen mintegy 5,245.000 q 
a folyó évi valószínű árpatermés. A két hét­
tel ezelőtti (julius 9-i) becslés alkalmával 
ugyanezen a területen kát. holdanként 6.76 q, 
vagyis összesen mintegy 5,370.000 q árpater­
més mutatkozott.

A zab a hosszantartó szárazságot nagyon 
megsínylette s a nagy hőség következtében 
hirtelen érett. Aratása folyamatban van. — 
Szeme vékony és könnyű, szalmája alacsony.

A zab valószínű termésmennyisége a két 
héttel ezelőtt várt mennyiségnél szintén ke­
vesebbre becsülhető éspedig kát. holdanként 
22 kg-mal, országos összegben pedig mintegy 
95,000 q-val.

A tengerit a nagy szárazság erősen megvi­
selte, fejlődése visszamaradt. A csőképződés 
hiányos és gyenge, sok a meddő szár.

A burgonya szintén nagyon sínyli az eső 
hiányát. A gumók aprók és nem fejlődnek s 
kevés van. A késői fajták fejlődését kiadós, 
jó eső még előmozdítaná.

A cukorrépa levélzete máris kezd sár­
gulni, a gyökerek vékonyak s fejlődésük a 
szárazság következtében megállóit. Bő esőre 
volna szüksége.

A gyümölcstermés mennyiségre nézve ke­
vés s minősége is kifogás alá esik. Kajszin- 
barack a legtöbb vidéken kevés termett és 
aprók. A cseresznye közepes termést adott s 
szintén többnyire aprószemü volt. A meggy 
hirtelen érett s már csak a nagyon későiek 
kaphatók. Hozama gyenge közepes volt, az 
egyéb gyümölcsök közül a^p alma, szilva és 
diótermés több vidéken közepesnek ígérke­
zik, körte ellenben kevés lesz. A férgek és 
szárazság következtében sok gyümölcs érés 
előtt lehull.

A dinnye fejlődése igen lassú s többnyire 
apró. A szárazság miatt kényszerérés észlel­
hető.

A szőlők fejlődése általában kielégítő, kü­
lönösen azokon a helyeken, hol eső is volt.

A LEGOLCSÓBB ÉS LEGJOBB SXÓ- 
RAKOZAS A Jó KÖNYV. • 

IRATKOZZON BE TEHAT MÉG MA 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
• KÖLCSŐNKÖNYVTARABA. «

Sírkövek'

A salernoi öböl, amelynek környékén a föld rengés borzasztó pusztításokat okozott.
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Kisfaludy Károly 
szelleme

!S30-ban luilt meg Kisfaludy Károly, 
tikit leginkább, mint „a magyar vigjá- 
tékirás atyját szoktunk emlegetni s ma, 
száz evvel halála után érd ékíts számon 
vennünk: mi maradt meg ebből a nagy 
magyar szellemből, akit egy Vörös­
marty vallott valamikor vezérének.

Az bizonyos, hogy ott ahol legeleve­
nebben kellene élnie: a Kisfaludy-fársa- 
ságban hiába keressük Kisfaludy Károly 
lelkét: a mindig előre tekintő szellemet, 
a folyton uj utakat törő akaratot, a nyu- 
guteurópai eszméktől áthatott, a nép jo­
gaiért is lelkesedő, haladó hazaflságot. 
Nem: ez a lélek, a friss, a modern, a de­
mokratikus, az európaiságára és erede­
tiségére egyként büszke magyar lélek 
nincs a hivatalos irodalmi társaságok­
ban, nincs mai közéletünk hangos és za­
varos tülekedésében, nincs a felülről jövő 
és szabadságellenes áramlatban, nincs 
a délibábos kritikátlanságba keveredett 
irtai „tudománypolitikában''. — nincs is 
talán sehol?

Ú dehogy nincs, megvan ma is tisztán 
és épen a fiatal magyar költészet legja­
vában, megvan ma is megfogyva bár, de 
törve nem, mindazokban, akik Magyar- 
országon ma is turáni álmok, cifra szűr 
és beteg parasztimádat helyett nyugatot, 
kultúrát, szellemet és haladást akarnak. 
Megvan a modernség és magyarság ily 
tiszta s lelkűket cl nem adó apostolai­
ban: mint amilyenek Alapi és színészei, 
akik teljes joggal választották Kisfaludy 
Károly legjobb darabját bucsuiátéknkul, 
mert méltó folytatói ők annak a halha­
tatlan, haladó magyar hagyománynak, 
amelynek Széchenyi előtt Kisfaludy Ká­
roly a leghatalmasabb bajnoka. S a ve­
lük rokoniélkii debreceni mag var közön­
ség, mig teljes szívből mulat maid első 
nagy színpadi művészünk pompás víg­
játéki ötletein és humoros figuráin, bizo­
nyára hallani és érezni fogja a száz éve 
elhunyt nagy költőnek a tréfákból ki­
csengő komoly nemzeti optimizmusát:

„ki magyar, áll Buda még, a múlt 
csak példa legyen most

S égve honért bizton, nézzen előre 
szemünk."

Vasarnani istentiszteletek. A deb­
receni református templomokban e hó 
27-én. vasárnap, az istentiszteletek 
rendje a következő: Nagytemplomban 
délelőtt 10 órakor prédikál dr. Révész 
Imre. délután 5 órakor Kardos Lajos. 
Kistemplomban délelőtt 9 órakor pré­
dikál Siposs Imre. délután 5 órakor 
Nagv Károly. Ugyanott 11 órakor pré­
dikál Magyar Bertalan. Kossuth uccui 
templomban délelőtt 10 órakor prédi­
kál Kovács József, délután 5 órakor 
Madar Zoltán. Árpád-téri templomban 
délelőtt 10 órakor prédikál Tóth Sán­
dor. délután 3 orakor Szabó Zoltán. 
Ispotály-templomban délelőtt 10 óra­
kor prédikál Madar Zoltán, délután öt 
órakor Szabó Gyula. Homokkertben 
délelőtt 10 órakor prédikál v. Szabó 
Endre. Csapókertbe-n délelőtt 10 óra­
kor prédikál Halász András, délután 3 
órakor Kökénvessv A. Nvilastelepen 
délután 3 órakor prédikál Kalas Fe­
renc. Nyulasi iskolában prédikál dr. 
Kokényessv A. Sámsoni úti iskolában 
délután 4 órakor Halász András.

— Istentiszteletek a baptista ima- 
házban. A Szappanos ucca 23. szám 
alatt levő baptista imáimban vasár­
nap délelőtt fél 9-től 9-ig imaáhita't, 
9—-10-ig bibliamagyarázat, délután 6— 
7-ig cvangélizálás, fél 8—9-ig vallásos 
estélv, vegveskar és zeneszámokkal.

— Az álhirlapiró vizsgálati fogság­
ban. Hirt adott róla a Debreceni Füg­
getlen Újság, hogy Szabó Lajos álhir- 
lapirót a vizsgálóbíró vizsgálati fog­
ságba helyezte. Az álhirlapiró védőié 
dr. Daróczi Gusztáv íigwcd felfő1 ya­
rn odással élt a vizsgálóbíró végzése 
ellen s igv a törvényszék vádtanácsa 
a jövő hét elején dönt Szabó Lajos 
ligvében.

Debrecenben keresik egy halálautó banditáit
A <jázoló „D“ jelzésű Chevrolet kocsi őrült 
iramban elmellőzve két teherautót menekült el

Irtunk már arról a halálos autógázo­
lásról, amelynek áldozata Nagy Paine 
59 éves alsózsolcai asszony. Nagy Pai­
ne szerdán este vacsorát vitt a Mimk- 
testvérek uradalmában dolgozó béres 
fiának s amikor a mezőről hazafelé tar­
tott, a községbe vezető utón 

egy hátulról közeledő teherautó el­
ütötte és átgázolt rajta, úgy, hogy 
a teljesen összeroncsolt asszony 

nyomban meghalt.
Az autó utasai az elgázolt öregasszony 
holttestét feltették autójukra és

a Sajóhoz akarók vinni, hogy a fo­
lyóba dobják s igy tüntessék el bű­

nük nyomait,
miután pedig ez nem sikerült.

a vonat süljeire akarták fektetni,
hogy azt a látszatot keltsék, mintha a 
vonat gázolta volna el. A járókelők 
miatt ezt a tervüket sem hajthatták 
végre, mire

az állomás mellett egy árokba le­
dobták a hullát és tovább robogtak.
Az öregasszony holttestére csak csü­

törtökön reggel 4 órakor akadt rá egy 
zsolcai földmives, aki nyomban jelentést 
tett a csendőrségnek, mig csaknem 
ugyanakkor az áldozat hozzátartozói is 
bejelentették Nagy Pálné eltűnését 

A gyanúba vett autók soffőriei tisz­
tázták magukat. A nyomban megindult 
erélyes nyomozás elsősorban a vérnvo- 
moktól idsért keréknyomok alapján 
igyekezett fényt deríteni a gázoló sof- 
főr kilétére. Erre vonatkozólag pontos 
adatokat vettek fel. Azonkívül számos 
tanúvallomás alapján megállapították a 
gázolás körülményeit és az autó leírását. 

Megállapították, hogy
az autó, mikor a nagyothalló öreg­
asszony mögé került, nem tülkölt, 
még pedig azért, mert a soítőr az 
öregasszonyt valószínűleg nem ve­
hette észre, minthogy lámpája nem 
égett. Amikor a gázolást észrevet­

ték, az asszonyt kezénél fogva fel­
húzták a lapos karosszériára s úgy 
robogtak vele tovább, hogy az asz- 
szony lelógó lábai az ucca kövét 

súrolták.
Három asszony látta az áldozatát ci­
pelő autót és rá is kiáltottak utasaira: 

— Mit csinálnak azzal az asszonnyal 1 
Azok azonban visszakiáltották:
— Nem asszony ez, hanem pokróc!
Egy munkással is találkoztak, aki fd- 

kérezkedett az autóra, de valamilyen 
ürüggyel kitértek a kérés elől.

A csütörtöki vizsgálat során több mis­
kolci autót vettek gyanúba, amelyek a 
kérdéses időben áthaladtak Alsózsolcán.

Csütörtökön este a gyanú már poziti­
vebb irányba terelődött. A tanúvallomá­
suk ugyanis egyre jobban megerősítet­
ték azt a feltevést, hogy

a gázolást debreceni autó követte el.
Megállapították ugyanis, hogy az autó 
utasai, miután áldozatukat az állomás­
nál ledobták, nem Miskolcra mentek, 
hanem Onga felé kanyarodtak el. Út­
közben a lámpa nélkül feltűnő gyorsan 
robogó autó elmellőzte IIerez Jenő autó­
ját, majd Onga és Zsolca között még 
egy autót. Az elmellőzött autók soffőr- 
jeinek egyöntetű bemondása alapján,

megállapították, hogy a gázoló 
autó „11" jelzésű Chevrolet kocsi.

A csendőrség és a rendőrség ezen az 
alapon a nyomozást kiterjesztette Deb­
recenre, ahol a rendőrség ugyancsak 
erős kézzel nyomoz a nyilván debreceni 
autó után.

A Debrecenben lefolytatott nyomozás 
azután váratlanul uj irányt vett. A nyo­
mozás szálai ugyanis Haiduhadházra 
vezettek s igy a nyomozásba belekap­
csolódott a hajduhadházi csendőrség is. 
A nyomozás most már ott is erélyesen 
folyik és a hatóságok azt hiszik, hogy 
rövidesen rá tehetik kezüket az autóban­
ditákra.

^NEUMANN MIKSA
DEBRECENJMACUCCA41 

Soha ilyen olcsón nyári

CIPŐKET
nem vásárolt!
Jegyezze meg alanti olcsó áraimat:

Női vászoncipő bőrtalp és sarok, szürke, pántos — P 8‘— 
Női vászoncipő bőrtalp és sarok, szürke, fűzős — P 8'— 
Női vászoncipő bőrtalp és sarok, fekete, fűzős — P 8-— 
Női vászoncipő bőrtalp és sarok, fekete, pántos — P 8"—

Szandálok, szandolettek és külön­
féle kényelmi cipők idény-utói áru­
sítása megkezdődött. DORCO gumi- . 
talpú cipők 23/46számig fehér, szürke 

és fekete színekben gyári 
árjegyzék szerint.

Férfi barna box félcipő P 18'5<>
Fenti olcsó árak csak készpénz vételnél érvényesek!

Neumann Miksa Debracen, Piac ucca 41. Telefon 435.

1930 juKut 27.

FEHÉRTÓI
temet ke zési vállalkozó

DÉGENFELD TÉRm4. 8Z,
TEMETÉSE:

üzv. Varga Jánosné szül. Némethi 
Zsuzsanna életéinek 79-ik évében d 
hunyt. Temetése folyó hó 27-én dél 
után 5 órakor lesz a Szent Anna uecai 
temető kápolnájából a református ein 
ház szertartása szerint tartandó j,,/ 
után, a Szent Anna uecai temetőbe
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*«(

— Javuló idő. A Meteorológiai hité 
zet jelenti 1930 július 26-án délben 12 
órakor: Hazánk nyugati felében né­
hány helyen jelentékenyebb eső volt" 
Pápa, Veszprém és Szentgottliárd ifi 
milliméter körüli csapadékot jelente­
nek. Az éjszakai hőmérséklet az egész 
országban 15 fok Celsius alá süllyedt 
A felhős és szeles idő a legtöbb helyen 
megakasztotta a mai nappali felmele­
gedést is. Jóslat: Az időjárásban javu­
lás várható.

— Püspökladányban becsapott a 
villám egy házba. A pénteken reggel 
felettünk elvonuló vihar Püspökladány­
ban veszedelmes pusztításokat végzett, 
fákat csavart ki, háztetőket szakított 
le. A villám bulecsapott Pál József 
petritelepi házába, a gazda és a fele­
sége elájultak. Kárt okozott ugyan u 
.villám, de szerencsére nem gyújtott

— Öngyilkos gazdalegény. Fábián 
Imre berettyóújfalui községi gazda 
Imre nevű 22 éves fia pénteken dél­
előtt lakásukon felakasztotta magát. 
Pár nap múlva lett volna eljegyzése a 
község egyik legszebb és leggazda­
gabb leányával, éppen ezért a szülök 
előtt megfejthetetlen gyermekük ön­
gyilkosságának oka.

— 5 világrész visszhangzik a dicsérettől, 
mellyel az Aspirin-tablet Iáknak adóznak. A 33 
év óta mindig ismétlődő események igazolják, 
hogy az Aspirin-tabletták a leghatásosabb 
szer mindennemű hűtés, járvány, reuma, csuz, 
zsába, azonkívül fej- és fogfájások ellen, anél­
kül, hogy a szívre káros hatással volnának, 
Könnyen elképzelhető, hogy ilyen kitűnő szer 
állandó utánzásnak van kitéve. Ügyeljen azért 
az eredeti csomagolásra a „Bayer Kereszttel”, 
mert hamisítványok igen gyakran hatástala­
nok, sőt sokszor károsak.

— A debreceni Naevboldoeasszonv- 
napi országos vásár. A debreceni 
nagyboldogasszonvnapi vásár (u. n. 
Lőrincvásár) az eddigi szokások sze­
rint Nagyboldogasszonv napját meg­
előző héten kezdődik. A vásár beosz­
tása a következő: augusztus hó 7-én 
juhvásár, 9-én sertésvásár. 10—11-én 
lóvásár. 11-én marhavásár, 10—11— 
12-én kirakodóvásár. E debreceni or­
szágos vásárt az ország minden ré­
széből. sőt külföldről is fel szokták 
keresni, mivel itt kiváló alkalom nyí­
lik eredeti hortobágyi magyarfajta nö­
vendék-. tenvész-, igás- és legelőn ja­
vított szarvasmarhák, hortobágyi táj- 
fajta Nóniuszlovak, Jiazai fésűs- és' 
racka-iuhók, valamint sertések beszer­
zésére. Mivel az idei esztendő a hor­
tobágyi legeltetésre igen kedvező volt. 
a hortobágyi közlegclőről való jószá­
gok kondíciója jó, ami a vásár állat­
forgalmát bizonyára kedvezően fogja 
befolyásolni.

— A társadalom segítségét kéri az 
öngyilkosielölt szabósegéd. Tegnap 
hirt adtunk arról, hogy Tóth Ferenc 
64 éves szabósegéd fáskamrájában fel­
akasztotta magát, de tettét a házbeliek 
észrevették és idejekorán levágták. 
Az öreg szabósegéd a klinikán van 
most ápolás alatt s a lapok utján arra 
kéri a jószivü embereket, hogy nagv 
nyomorában némi készpénz adomány­
ával siessenek segítségére. A rendőr­
ség is megállapította, hogy Tóth rette­
netes nyomorban sínylődik s legalább 
annyit kellene a társadalomnak, gyűj­
tés utján összehozni, hogy a házbérét 
kifizethesse. Adományokat részére a 
rendőrség és a lapok kiadóhivatalai is 
elfogadnak.

— Lopás a DTE sporttelepen. Gerő 
Imre mészárossegéd Könvök ucca 3. 
szám alatti lakos a rendőrséghez inté­
zett feljelentésében panaszolta el. hogv 
amíg a DTE sporttelepen futballozott, 
az öltözőből ellopták pénztárcáját, 
aineh’ben néhány pengő és 160 pengőt 
érő iratok voltak. Megindult az eljárás.
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Gyengélkedés idején, különösen ha a 

roeszullétet szorulás fokozza, a természe­
tes »Ferenc JózseP’ keserüviz fájdalom­
mente« Bzékürüléet, kielégítő emésztést 
hoz létre. Hires nöorvosok a legna­
gyobb elismerés hangján írnak a va­
lódi Ferenc József vízről, mert 
ez a kritikus korban is hosszabb időn át 
alkalmazható, anélkül, hogy kitűnő ered­
ménye változnék. A Ferenc József aese- 
■üvix gyógyszertárakban, drogériákban és 
ftiezerüzletekben kapható.

— A MARGIT STRANDFÜRDŐBEN 
OKLEVELES ÚSZÓMESTER 6 PEN­
GŐÉRT ÚSZNI TANÍT.

— Lopás a vonaton. Sik Mihályné 
felsőjózsai asszony Debrecenbe jött 
ma. A kisállomás előtt kosarából ki- 
lopták pénztárcáját, amelyben 4 pengő 
és egy vasúti igazolvány volt. Az 
ügyben folyik a nyomozás.

— Kifosztottak egy nnmkakeresöt 
Debrecenben. Dobi Ferenc 25 éves 
csepeli napszámos Debrecenbe jött 
munkát keresni. Hosszú kóborlásában 
ma délben kifáradt s a Délisoron, a 
vasúti átjáró falánál lefeküdt aludni. 
Mellette volt csomagja, amelyben egy 
kék és egy szürke ruha. kalap és fe­
hérnemű volt. A csomagot ellopták. 
Dobi feljelentésére a rendőrség nyo­
moz a tolvaj után.

— Ellopták a Miklós uccai iskoláról 
az angyalos elmert. Varga Béla deb­
receni elemi iskolai igazgató feljelen­
tést tett a rendőrségen, hogy a Mik­
lós ucca 23. szám alatti kisegítő isko­
láról az angyalos magyar elmert ellop­
ták. A rendőrség megindította a nyo­
mozást a cimertolvai kézrekeritésére.

— Egy 18 éves leány csengette vé­
gig esténként a Teleki ucca házait. A 
Teleki uccai lakosok pár nappal ez­
előtt beadványt intéztek a rendőrség­
hez és ebben kérték, állapítsa meg a 
rendőrség, hogy ki csengeti végig es­
ténként a Teleki ucca házait. Ez a kö­
vetkezetesen megismétlődő csengetés 
igen sok bosszúságot okozott a háztu­
lajdonosoknak. Eleinte kimentek meg­
nézni, hogy ki csenget a kapukon, ké­
sőbb azonban már nem adtak a csen­
getésre semmit, amikor azobau látaga- 
lóikat nem eresztették be. A rendőr­
ség megindította a nyomozást és el is 
fogta a rendbontót, aki egy 18 éves 
fiatal leány. Megindult ellene az el­
járás.

— Besurranó tolvaj a Hoinokkert- 
ben. Nagy Sándor Homokkert. Sebess 
ucca 7. szám alatti lakos tegnap este 
valamiért kiment az uccára s addig 
nyitva hagyta lakásának ajtaját. Ezt 
az időt használhatta fel egy besurranó 
tolvaj, aki belopódzott a lakásba és 
kevés készpénzzel együtt ellonta Nagy­
sándor sötétkék öltönyét. A rendőrség 
megindította a nyomozást.

— Munkáskizárások a nyomdaipar­
ban. Becsben körülbelül 60 nyomda 
üzemi személyzetének felmondtak cs 
további felmondások várhatók.

— Versenytárgyalás Debrecen város 
Erdőgazdaságánál létesítendő tclcfnu- 
herendezési munkálatokra. A kereske­
delmi és iparkamara ezúton értesíti ér­
dekeltségét, hogy a polgármesteri hi­
vatal a Debrecen sz. kir. város Erdő­
gazdaságánál létesítendő telefonberen­
dezési (4 központ és 22 mellékállo­
más) és cca 95 kilométeres telefonhá­
lózat építési munkálataira versenytár­
gyalást hirdetett meg. Ajánlat a Vilá­
gítási Vállalat által kiadott ajánlati és 
költségvetési űrlapon teendő. „Ajánlat 
Debrecen sz. kir. város Erdőgazda­
sága telefon berendezési és telefon 
hálózati munkálataira“ felirásu zárt 
borítékban az f. évi augusztus hő 
26-iki déli 12 óráig adandó be a Vilá­
gítási Vállalat gyári irodájába, ahol a 
beérkezett ajánlatok ugyanazon a na­
pon 12 óra 30 perckor nyilvánosan fel 
fognak bontatni. Az ajánlati nyomtat­
ványokat ajánlattevők a világítási vál­
lalatnál 10 pengő költségmegtéritési 
dii ellenében szerezhetik meg.

— Elcsúszott a mozdonyon és össze­
törte magát egy fűtő. Matkó Mihály 
MÁV fii tő tegnap egy mozdonnyal 
Püspökladányban járt, ahol vizet vett 
fel. Közben a mozdony padlóin vizes 
lett, ezen a fii tő megcsúszott és olyan 
szerencsétlenül esett el. hogy oldalát 
és hátát összetörte. Vonattal szállítot­
ták vissza Debrecenbe. Az állomásról 
a mentők vitték ki az egyetemi klini­
kára, ahol ápolás alatt áll.

ÍVrész ecv asztalos- gtd iobb kezét. Nagy Sándor aszta­
liig^ "i^1 CKV K;'i'(>lv Ferenc 

i . ' mullc vhen dolgozott, mun-
ösS n H1 mV°l,b Akczót “'kanta és
ö ttől P -a ‘Ti' 4 '"“"‘ők rószcsi- 
'tltek első segélyben.
h in .^Cr.s“,.lvtárgyalás a rakamazi do-
Snv Ä-, teen“‘“ ve/títö ioarvá
gat v atalakitasi munkálataira. A ke­
reskedelmi és iparkamara ezúton crtc-

cráokcltségét, hogy a m. kir. do- 
oanv.iovedeki központi igazgatóság 
nyilvános versenytárgyalást tart a ra­
kamazi m. kir. dohánybeváltó telepére 
vezető iparvágány átalakítási munká- 

?, vállalati utón való biztosítása 
céljából. A munkálatok legkésőbb FXTi 
évi november hó 15-ig teljesen befeje- 
zendők. Csak különleges pályázati és 
munkafeltételeknek megfelelő szabály­
szerűen kiállított aláirt pecséttel lezárt 
sértetlen borítékban elhelyezett és köz­
vetlenül vagy posta utján beadott aján­
latok vétetnek tárgyalás alá. Az aján­
latokat a m. kir. dohánvjövcdéki köz­
ponti igazgatóság segédhivatalában 
(Budapest. II. Iskola 13.) 1930. évi
augusztus hó 27-én délelőtt 11 óráig 
kell benyújtani. Ugyanezen időpontig 
kell az ajánlati végösszeg 2 százaléká­
nak megfelelő bánatpénzt letenni. Az 
ajánlatok a m. kir. Dohánviövedéki 
Központi Igazgatóság Vili. ii. o.-han 
ugyanazon nap déli 12 órakor fognak 
felbontatni, amikor az ajánlattevők

vagy azok igazolt képviselői jelen le­
hetnek. Később beérkezett távirati utón 
küldött, vagy utóaiáulatok. továbbá 
kellően fel nem szerelt ajánlatok fi­
gyelembe nem vétetnek. Az ajánlat lé­
teihez szükséges nyomtatványok díj­
mentesen a fenti ügyosztálynál meg­
szerezhetők. Ugyanott a tervek is 
megtekinthetők. Az ajánlattevők 
végleges döntés megtörténtéig kötele­
zettségben maradnak.
LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM 
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG.

— Foghúzás, foetömés. műfogak, 
aranykoronák, aranvliidak. részletfize­
tésre is, Magyar Ferenc fogmütermé- 
ben. Piac ucca 28. szám.

— Beííittcs, uborkásüveg, fagylalt és vaigép. 
jégszekrény legolcsóbb Debreceni Üvegkeres - 
kedelmi Részvénytársaságnál.

— Pcrzsaszfinvegelt iulányosan megjavítom. 
Kiváló minőségű perzsát készítek. Jablonszky- 
né. Rothermcrc n. ■■?.

A Debreceni Függőiden Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentfis 
kedvezménnyel hesználhutjók a Debreceni 
Független Uíkájf KőiceőnkiSnyvtárát.

— Gyászjelentéseket, köszönetnyilváni- 
Asokat gondos kivitelben, olcsó árban ké­
szít a Hegedűs és Sándor rt. nyomdája, 
Piac ucca 49., II. udvar.

— Az összes megjelenő szépirodaim 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók 
a Debreceni Független Újság Kölcsön 
könyvtárában.

Nagyanyó szakácsművészeti receptjei
Weekend.

Úgy hiszem, hogy a kirándulásoknak egyik 
legélvezetesebb része, mikor letelepedünk a 
pázsitra és kipakkoljuk a hátizsákból a legfi­
nomabb ebédeket és uzsonnákat. Nézzük csak, 
mit lehetne ilyen alkalomra sütni, főzni, ami 
könnyen kezelhető. Legelőször is süssünk egy­
két veknit, olyat, amiből a sonkaszeletek ki­
kukucskálnak. Vihetünk házilag készített kol­
bászt, hideget, házilag készített gulyáskonzer- 
vet, sertéskarajt, sajtot, túrót, szárnyast, tész­
tákat, gyümölcsöket és sok más jókat. A cit­
romról se feledkezzünk meg.

Zsur-veknL
1 kg. lisztből készítünk kenyértésztát. Ha 

jól megkelt, két részre osztjuk, egy kissé ki­
nyújtjuk és sonkaszeletekkel kibéleljük. Össze­
sodorjuk. a két végét összenyomjuk, hogy a 
zsir ne süljön ki belőle, sütő pl éh be tesszük 
mind a kettőt, fél óráig még kelni hagyjuk, 
azután 1 óráig sütjük. Lehet ezt más módon 
is készíteni. Vegyünk meg készen fél kg.-os 
vekniket, közepét kifúrjuk, belét kiszedjük, 
pástétommal, vagy más masszával megtöltjük.

Házilag készített gulyáskonzerv.
1 kg. borjú- vagy sovány sertéshúst koc­

kára vágunk, közben zsírban párolunk apróra 
vágott 4 fej középnagyságú vöröshagymát, ha 
már sárga, teszünk bele egy tetejes kanál 
rózsapaprikát, hozzá tesszük a húst, megsóz­
zuk, kevés vízzel puhára pároljuk. Teszünk 
még hozzá 2 3 zöldpaprikát. Ha a hús már
elég puha, lesütjük zsírjára, úgy hogy a vö­
röshagyma is a húshoz tapadjon. Akkor ki­
szedjük tálba és kihűtjük teljesen. Közben 
varrunk pergament papírból egy zacskót, bele 
tesszük a gulyást és elcsomagoljuk.

Házilag készített friss kolbász.
Társasághoz mérten veszünk sertéshúst. Ki­

csontozzuk és a csontokat megfőzzük. Húst 
ledaráljuk kétszer, tálba tesszük, adunk hozzá 
sót, törött borsot és fokhagyma levét és pi­
ros (1 kanál) paprikát. Minden fűszerből mér­
sékelten Hozzá ön ti ük a csontlevet, 2 kg. hús­
hoz lehet fél liter levet önteni. Ezt mind jól 
összegyúrjuk, azután betöltjük disznóbélbe, 
amit hentesnél is lehet kapni, megsütjük és a

teljesen húst becsomagoljuk, tormát adunk 
hozzá.

Sertéskaraj sütve.
1 kg. sertéskarajt puhára megpárolunk, ki­

csit megsütjük, azután teljesen kisütjük, zöld­
paprikát és mustárt adunk hozzá.

Szárnyast sütünk, vagy kirántunk, csoma­
golunk hozzá citromot és savanyu uborkát.

Vajas pogácsa.
75 dkg. lisztet 3 részre osztunk, az egyik 

részt 35 deka vajjal összegyúrunk és félre­
tesszük hideg helyre. A többi liszthez veszünk 
sót, két tojás sárgáját, egy citrom levét, kevés 
cukrot, annyi tejfelt, hogy rétestészta ke­
ménységű legyen, nagvon kidolgozzuk, ki­
nyújtjuk és a vajat tégla alakban közepére 
tesszük. A tészta 4 oldalát ráhajtjuk a vajra, 
kinyújtjuk, négyrét összehajtjuk és 30 percig 
pihentetjük hideg helyen. Ezt háromszor is­
mételjük. Azután pogácsaszaggatóval kiszúr­
juk. szétvert tojással megkenjük és gyors tűz­
nél sütjük.

Pozsonyi kifli.
Fél kg. liszt, 17 deka vaj, 3 tojás sárgája, 

25 dkg. porcukor, 1 egész Oetker-por, tejjel 
összeállítani, olyan lágyra, hogy jól lehessen 
nvuitani. Ha jól ki van dolgozva, kinyújtjuk, 
késfok vastagságra és a legnagyobb fánk­
szaggatóval kiszúrjuk. Töltelék: Finomra da­
rált diót kis s-iekfüszeg. elegendő cukor, cit­
romhéj, kis fahéj, ezt mind lábosba tesszük, 
öntünk hozzá fehér bort, kevés ideig főzzük. 
Azután, ha kihűlt, ezzel a masszával töltjük 
meg, a kiszúrt kerek lapokat kiflire formál­
juk. tojással bekenjük, pirosra sütjük. A mák- 
tölteléket énpen ugv készítjük el. mint a diót. 
estik bor helyett tejet veszünk.

Semeringi kenyér.
Egy egész tojás, kettőnek a sárgája, 10 dk. 

cukor, 5 dkg. mandula vágva, 14 dkg. sima 
liszt, 5 deka vajat jól összekeverünk és táblán 
hosszúkás veknire alakítjuk. Két szelet csoko­
ládét hosszában belenyomunk, tojással meg­
kenjük, lassú tűznél pirosra sütjük, félmelegen 
felszeleteljük.

Nagyanyó.

szemöldökét és szempilláit fekete festékkel.
A szem alatti fekete csiknak nem szabad a 
szemhéj alá érni, mert ezáltal fáradtnak, be­
esettnek látszik a szem. A vonásnak keskeny­
nek kell lenni, éppen csak alárajzolni a pillá­
kat, hogy mint egy sötétebb árnyék hasson. 
Sokan a szem körülötti finom erecskéket kék 
crayónnal szokták utána huzni, ez az, amire 
azt mondják, hogy „olyan finom a bőre, hogy 
az erek is átlátszanak rajta”. De az ilyesmit 
túlzásnak látjuk, amire urinönek semmi szük­
sége nincsen. A fül alsó részét carminnal szok­
ták pirosítani.

Este lefekvés előtt az arcról minden festé­
ket langyos vízzel, neutrális szappannal gon­
dosan le kell mosni. A mosakodásnál a lényeg 
a viz fizikai hatása, éppen ezért csupán zsíros 
arcbőrü nő használjon mosdókeztyüt vagy 
gummiszivacsot. Száraz arcbőrnek árt.

Az arcbőr helyes ápolásával szigorúan ösz- 
szefügg a helyes táplálkozás kérdése is. Az 
ételek legnagyobb része nem közömbös az 
arc és a test bőrére sem. Nagyon gyakori, 
hogy bár valaki higiénikusan ápolja arcbőrét, 
betartva az előirt szabályokat, helytelen táp­
lálkozásával elrontja a várt eredményt.

A bőrnek ártalmasak a túlzottan fűszeres, 
igy a tulzsiros, tulsavanyu és forró ételek. Az 
alkohol, a fekete kávé és a nikotin élvezete.

A bőr szépségének nem ártalmas, sőt helyes 
konzerválására szolgál a tej, hal, gyümölcs és 
a rántás nélkül elkészített zöld főzelékek.

Szépségápolás elképzelhetetlen a napi fürdő, 
a rendszeres hideg vagy langyos zuhany 
használata nélkül, azonkívül szoros kapcsolat­
ban van a rendszeres higiénikus tornával, 
sportok üzésével, nap- és légfüidőkkel.

KONYVEJHÁZ

ASSZONYOKNAK
ROVATVEZETŐ : H. FARKAS ILONA

Arcfestés
A helyes arcfestésnek külön technikája van. 

aminek ismerete nélkül valaki örök időkre 
tönkreteheti az arcbőrét. Az egészséges, tisz­
tán tartott arcbőrnek sem a púder, sem a fes­
ték nem árt. Ehhez természetesen szükséges 
az arcbőr rendszeres ápolása, ami alatt első­
sorban az arcbőr tisztántartását értjük, má­
sodsorban, hogy olyan festéket, pudert, arc­
krémet kell használni, ami semmiféle ártalmas 
anyagot nem tartalmaz. Arcfestékkel nagyon 
diszkréten kell bármi, nehogy a festék ijesztő 
lárvaként tapadjon az arcra. A helyesen hasz­
nált festék nem változtat az arc kifejezésén, 
csupán emeli a disztinkcióját, fiatalabbnak, vi­
dámabbnak tünteti fel.

Az arc kikészítése előtt helyes az arcbőr 
vérkeringést fokozni, amit vagy gőzölésével, 
vagy forró vizes borogatásokkal, vagy válto­
gatott meleg- és hidegvizes borogatásokkal le­
het elérni. Gondos szárítás után, az arcbőrnek 
megfelelően kell krémet használni, tehát aki­

nek zsíros az arcbőre, száraz krémet használ, 
száraz arcbőrre zsíros krémet kell rákenni. 
A krém ne legyen több egy mogyorónagyság­
nál. Ennek enyhe szétdörzsölése után az arc­
bőrt puha törölközővel át kell simítani, hogy 
semmi felesleges krém ne maradjon az arcon. 
Ezután a púderpamacsra egészen kevés pudert 
véve, alulról felfelé puderozzuk be az arcot. 
A ruzsozás az orrgyökértől kezdve, mindkét 
részen enyhén és egyenletesen történjék. Ez­
után a púderes pamacsot kevés púderbe márt­
va néhányszor egészen gyöngén, megint alul­
ról felfelé végighuzzuk a festett arcrészeken. 
A nyakat puderezés után durva törülközővel 
helyes végigsimitani, hogy felesleges púder ne 
maradjon rajta. Nappalra a szemet nem finom 
kifesteni, estére lámpa fénynél nem tűnik fel 
rikítóan, de ilyenkor is ügyesen, vigyázva kell 
a szemöldököt, szempillákat sötétíteni. Vilá 
gos szemű nők kék vagy világosszürke crayont 
használjanak, erősen fekete szemű nő fesse

Ai e rovatban felsorolt könyvek kaphatók: 
Hagsdüs és Sándor irodalmi és nytmdai r.-t. 
eönyvtveredradéeében, Debrecen, Piac uoaa 34. 

❖❖❖
Vadászok Heveimébe! Naev Jenő 

dr.: Uszómadarak meghatározója. 1, 
Bukó, Hattyú-. Kacsa és Ludfélék. 
Naev Jenő dr. neve nem ismeretlen 
olvasóink előtt, 25 éves írói munkássá­
gáról a Természet is megemlékezett. 
Kíváncsian lapozom a könyvét. Az 

! első ami feltűnik, a sok rajz, mind 
egyszerű és világos. A könyv végén 
8 táblán kilenc színes képet is talá­
lunk, mind a szerző eredeti festmé­
nye után készült. A könyvecske kiállí­
tása tehát árához képest, amely csak 
1 pengő 20 fillér —- igazán pazar! Ugv 
látom a szerzőt az ár megállapításánál, 
önzetlenségén kívül tudománvszere- 
tete is vezérelte. Olcsón juttatni jó 
szakkönvvet a tanulni vágvó közönség 
kezébe, liogv mindenki hozzáférhes­
sen. művelődhessen, tanulhasson, ezt 
olvasom ki a fentiekből. Bevezető so­
rai is a természet és tudománvszerc- 
tetre buzdítanak, „Nincs vissza taszi- 
tóbb, mint mikor egv-egv szenvedé­
lyes puskás a halomszámra elejtett 
„dögöktől“ undorodik“. ,,A vadász 
gyönyörködik a zsákmányában s ha 
az előtte ismeretlen, igyekszik azt 
megismerni“. „Legkitűnőbb vadászaink 
megbecsülhetetlen szolgálatot tettek a 
tudománynak, mert ismerték a meglőtt 
vadat s igv tudták, hogy mire van 
szükségük a tudományos gviiitemé- 
nyeinknek“. Nagy Jenő óhaja a leg­
ideálisabb. amikor azt szeretné, hogy 
minden igaz vadászban a természet és 

! tudomány szeretet egyaránt meleg 
I otthonra találjon. Ezt a célt csak olcsó 

és jó szakkönyvvel lehet elérni, olyan­
nal, amelyik röviden cs világosan 
megmondja a legfontosabbat. Nagy 
Jenő határozó könyvecskéje minden­
ben megfelel a kitűzött célnak s a ta­
nulni vágyók, könyvecskéje alapján 
könnyűszerrel meghatározhatják s igv 
megismerhetik a hazánkban előforduló 
összes Bukó-. Hattyú-, Kacsa- és 1 .mi­
féléket. Könyvecskéiét az érdcklödők- 
neg melegen ajánlom, felük Gyula dr.. 
vi. vetetni tanár.

^\RAD1Cr~^
VASÁRNAP, JULIUS 27.

Budapest.
9: Újsághírek, kozmetika.
10: Református istentisztelet a Kálvin téri 

templomból.
11: Egyházi ének a Jézus Szent Szive 

templomból.
Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés.
Majd: Operettrészletek és keringők.
2: Gramofonhangverseny.
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3.30: A m. kir. földművelésügyi miniszté­
rium rádióelőadássorozata.

4: Rádió Szabad Egyetem. Utána: Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés.

5.15: Cselényi József magyar nótákat éne­
kel Rácz Béla és cigányzenekarának kísére­
tével.

6.30: A Székesfővárosi Zenekar hangverse­
nye a városligeti Iparcsarnok előtti zene­
pavilonból.

7.50: Részletes sport- és lóversenyeredmé­
nyek.

8.10: Vigjátékelőadás a Stúdióból. „Vége a 
szerelemnek.” Vígjáték 4 felvonásban. 
Utána: Pontos időjelzés, idöjárásjelentés. 
Majd: Pataki-jazz.

HÉTFŐ. JULIUS 28.

Budapest.
9.15: Az Országos Postászenekar hangver­

senye. 9.30: Hirek. 9.45: A hangverseny foly­
atása.

11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12: Déli harangszó az egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.z5: A rádió házikvartettjének hangver­

senye. 12.25: Hirek. 12.35: A hangverseny 
folytatása.

1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés.

2.30: Hirek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolyamhirek.
4: Kozma Béla novellája: „A nagy szerep.” 

Felolvassa a szerző.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­

állásjelentés, hirek.
5: Péter Ernő előadása: „Az egészségtelen, 

nedves ház megjavítása.”
5.30: Gramofonhangverseny.
6.45: Versek. Előadja Simonffy Margót és 

Hollán Iilli.
7.15: Tábori Kornél felolvasása: „Különös 

magyar karrierek.” — Bánó és Sólymos.
7.45: Hangverseny. Közreműködik Zoltán 

Irén, a prágai német opera tagja( ének), 
Thomán István (zongora) és Szentgyörgyi 
László (hegedű).

9.10: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­
karának hangversenye. — Utána kb. 10.25: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hirek. — 
Majd: Magyari Imre és cigányzenekarának 
hangversenye.

s

A Kísfaludy-vigjáték előadása lesz'? 
a Kamaraszínház' 2540-ik előadásaW

Alapi Nándor. 
Gárdonyi Géza: An-

Alapi Nándor, az Országos Kamaraszínház 
igazgatója most adta ki évi jelentését, amely 
érdekes képet ad a 
Kamaraszínház hete­
dik évi működéséről.

A jelentés többek 
között a következő­
ket mondja:

Az Országos Ka­
maraszínház hetedik 
esztendejében, 1929 
szeptember 5-től 1930 
julius 27-ig 23 város­
ban 404 előadást tar­
tott. Eredeti bemuta­
tót hetet tartottunk.
Színre kerültek:

Magyar szerzők 
müvei: Kisfaludy
Károly: Csalódások 11 
nuska 1, Herczeg Ferenc: Ezredes 7, Hcr- 
czeg Ferenc: Kék róka 7, Herczeg Ferenc: 
Tilla 6, Molnár Ferenc: Liliom 7, Hevesi 
Sándor: Elzevir 12, Ujházy György: A Be- 
leznay asszonyok 45. Csathó Kálmán: A há­
zasságok az égben köttetnek 20, Magyar víg­
játék est (Zilahy, Török és Nádas egyfel- 
vonásosai) 17, Fodor László: Bölcsődal 13, 
Mészáros Sándor: Tavasz 3. Vándor Kálmán: 
Liszt-hangverseny 7 előadásban.

Uj magyar szerzők eredeti darabjai: Kö­
rös Andor (az Orsz. Kamaraszínház pályáza­
tán első dijat nyert): Szürkehályog 23, Be- 
recz Dezső: Odakint tavasz van 6, Hevesi 
Ferenc dr.: Árnyak 2, Pohárnok Jenő: Mo­
csárláz 5 előadásban.

Külföldi müvek: Ibsen: Nóra 5, Sardou: 
Váljunk el 9, Bisson: Válás után 12, G. B. 
Shaw: Ördög cimborája 19, Barrie: Vén lá­
nyok 12, Romain Coolus: Húsvéti vakáció 1, 
Savoir: Am:t a nő akar 13, Pagnol: Topáz 31, 
Arnold és Bach: Ártatlan dón Juan 31, 
O’Neill: Különös közjáték 21, Paul Geraldy: 
Ezüstlakodalom 4. Saphus Michaelis: Forra­
dalmi nász 8 előadásban.

Az Országos Kamaraszínház eredeti kül­
földi darabjai: L. Pirandello : Minden jóra 
fordul 23, L. Pirandello: öltöztessük fel a 
mezteleneket 2. Paul Geraldy: Róbert és 
Marianne 18, KI abund: X, Y, Z. 2 előadásban.

A hetedik esztendőben Győrött 40, Sopron­
ban 37, Székesfehérvárott 31, Kaposvárott 30, 
Debrecenben 27, Pécsett 26, Szombathelyen 
23, Nyíregyházán 18, Békéscsabán 17, Mis­
kolcon 16, Pápán 16, Zalaegerszegen 16, 
Orosházán 14, Veszprémben 14, Tatatóváro- 
son 12, Mezőtúron 12, Szarvason 10. Gyulán 
9. Kőszegen 9, Magyaróvárott 8, Szekszárdon 
7, Sátoraljaújhelyen 6, Budapesten a Nemzeti 
Színház Kamaraszínházában 3 előadást tartot­

tunk.
Az Országos Kamaraszínház hetedik esz­

tendejét 1929 szeptember 5-én Gyulán kezd­
tük Hevesi Sándor Elzevirjével és Debrecen­
ben 1930 julius 27-én Kisfaludy Károly Csa­
lódások vigjátéka volt a záró előadásunk.

A debreceni Kisfaludy-vigjáték volt a hét 
esztendővel ezelőtti vándorútra kelésünk 
óta az Országos Kamaraszínház 2540. elő­
adása. Jövő esztendő végére tervezem a há­
romezredik előadásunkat és a műsor összeállí­
tásánál gondosan ügyelek arra, hogy nemes 
értelemben vett színházat nyújtsak továbbra 
is az Országos Kamaraszínház egyre nagyob­
bodó táborának.

ÖLTÖZTESSÜK FÖL 
A MEZTELENEKET.

Az Országos Kamaraszínház szombaton fel­
újította Luigi Pirandellonak tavaly bemuta­
tott Öltöztessük föl a mezteleneket cimü 
drámáját. A reprezentatív Pirandello-dráma 
most is mély hatást tett a közönségre, amely 
zugó tapsokkal honorálta a Gyarmathy Anikó, 
Bánhidy László, Miskey József, Mihályi Má­
ria, Ihász László és Jlubay Klári tagokból 
álló együttes művészi munkáját.

AZ ORSZÁGOS KAMARASZÍNHÁZ 
MŰSORA:

VASÁRNAP délután: Vili. útin. Vígjáték. 
VASÁRNAP este: Csalódások. Vígjá­

ték. — Ünnepi előadás a Kisfaludy- 
centennárium alkalmából.

Az esti előadások fél 9 rakor kezdődnek

SZÍNHÁZ] 1800*
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Az Országos Kamaraszínház biicsnia.
Kút vígjátékkal búcsúzik ma az Or­

szágos Kamaraszínház. Délután 4 óra­
kor Bisson Válás után-ia kerül szilire, 
amelyen sokat mulatott a közönség 
már az esti előadásán is. Ez a darab 
énen olvan mulatságos, mint a héten 
szinrekcriilt Váljunk cl vígjáték. Este 
búcsúé!cjadás keretében Kisfaludy Ká­
roly nagy magyar iró emlékének ál­
doz az Országos Kamaraszínház. Kis­
faludy halálának száz éves évforduló­
iára műsorára tűzte örökszén vígjáté­
kot, a Csalódásokat. Ezzel bezárja 
vendégszereplését az Országos Kama­
raszínház és hálás szívvel jó emlékek­
kel mond bncsut Debrecen megértő 
közönségének.

SHE

ÍDETEOR
M

mozeoVäzmHAz
öocsKfmcR.
Vasárnap:

„WILD WEST CIRKUSZ” 
Hoot Gibson bravurfilmje és a 

„NÁSZUTASOK SZÁLLODÁJA”

Tanulság egy házasság mélyéből 7 felvonás­
ban. Dorothy Gulliver és George Lewissel.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
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T örökszentmiklós—Debrecen
A keleti kerületből a közénmagvaror- 

szági kerületbe távozó törökszentmik­
lósi egyesületek bucsuképen Debrecen 
'áros kombinált csapatát hívták meg 
egy barátságos propaganda mérkőzésre. 
A debreceni egyesületek a meghívást el­
fogadták s az alábbi csapattal Hinduinak 
át Törökszvntmiklósra: Solténszki 
lO.SC. Borsi DVSC. Pálinkás DVSC. 
Kalmár DTE, Piinkösti PEAC, .1 acsó 
1 d'.AC, S/ikszai DMTE. Bogdán DVSC, 
Simen DEAC, Vincze II. DTE. Varga 
HKASE. Tartalék: Szilágyi DVSC.

A közvetlen védelem és a halfsor a 
legjobb, ami a rendelkezésre álló 
anyagból lehet, mert a túrázó DKASE 
hiékosok számításba nem jöhettek. De 
a _I-KAC s.m tud jelenleg több játékost 
aoni. A csatársor összeállítása nap ró I- 
M:iváltozást szenvedett a Ieinemdá- 
s K miatt s Így annak akcióképessége 
nagy kérdőjel. A győzelem kérdése a 
balszárnyim dől el. mert a gólokat a Si­
mon Vince Varga oldalról kell vár­
nunk s ha ez a három csatár komo­
lyan beletel-szik, ugv 2 3 góllal győz­
tesen kell kikerülni a debrecenieknek. A 
iohbsxárny alkotja a fiatalos ambíciót, 
melyre a DEAC kitűnő centerének kellő 
gondot kell fordítani. A törökszentmik­
lósi válogatott összeállítása ismeretlen, 
csupán annyit sikerült megtudni, hogy az 
uj kerületbe távozó törökszentmiklósiav 
megerősítettek csapatjukat s az bi

ra kitűnő játékerőt képvisel. Sötét csapat 
ellen pedig legnehezebb eredményesen 
szerepelni. A mérkőzést középkerületi 
bíró fogja \czetni. A keleti kerületet Koll- 
mann Ferenc társelnök képviseli, inig a 
debreceni _ egyesületek képviseletében 
Horváth Endre (DTE) és Lindenberger 
DVSC tagok utaznak el a csapattal.

Felhívás a Török szén tiniklósra utazó 
csapat tagjaihoz. Értesítjük a debreceni 
kombinált csapat tagjait, hogy Török- 
szcntmiklósra a vasárnap déli gyorssal 
utazunk s igy a csapat tagjai háromne­
gyed 12 és 12 között a nagyállomásnál 
megjelenni szíveskedjenek. Dresszen kí­
vül mindennemű felszerelést hozzanak 
magukkal. Vezetőség.

Munkácsi Sport Egylet- DKASE .3:3 
(2:1.)

1500 néző. Biró Dobrovoszky.
Xaszlováltás előzte meg a mérkőzést, 

amelyen a DKASE Ökrös. Oál és 
Deutsch nélkül volt kénytelen fclállani. 
Kölcsönös üdvözlések után kezdődik a 
mérkőzés. A DKASE szél ellen játszik, 
de a 9-ik percben gyönyörű csatárjáték 
után Hevesi III méterről védhctctlcn gólt 
lő. L:0. Munkács gyors akcióval vála­
szol és a 14. percben védelmi hibából 
Ladányi hatalmas lövéssel egyenlít. 1:1. 
A 17-ik percben védhető lubd/it küld a 
Balösszekötő kapura, de a földről felpat­
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tant labda irányt változtat és a kapus 
kezei között a hálóba jut. 2:1.

A második félidő Munkács támadás­
sal indul és a 13-ik percben Ladányi gólt 
fejel. 3:1. Most váratlanul megélénkül a 
játék, a DKASE támad többet és a 24 
percben Hevesi centerét Varga hatalmas 
lövéssel küldi a kapuléc -alá. 3:2. A 34-ik 
percben Hevesi ad középre és ismét 
Varga lő az ellenkező sarokba. 3:3. a 
finisben nagy küzdelem indul meg a 
győztes gólért. A 45-ik nercben a 
LKASE-nak van még egy óriási hely­
zete, de Hevesi ötösről kapu fölé lő.

Debreceni úszók sikere a hódmező­
vásárhelyi kongresszusi versenyen.
Szombaton nagy érdeklődés melleit 
kezdődött meg Hódmezővásárhelyen az 
uszókongresszus, mellyel egyidejűleg 
rendezték meg a vidéki propaganda ver­
senyszámokat Az első napon két deb­
receni sikerről számol be tudósítónk. 
Szentkirályi, a DEAC tehetséges mcli- 
uszöja első lett a 10(1 méteres mellúszás­
ban, inig a DEAC stafétája 5x50 méte­
res stációban harmadik helyezést ért el.

KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde.

A készáruvásáron a búza 10—20, a 
rozs 25, a zab 25, a korpa 20. az árpa 
25 fillérrel volt drágább. A határidőpia­
con is magasabb árak mellett kötötték 
az üzleteket.

Hafáridőiizlet: Búza: október 10.00. 
zárlat 19.96—97, március 21.70. zárlat 
21.66—67, május 22.30. Rozs: október 
13.00, zárlat í3.12—15, március 14.25, 
zárlat 14.43—45. Tengeri: augusztus 
16.28, zárlat 16.50—51. Tranzitó-tcngcri: 
julius 13.80.

Készúmiizlct hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai ui 77 kg 20.30—20.45, 7S 
kg 20.45- -20.6(1, 79 kg 20.60—20.80. 80 
kg 20.70—20.85. {tiszai uj 77 kg 19.20— 
19.45. 78 kg 19.30—19.60. 79 kg 19.50 
19.80, 80 kg 19.60—19.85. egyéb uj 77 
kg 19.10--19.20. 78 kg 19.25—19.35. 79 
kg 19.45—19.55, 80 kg 19.50—19.60. 
tiszai ó 79 kg 20.45—20.65. 80 kg 20.55

-20.75. ftiszai ó 79 kg 10.50—19.80. 80 
kg 19.60—49.70. egyéb ó 79 kg 19.45— 
19.65, 80 kg 19.55—19.75. Pcstv. rozs 
12.00—12,20, egyéb rozs 12.00—12.20. 
tak. árpa !. 14.50—15.00, repce 26.50— 
27.00, tiszai tengeri 17.00 17.40, egyéb
tengeri 16.70 17.00. zab 1. 17.80- Is.20.
zab II. 17.50—17.75. korpa 9.80— 10.00.

Budapesti ás vidéki nagymalmok liszt- 
árai bclettával, forgalmiadé nélkül: Ogg 
42.50—43.50, Og 42.00—43.00. 2-es 39.25 
—40.50, 4-es 32.50—33.50. 6-os 22.75— 
24.75, 8-as 12.25—13.00. rozs 0-ás 34.00, 
rozs 1-es 24.00.

A termény és magpiac félhivatalos 
árjegyzései: fehérbab 40—42. biborlierc 
43- 45, baltacím 30—32, Viki borsó 17

19, expressz-borsó 13—15. lenmag 35 
—39, táv. bükköny 19 21. sz.öszös bük­
köny 36—38, tökmag 36—37. mák 70- 
72, muhar 34 -36, mustár, fehér 34—36.

A mészáros szakosztály jelentése 
1930. év iiillus hó 18-tól 25-ig.

Levágatott: nagymartai 80 darab, 
növendékmarha 12 darab, borjú 188 
darab, juh 25 darab, ló és csikó 4 da­
rab. összesen 309 darab.

Nycrsbörárak: magyar marhabéi
.95, tarka marhabőr 1.05, borjubór 

1.90.
Húsárak: i. rendű marhahús 1.80, II. 

rendű marhahús 1.40, I. rendű borjú­
hús 12 heten alul 2.40. II. rendű borjú­
hús 12 heten alul 2.—. I. rendű borjú­
hús 12 heten felül 2, . II. rendű borjú­
hús 12 heten felül 1.60, inti hús 1.40.

Debrecen, 1930 julius hó 25-én.
Dr. Szabó Mihály 
szakosztályi elnök-
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Által ajánlott klíma- 
tfkua flyóovhaly, véreeegAnyaóa, n6f 
bajok, Tógiöeaarvek, Ideg khnerdfteég, 

gyomor Aa bél megbetegedAeelnél.

Inhalatorium pneumatikus gépekkel.
Feoyre« erdflktfll ttyiiatt strandfOrdö modern szétiók- 
M, penziókkal. Vasúti kidvewnéey. Kérjen preipektust a 
Fürdőig az gatdséftdl, Bardlovak* Kupéié («evsnsJto.)

Amerikai találmányok
1. Amerikai találmányok.

A találmányok igazi hazája Amerika. Amit 
a vén Európa egyszerűen agyrémnek vagy 
őrültségnek bélyegezett, azt az uj világban le­
realizálták hasznot hajtó valósággá. Most már 
mi is óvatosabbak vagyunk és nem teszünk 
könnyelműen ilyen kijelentéseket:

- Lehetetlenség! Mese!
Hanem óvatosan bólogatunk:

Nincs kizárva. Manapság minden lehetsé­
ges ...

A tempó valóban rendkívüli. Szinte naponta 
kelnek életre a tegnapi fantáziák, járunk a viz 
alatt, víz fölött, levegőben és nincs messze az 
idő, amikor kirepülünk a világűrbe.. .

De nemcsak nagy, világot rengető, a civili­
záció arculatát megváltoztató találmányok 
akadnak, hanem kis, praktikus technikai ötle­
tek, amelyek az emberek kényelmét szolgál­
ják. Ilyenekről ad hirt a legfrissebb amerikai 
posta.

Itt van például egy uj hókotró készülék, 
amely szemben a hóekével, könnyedebb és lé­
nyegesen radikálisabb munkát végez. Az érde­
kes gépezet gyomrában egy „érctüdő” van el­
rejtve, amely elfujja utjából a havat. A gép öt­
száz méteres körzetben fújja maga előtt a ha­
vat, valóságos forgószél támad a nyomában, 
viszont a munkája is eredményes: minden hó- 
pihét eltakarít maga előtt.

Hasonlóan praktikus célt szolgál az a teher­
szállító repülőgép, amely a romlandó élelmi­
szereket szállítja és hogy a hosszú utón meg 
ne romolhassanak, jégszekrényt szereltek a 
gépbe. Egy önműködő frigidairt, amelynek fa­
gyasztó szerkezete a gép elindulásakor lép 
működésbe és valósággal csonttá fagyasztja a 
benne elhelyezett húst, tojást és tejféléket.

New-Yorkban most nyílt meg egy uj mozi, 
amelyben külön széksorok vannak a nagyot­
hallók számára. A nagyothallók széke alatt 
hangerősitő készülék van elrejtve és egy kis 
telefonapparátus, amelynek segítségével épp 
°tyan tisztán élvezhetik a beszédet és a muzsi­
ké’ mint a normális hallású közönség.

Igen jelentős annak az orvosnak a találmá- 
nya, aki elektromos készülékkel fokozza a fer- 
,0z° betegségben szenvedő egyének lázát. A 
magas hőmérséklet tudvalevőleg elpusztítja a 
baktériumokat. A lázcsináló készülék segitsé- 
£ével már számos olyan súlyos beteget gyó­
gyítottak meg, akikről az orvosaik lemond- 
tak1" hir szerint az uj találmányt minden 
amerikai kórházba és szanatóriumba beveze- 
tlk' ^ r Wft

Végül és nem utolsó sorban érdekes ujdoti- 
8‘ a komponista gép. Igen, egy önműködő 

zeneszerző, amely feleslegessé teszi majd az 
e ó muzsikusokat, akár a könyvelő- és a szer­
képek az irodai alkalmazottakat. A kom- 
P°nista-gép saját maga szerzi a zenét és, mint 
hírlik
ho: egész jó, eredeti muzsikát. Nem lop se-
'°nnan, egyszerű és szellemes konstrukció .... 

8'tségével a hangkeverésnek olyan változatos 
*S Sz*ncs skáláját hozza ki, amelyre csak a 
genc ‘c6nagyobbjai voltak képesek. Már slá- 

rei is vannak. . . sok népszerű dalszerzőnk 
c8,rigyelné... Hogy mi lesz majd az élő

zeneszerzőkkel? ők fogják kezelni a masinát, 
mint ahogy a verklis a sipládáját. . .

2. A hiéna.
Lehet, hogy a sivatagban utálatos, büdös és 

kellemetlen, itt a város kellős közepén, amint 
szorgalmasan, kötelességtudóan lohol árverés­
ről árverésre, szimpatikus, kedves és kellemes.

Már többször elhatároztam, hogy rehabili-

Utóvégre mégse tűrhetem, hogy olyan hal-" 
latlan igazságtalanság essék rajta. Az embe­
riségnek gyakran akadnak hasonló áldozatai. 
Mindez azért van, mert az emberek egysze­
rűen lusták ahhoz, hogy meggyőződjenek róla, 
miszerint tévednek. Sokkal kényelmesebb ne­
kik a régi csapáson járni.

Árverési hiéna! mondják undorral és 
megvetéssel.

A hiéna pedig lapul és lehetőleg minél ke­
vesebb feltűnést keltve folytatja a maga mes­
terségét.

Holott...
A hiéna missziót teljesít. Ö a mai leromlott 

gazdasági viszonyok mentőangyala, aki a 
pecches, lecsúszott és a lejtőn bukdácsoló pol­
gárok utolsó ingóságainak kótyavetyéjén 
menti azt, ami menthető.

Ha nem is egészen önzetlenül... de azt a 
pár fillért, amit „kiszállási költségek” fejében 
felszámit, igazán megérdemli. A végrehajtó és 
az ügyvédek összehasonlíthatatlanul többet 
emésztenek meg. És irgalmatlanabbak.

Ma végignéztem egy iyen árverést.
A szomszédunkat licitálták. Valamikor jó­

módú kereskedő volt, tönkrement, maradék 
holmijával kis kétszobás lakásba húzódott 
vissza, ő maga felcsapott ügynöknek, talpalt 
reggeltől estig fáradhatatlanul, hogy kis csa­
ládja számára megkeresse azt a bizonyos min­
dennapi betevő falatot.

De a hitelezők, akiknek még az üzlettel kap­
csolatban tartozott, nem engedték ki karmaik 
közül az áldozatot és rámentek arra a bizo­
nyos utolsó párnára is.

Lefoglalták a szekrényeit, a családi képeit, 
a gyerekek játékszereit, a felesége ruháit, — a 
többletet, amire nem okvetlenül van szüksége 
— az aranyóráját, ami még a jó időkből ma­
radt .. .

Megkezdődött a licitáció. Az egész ház ösz- 
szeszaladt. A felesége a hálóban zokogott. 
„Ilyen szégyen” — sírta és a gyermekek vi­
gasztalták. Az apa sápadtan nézett farkassze­
met a hitelezőkkel. Aztán: bevonultak a 
hiénák. Számszerint öten. Ez egy hiéna tröszt. 
Mint ők mondták: „portyázók”. Minden vég­
rehajtó nyomában jár egy ilyen falka. A 
íalka-vezér odalép az árverezetthez:

Uraságod szeretne megmenteni valamit?
— Hát Istenem . ..
— Uraságod mindent épségben vissza fog 

kapni. Potom áron, itt nem lesz semmire se 
ráígérve...

Szavát meg is tartotta. . . A hitelezők rop­
pantul bosszankodtak. Egy selyem ruha, még 
a régi jó időkből, mindössze 4 pengőért kelt 
el... szekrény: öt pengő...

Az egyik hitelező méregbe gurult és amikor 
a kisgyerek gőzvasutjára került a sor, rálici­
tált:

Két pengő ...
Három — mondta a hiéna, aki látta, hogy 

a kisfiúnak pityergősre áll a szájaszéle.
Négy — tromfolt a szőrösszivii.
Öt — a hiéna.

— Hat.
— Hét.
— Nyolc.
A játék a hitelezőé maradt...

Ne busulj mondotta a hiéna a kisgye­
reknek — hozok én neked sokkal szebbet.

A trombitát és a hintalovat azonban sike­
rült megmenteni.

Egyáltalán: a hiéna mindent mentett, amit 
csak tudott. A licitáció végén aztán „saját ár­
ban” visszaadta az egészet a tulajdonosának.

— Sajnos — nincs nálam ennyi pénz ... — 
mentegetőzött a kereskedő.

— Nem baj — felelte a főhiéna — majd jö­
vő elsején.

— De elsején sem tudom egy összegben . ..
Akkor majd részletekben fizeti vissza . ..

kamatot nem számítunk ...
Ezzel a hiénák szedték a sátorfájukat és ki­

vonultak. Mint a főnökük mondta, sietni kell, 
mert ma még három árverésük lesz . ..

(más.)

prim* szárai tOxffa hasábosén vagy fal- 
aprítva, hazai szén, bánya koksz, kovács 
kőszén, retorta faszén legolcsóbban 

kapható

GRÜNFELDNÉL
CSAPÓ UCC4 16. TELEFON 983

átalakítását, 
(vitását

jutányosán
vállalom.

Laválbenl hívásra házhoz megyek.
FEHÉR LAJOS kőműves meiler

NYÍL UBCA 9. SZÁM.

MéllAY féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2 ÖOO kg. teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Cim a kiadóban.
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SINGER VARRÓGÉP!
3 RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG “

DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

>5051/1930. 11.
HIRDETMÉNY.

Értesítem a város közönségét, hogv 
a debreceni kir. törvényszék — Mikc- 
pércs község általános tagosítása 
ÜK vében 7708/318- 1924. sz. alatt ho­
zott végzésében megállapította, hogy 
az uj birtokállapot hitelesítése, illetve 
a tagosítás végrehajtása 1930. évi jú­
lius hó 4-én befejezést nyert.

A kir. törvényszéknek ezen végzése 
a Városháza hirdetési táblájára folyó 
évi július hó 28. napjától kezdődőleg 8 
napi időtartamra ki van függesztve s 
e végzés ugyanezen időponttól kezdő­
dőleg 8 napi időtartamra a városi Ki­
adóhivatalban (Városháza félemelet 9.) 
közszemlére van kihelyezve. E vég­
zést ott ez időben, a hivatalos órák 
alatt bárki megtekintheti.

Debrecen, 1930 július 25.
Polgármester.

Gyönyörű világos

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) azonnalra

kiadó.
Értekezhetni Piac ueca 34. sz. 

alatt könyvkereskedésben.

Prime Máraz bük* ée tölgy |

tűzifa'
heiibosan vagy filinritri, porosz *6- i 
szén, hmt szán, bánya Bek* lelppen 

vagy hinwálhtya togolcirtbban

Tilefon 138 6a 813. Salétrom aoea 8. 
Vágott tát lapleiakárt itrlkmhitie Kitiltunk.

13

14 napos
CSAK ELSŐRENDŰ MINŐSÉGEKBEN.

Ezelőtt Most
Bemberg selyem, Parisette és

Sevilla maradékok, 3-tól 6 m-ig 3.90 3.28
Riviéra selyem, elsőrendű, 8ü cm.

szélességben —■ — - 3.20 2.18
Florida selyem, kiváló jó minőség,

uj minták — —• — -- - — 3.20 2.28
Flora selyem, pazar minták 2.80 1.78
Mouslin selyem, Amurette, Gold­

berger és Filtex gyártm. 6.90 5.88
Germain selyem, Goldberger és

Filtex gyártm. — —-------- — 10.80 7.88
Maroqen selyem, egész nehéz,

100 széles------------- 22— 14.98
Nyers selyem, nyers színben, ne­

héz minőség — — — — — — 6.50 4.28
Nyers selyem, divat színekben,

legfinomabb — — — — -..... 7.80 5.28
Ramona selyem, elsőrendű minő­

ségben, hibátlan — — — — — 6.50 4.28 
Brokát selyem, kabátbélésnek 3.40 2.28
Brokát selyem, egész nehéz minő­

ség — — — — — — — — — 6.10 3.88
Brokát selyem, paplan huzatra — 10.80 7.28
Foulard selyem, legfinomabb mi­

nőség — — — — — — — — 8.50 3.98
Taftalin selyem, hibátlan, minden

színben — — — — — — — — 4.80 3.38
Egész nehéz crep-de-schin,

compléra — — — — — — — 10.50 6.98
Elsőrendű gyártmányú márkás selyem női 

harisnyák 1.78, 2.48, 2.98, 3.48, 3.98, 4.28 
CSAK KÉSZPÉNZ ELADÁS.

Béke Áruház, Szent Anna ucca 2. sz.
• szekérmunkákat, 

lóvasa'ást stb
kocsi­

munkákat,
fényezést, olcsón elvégez

Neuiä nd e r kocsigyár
Debrecen, Erzsébet u. 28.

Debrecen sz. kir. város polgármestere. 
22224—1930. VII.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Debrecen sz. kir. város, a tulajdonát 

képező szegényház telepén végzendő 
átalakítási, javítási és toldalék építkezé­
sekről versenytárgyalást hirdet.

I. Föld, kőműves, elhelyező.
II. ács,
III. asztalos, lakatos, mázoló és üve­

ges,
IV. villanyszerelői.
V. vízvezeték és szerelői.
VI. betegszobák berendezési munká­

latok vállalatbaadására.
Ajánlat a város által kiadott ajánlati 

és költségvetési űrlapon, egységárak 
megjelölésével teendő és pedig a kiirt 
összes munkákra együttesen, vagy kü­
lön-külön.

Az előirt okmánybélyeggel ellátott 
szabályszerűen kiállított és aláirt aján­
latok pecséttel ellátott borítékban 1930. 
évi augusztus hó 8-án déli 11 óráig. Deb­
recen sz. kir. város közigazgatási iktató 
hivatalába nyújtandók be, vagy oly idő­
ben adandók postára, hogy azok a jel­
zett határidőig nevezett hivatalhoz be­
érkezzenek.

A borítékon feltüntetendő, hogy az 
..Ajánlat a szegényház átalakítás és ja­
vítás munkálataira vonatkozik.

A _ vállalati összeg 2 százalékának 
megfelelő bánatpénznek előzetesen a vá­
ros házipénztárába történt befizetését 
igazoló letétjegy az ajánlathoz csato­
landó.

Az alább megnevezett határidőre be­
érkezett összes ajánlatok ugyanaznap 
d. e. 12 órakor a Városháza tanácster­
mében nyilvánosan bontatnak fel. mely 
eljáráson az ajánlattevők vagy azok 
képviselői jelen lehetnek.

Ajánlattevő ajánlatával a végleges 
döntésig marad kötelezettségben.

Ajánlati űrlapokat, költségvetést aján­
lattevők Debrecen sz. kir. város műszaki 
ügyosztályánál (rendőrségi palota III. 
lépscőház, III. emelet 109. sz. szobában) 
munkanemenként 2 P. összmunkára 5 
pengőért megszerezhetik, a tervek 
ugyancsak ott megtekinthetők.

A város fenntartja magának a jogot, 
hogy a beérkezett ajánlatok közül, te­
kintet nélkül az árakra, szabadon vá­
laszthasson. a kiirt munkánál többet 
vafjv kevesebbet rendelhessen, a mun­
kákat megoszthassa, vagy amennyiben 
a versenytárgyalás eredményét kielégítő 
nck nem találná, újabb nyilvános vagy 
korlátolt versenytárgyalást tarthasson, 
esetleg a munkák vállalatba adása te­
kintetében másként intézkedhessen.

Debrecen. 19.30. évi július hó 19.
Polgármester.
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BOLETTA TÖRVÉNY
az 1910. évi XX'i te, egyes gaboiiancmück értékesítése érdekében szükséges intézkedésekről. 

Kapható gd®"* 30 és 60 filléres -TBSBl kiadásokban

Hegedűs és Sándor ?könyv- és papirkereskedésében
mm

%

MM«5 eb tésise ■•eaa y«5
cséplőgéphez, automobilhoz és gyárakba
8ST a loaotcsóbban 3H

TT*
kötszer és orvosi űazertárában Debrecen, Piac ucca 14. fis^pé uoca sarok.

Padlólakkok
legszebb színekben, magas fényű, kiváló 

minőségben, nagyon olcsón kaphatók

STERN íestékiizletben
Piac ucca 10. szám. Bikává! szemben. 
Ugyanott patkány és egérirtó garantált 

minőségben olcsóit kapható.

Konyha, előszoba, leány és gyermekszobaBÚTOROK
IStrausmann asztalosnál

Bethlen ucca 14. sz.
I Mielőtt ilyen bútorokat venne, saját ér­

deke, hogy raktáramat megnézze.

fA L f ■ JP i ha javítani akarja, forduljon bl salammal ■

HUÍOÍit lutépifi üzemhez
MllkM íSQ I \rr A AO kis 1C_10MIKLÓS UCCA 49. Telefon 15-72.

14S0 négyszögöl egy darabban, vagy 300 
négyszögöles parcellánként, hádheynak, 
vagy ipartelepnek kitünően alkaJUnas, vil­
lamos megállóval szemben, vágóhíd mel- 
lrtt, Diószegi ut és Sipos u. sarok.

Értekezhetni: BARTHA FATELEP 
spotály 3/b. Telefon 7—86.

Eladó telek

tiantmulh egyiaiteraartúba te aajte 
kteritinlnyű nagy valaez tikban

GÖNCZY GÁBOR
kályhAemciteruéi

KAPÓ UCCA 19. TCLIPON 966. SZÁM
Cterépfcályhák álrulúBáá, fcatfUáaft

jutányosán vállaltom

A hazai hírlapok és szaksajtó 
teljes gyűjteménye: a

Haasenstein és Vogler 
Hirdető Iroda R. T.
Budapest, V. Dorottya ucca 11.

1930/31. évi

ujsághataíogusa
most Jelent 

meg

A három nyelven összeállított 
ujságkatalogus t üzletfeleink­
nek és minden érdeklődőnek 
díjmentesen áll rendelkezésre.

Háziasszonyok figyelmébe!

különböző vastagságban, valamint

gumi lekötővei
BEFŐTTES ÜVEGEKRE VALÓ 
OSI NOS NYOMTATOTT CÍM­
KÉK BEFŐZÉSHEZ3ZÜK8É-
------  ®E8 SPÁRGÁK ------
olcsó árban kaphatók

Hegedűs és Sándor R. T.

Bevásárlásra atönHuk ezen 22 éve fennálló céget

mmm*

KI' U-'t

Oegenleld-tér 10, szám, Csapó ucca sarkán.

LEGMEGRIZHATÓRBAH JAVÍT, TEKERCSEL ELEKTRÓMOTOROKAT
ÁTSZÁMÍT BÁRMILYEN FESZÜLTSÉGRE GARANCIA MELLETT a 81 ÉV ÚTA FENNÁLLÓ

Földvári cég, Széchenyi ucca 55,::: Telefon 168,

Poloskát ős svábot
gyökeresen irt

Takarítási Vállalat
Nap UCOB 3. Telefon 17*95,

i Irtószer is kapható, egy liter 5 pengd.

papirkereskedésében, PIAC UtXA 34 
MMM««eeM «-i .rjA-t.wwsaieetMi
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FOTÓCIKKEK : 
KÉPKERETEZÉS

VÁSÁROLJON
FÉNYKÉPEZŐGÉPET 5 
FELSZERELÉSI CIKKEKET

SZAKÁL GÉZA
•_ ... - FOTÓSZAKÜZLETÉBEN =

PIAC UCCA 34. SZ ALATT
-----HEGEDŐS ÉS SÁNDOR-HAZ-------
ahol állandóan nagy raktár Voigtlánder 
Zeiss, Kodak, stb. gépekből és az ősz- 
szes létező lemez- és filmfajtákból. — 
Hívás másolatokkal d. e 11, d u. 5 lg, 

d. u. 6—11-ig készülnek 
brilliáns kivitelben

„Takarékosságira is !

I

Csipke, harisnya, keztyii és 
más rövidáru

szükséglete beszerzésénél, szíveskedjék üzletünket látogatásá­
val megtisztelni, mert óriási választékunk mellett nálunk a 

legolcsóbban vásárolhat.
A legelőzékenyebb és legszolidabb kiszolgálásról biztosítjuk 
és meg vagyunk győződve, ha egyszer vásáro.t nálunk, máskor 

is lesz szerencsénk.
CSIPKE, rövidáru szaküzlet

Hatvan ucca 1,, Püspöki palota.
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*aT AMiftmBBinrís m szóm ötvem fill6*
i*. ECTUZLRBB KÉT RF.GUBU LAPBAN JI'LKNiK 
HKO. M1NDRN TOVÁBBI SZÓ 5 PILLÉR. VASIA- 
«abb bbtOvkl azEOB-rr szavak dupiAn sz . 
HITTATNAK. —ÜZLETI HIRDETÉSBE ,\lAs TARIFA. 
pelvilíoositAs 18. És 8-12. sziuti telefonon

Középkorú
nyugdíjas állásban lévő föld- 
birtokos vagyok, Gyopáros 
fürdőn nyaralok, házasság 
céljából gazdálkodást ked­
velő hölgynek lakcímét ké­
rem, hogy ismerkedés vé­
gett soraimmal felkereshess 
sem. Levélcímem: Gyopáros 
fürdő, u. p. Orosháza, pos­
tafiók 57. 3045—a

Különbejávatu
:sinosan bútorozott szoba 
fürdőszoba használattal ki­
adó azonnal. Piac ucca 77., 
I. e. 6., keresztépület.

2357—d
Egy

szoba, konyha, speizből álló 
lakás jószágtartással kiadó 
Szigligeti ucca 6. (Volt 
Hadházi ut.) 2411—c

mHan'.M/zizB'zi nm»1 

Uccai
3 szobás parkettes, teljesen 
izolált lakás fürdő-, elő-, 
cselédszobával stb. mellék- 
helyiségekkel, mely irodá­
nak és rendelőnek is alkal­
mas, azonnal kiadó. Piac u. 
64. 4168—d

Kiadó
csinosan bútorozott szoba ‘ 
fürdőszobával. Király ucca 
9. 4171 - d

APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK: PÓK! ADÓIUTA- 
1 AI ÓNKBAN : FKUENC JÓZSEF OT ÍFIAC VCCI.) 48. 
/Xw, FIÓBK1ADÓH1TATALVNKBA* SZÉCHENYI 

CA 2. SZÁM, A HKOEDCs és SÍNDOE RT. 
KÖNYVKERKiKKDÉSitBlK PIAC OCCA 34. ttZAM 

ATT ÉS A „MARÓIT“ pCrDÖ PÉNZTÍBIMÍL. —

Kiadó
4 szobás modern, parket­
tes fürdőszobás udvari lakás 
augusztus 1-re Hungária 
palotában. Telefonszám 125.

3037 - a
Lakások,

boltok, műhelyek olcsón ki­
adók. Hatvan 61. Csapó 11.

3033—c

Szent Anna 29.
háromszobás földszintes ud­
vari lakás augusztusra ki­
adó. 4078—c

Kiadó
szoba, konyha augusztus 
egyre. Homokkert, Oláh 
Károly coca 48. 4192—a

Kiadó
cet szoba, előszoba, konyha, 
;peiz, fáskamara, féreg- 
mentes. Tiszta, csendes ud­
var. Jerikó 13. 2427—d

Kőtemplommal
szemben világos tágas bú­
torozott szoba kiadó. Piac 
u. 22., II. 4. 4079—c

Kiadó
üzlet lakással, egy uccai 
szobás lakás azonnalra. Ka­
zinczy ucca 12. 4220—a

Uccai
3 szoba, konyhás lakás 
augusztusra kiadó. Vígked­
vű Mihály 45. 4227—a

Miklós u. 4.
kiadó uccai szoba, fürdőszo­
ba, esetleg konyha haszná­
lattal. Érdeklődni Piac u. 
70., ügyvédi iroda. 1917-d

Háromszobás
földszinti udvari lakás — 
mgusztustól kiadó. Szent 
Ánna 29. 4198—c

Pincelakás,
/ilágos, száraz kiadó. Kassai 
(Hadházi) ut 16. 3927—c

Egy
cet-, illetve háromszobás lá­
tás kiadó augusztus 1-re. 
Előszoba, konyha, kamra. 
Péterfia u. 18. 4127—b

Különbé járatú
udvari bútorozott szoba ki­
adó. Hüvelyes ucca 9.

4039—d

Egy
szoba konyha kiadó. Ugyan­
ott szép uccai pince szoba 
kiadó. Barna 10. 3041 a

Teljesen
különbejáratu modern szó 
ba bútorral vagy anélkül ki­
adó. Barna u. 10. 3042 a

Különbejáratu
bútorozott szoba 1-2 fiatal­
ember részére kiadó. Vö­
rösmarty u. 5. 3043-—a

Szép
23 szobás fürdőszobás la­
kást keresek sürgősen, lehe­
tőleg a központon. Telefon: 
14-27. 2485 b

Bútorozott
szoba ügyvédi irodának, 
rendelőnek vagy házaspár­
nak kiadó. Hunyadi u. 12.

4224—a
Fehérnemű

varrónőt felveszek. Csoko­
nai u. 34. 4199—a

Egy
uccai szoba különbejárattal, 
előszobával, magas földszint 
kiadó. Zöldfa u. 9. 3047—a

Garzonlakásnak,
rodánalc 3 szoba mellékhe- 
yiségekkel kiadó. Értekezni 
Piac 30.. I. emelet. 3008-c

Három szobás, 
tonyhás lakás kiadó. Mes­
ter u. 29. 4172 -d

Uccai
különbejáratu bútorozott 
szoba magános úri ember­
nek kiadó. Kossuth u. 16.

4166 c
KÖZPONTBAN 

riadó szép világos, kényel- 
nes szoba fürdőszoba hasz- 
íálattal. Cím a kiadóban.

1425—d
Hat

'agy 8 szobás modern lakás, 
tétszobás első emeleti iroda- 
telyiségek és két szoba, 
ürdőszobás garzon lakás 
első emeleten kiadó Piac u. 
75. alatt. 4147—b

Kiadó
szoba, konyha augusztus 
tgyre Homokkert Oláh Ká­
ról) ucca 48. 4074 -b

Egy
szép nagy uccai szoba kony­
ha, speiz, fáskamara, villa­
mos megállóhoz közel, aug. 
1-re kiadó. Apaffy ucca 32. 
az. alatt. 2162--d

Kiadó
csinosan bútorozott szoba 
fürdőszobával. Király ucca 
9. 4060—d

KÜ
pinceszoba magánosnak — 
vagy gyermektelen házas­
párnak kiadó. József kir. 
herceg u. 50. 3019—d

Szépen bútorozott
szoba különbejárattal kiadó. 
Arany János 23. 3015—b

Csinosan
bútorozott szoba különbejá­
rattal azonnal kiadó. Si- 
monffy ucca 32., I. e. bal.

3023—b
Kiadó

üzlethelyiség. — Áthelyezés 
miatt Piac u. 69. sz. üzlet- 
helyiség átadó. Érdeklődni 
ugyanott. Stühmer cukor­
kaüzlet. 3025 d

Csöndes kis szoba
bútorozva villannyal kiadó 
augusztusra. Széchenyi uc­
ca 4. sz. 4207 b

Főuccai 
centrumban elegáns két­
szobás lakás fürdőszobával 
azonnalra kiadó. Cim a ki­
adóban. 2491 d

Elegánsan
bútorozott kétágyas uccai 
szoba fürdőszobával azonnal' 
kiadó. Hatvan u. 35. 3091-a

Különbejáratu
uccai szép bútorozott szoba 
elsejére kiadó. Hatvan ucca 
21. 3072--a

Különbejáratu
modern kettő szoba fürdő­
szobával szépen bútorozva 
kiadó. Arany János u. 54., 
keresztépület. 3073 a

Üzlethelyiség
Deák Ferenc ucca 2. szám 
alatt kiadó. Értekezhetni a 
házfelügyelőnél. 644 d

Különbejáratu
bútorozott szoba és pince­
szoba kiadó központban. — 
Iskola u. 8._______3093—a

Különbejáratu
elegánsan bútorozott szoba 
kiadó. Szent Anna 58.. ke­
resztépület. 4248 a

Kiadó
két szoba, előszoba, konyha, 
üvegezett verandával aug. 
elsejére. Epreskert ucca 7.

4206—a

Vértes
községben egyedülálló hen­
tes- és mészárosüzletemet 
haszonbérbe kiadom lakás­
sal vagy anélkül. Értekezni 
lehet Vértes, 178 házszám 
alatt. 4194 -a

Egy
ujságkézbesitö azonnal fel-' 
vétetik. Bozzai telep, Csóka 
Pál ucca 3. sz. 4200 —a

Kiadó
két mühelyhelyiség. Mes­
ter ucca 34. szám, augusz­
tus 1-re. 4218—a

Három szobás
lakás két uccai szobával, 
teljes komforttal kiadó. —• 
Piac 10. 3067—a

Nagyerdőnél
eladó közhelyek. Értekezni: 
Kassai ut 34.. Monti ezre­
des ucca 9. 4204—a

Csendőröknek, 
vasutasoknak alkalmas 300 
négyszögöl házhely bekerít­
ve, fajszőlő és gyümölcsfák­
kal beültetve, óriási termés­
sel eladó. Kossuth 59.

4222 —b
Eladó

Erzsébet ut 26. számú nagy 
sarok ház. 3051—a

Eladó
2200 pengőért háromlakásos 

: adómentes ház, 600 négy- 
: szögöl saroktelek, kedvező 
j részletfizetéssel. Irén u. 3. 
I szám. 3056—a

Egy
szorgalmas öttagú családos 
hadirokkant bármilyen ál­
lást keres. Címet ..Rok­
kant” jeligére kér a kiadó- 
hivatalba. 4091-d

Ragasztók
felvétetnek. Széchenyi ucca 
5. 2443—c

NAGYOBB
leányt kifutónak felveszünk. 
Piac u. 49., nyomda. 2407-d

Zsákvarró
asszonyt felveszek Schwartz 
Antal sókereskedése, Deák 
Ferenc u. 13. 3020—b

Épitöszakmabeli
ügynököt keresünk igen jó 
minőségű s olcsó kézi hód­
farkú cserepeinknek elhelye­
zésére Debrecenben. Éliás 
téglagyár, Karcag. 3013- c

Kiadó
az Iparkamara Deák Ferenc 
és Werbőczy uccák sarkán 
levő bérházában 6 szobából 
és mellékhelyiségekből álló 
lakás. Ugyanott üzlethelyi­
ségek kiadók. Értekezhetni: 
házgondnoknál. 3061—a

Kifutó
kerékpárral felvétetik. Rá­
kóczi ucca 32. alatt. Jelent­
kezés 10 órakor. 3083—a

Kiadó
kapualatti különbejáratu bú­
torozott szoba. Kandia ucca 
5. 4221—a

Kevés
házi teendőkért lakást és fi­
zetést adok gyermektelen 
házaspárnak vagy magános 
asszonynak. Károly Ferenc 
József ut 7. 4201 a

Kiadó
szép kertbe nyíló különbe­
járatu szoba 1 vagy 2 sze­
mély részére. Péterfia 48.

4093—d

Egy
szobás, előszobából álló 
konyhás lakás augusztus 
1-re kiadó. Fazekas Mihály 
u. 5. 4199

Magános
nőnek udvari kis szoba 
azonnalra kiadó. Csokonai 
23. sz. 3022—a

Vértes
községben egyedül álló hen­
tes- és mészárosüzletemet 
haszonbérbe kiadom lakás­
sal vagy anélkül. Értekezni 
lehet Vértes 178. házszám 
alatt. 4194 b

„Frici”
kalapszalon fölvesz jó ház­
ból való tanulólányokat.

3084—-a

Kiadó
uccai magas, világos, pad- 
lós pinceszoba konyhával, 
fáskamarával. Borz u. 9.

3060—a

Raktárnak
alkalmas pincehelyiséget! ke­
resek lehetőleg a József kir. 
herceg uccán, vagy környé­
kén. Cim a kiadóban. 4035d

V argakertben
egyszobás kitűnő lakás ki­
adó. Értekezni kenyérgyári 
irodában. 3062—a

Kiadó
egy szoba, konyha, speizos 
lakás és pincelakás augusz­
tus 1-re. Zugó u. 5. 3063-a

Épülő
postapalota mellett. Hatvan 
ucca 11. tágas üzlethelyiség 
azonnalra kiadó. Érdeklőd 
hetni Szántónál, kefegyár 
ban. Telefon 1 50. 2492—d

Uccai
bútorozott szoba azonnal 
kiadó. Füvészkert ucca 5. 
q7 3078—a

Különbejáratu
csinos szoba fürdőszoba-1' 
használattal augusztus 1 -re 
kiadó. Simonffy u. 13. Özv. 
Popperné. 3079 a

Egy
szoba, konyha, speizből álló 
lakás jószágtartással kiadó. 
Szigligeti ucca 6. (Volt 
Hadházi ut.) 2411 c

Különbejáratu
csendes, világos, jól bútoro­
zott szoba kiadó. Széchenyi 
ucca 15., emelet. 3024—a

Szoba,
konyha, kamara elsejére ki­
adó. Árpádtér 37. 4208—a

Szabótanuló
felvétetik. Sztepanow J., 
Degenfeld-tér 2. szám.

2367—c
Kifutófiut

azonnali belépésre felveszek 
Krausz Béla, Deák Ferenc 
u. 6. sz. 2480—c

Déri-muzeumra
nyíló háromszobás kis lakás 
kiadó. Értekezni Piac 10.

3064 -a
Különbejáratu

uccai bútorozott szoba else­
jére kiadó. Csapó ucca 94. 
sz. 3065—a

Bútorozott
különbejáratu szép uccai 
1—2 személynek fürdőszo­
ba használattal kiadó. Hat­
van u. 2. 33066—b

Takarításért
szoba kiadó gyermektelen 
házaspárnak. Széchenyi ut 
10. 3052—a

Bútorozott
szoba, fürdőszoba használat­
tal elsejére kiadó. Perczel, 
Szent Anna u. 10. 3054—a

Kettő szoba,
kis szoba, hall, előszoba, 
konyha, kamara augusztus 
1-re kiadó. Harsányi ucca 
10. 3056—a

Varga
u. 1. sz. a. két üzlethelyiség 
augusztus elsejére kiadó.

4196—c

Udvari
egyszerű tiszta szoba, 
konyhás lakás Miklós ucca 
8. kiadó. 3086—a

Uccai
különbejáratu bútorozott 
szoba, nagy előszoba, für­
dőszoba használattal, — 
ugyanitt nagy világos, szá­
raz helyiség műhelynek 
vagy raktárnak kiadó. Szé­
chenyi u. 24. 3080-a

Kézimunkázó
leányok felvétetnek. Telje­
sen kezdők is. — Fenyőné, 
Arany János u. 19. 3071- —a

Mészárosnak
fél üzlethelyiség Csapó u. 
legforgalmasabb helyén ki­
adó. Cim a kiadóban. 4082d

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. Rákóczi 8.

4110—b

Aljamunkások
fölvétetnek. Weinberger ci­
pőgyárban, Csapó 58. szám.

3077—a

Gépirónö,
gyorsírásban perfekt, gya­
korlattal azonnalra felvéte­
tik. írásbeli ajánlatok:
Hungária Üzemfelszerelési, 
Hunyadi U. 11. 3029 a

Irodának,
orvosi rendelőnek kiadó két 
szoba és előszobás lakás a 
Városi Takarék és Hitelin­
tézet székházában. Csapó 
ucca 4. 4223—-d

láiifif
Betétekre

most is mi adjuk a legmaga 
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre 
ceni Népszövetségi Hitel 
szövetkezet, Szent Anna uc­
ca 10—12. Batthyány sarok 
bérpalota. 4193

Gyakorlott
fehérnemű munkások és ki­
futó felvétetik. Goldstein, 
Miklós u. 5. 3031—a

Tanulóleányok
fölvétetnek. Silber varroda, 
Árany János 18. 3032—a

Irodai
alkalmazott, aki könyvelés­
ben perfekt és egy éjjeli őr 
augusztus 1-re felvétetik 
Grosz fakereskedönél, Po­
zsonyi ut 5. szám. 3040—a 

Kartellen
kívüli nagy biztositó intézet 
életosztálya részére jutalékos 
üzletszerzőket felvesz. Cim 
a kiadóban.

Kezdő-,
ügyes fiatal segéd azonnal 
felvétetik Darvay és Bagi 
fiiszerkereskedőnél. írásbeli 
ajánlattal személyesen je­
lentkezni. 4100 b

Üzlethelyiség
pincével kiadó. Perzsa szövö 
állvány eladó. Hunyadi u. 
17. 3058-..a

Széchenyi
ucca 34. egy és kétszobás 
udvari lakás mellékhelyisé­
gekkel kiadó. 3012- a

3 4 szobás
uccai gyönyörű lakás azon­
nal kiadó. Széchenyi ucca 
23. 3010—a

Széchenyi
ucca 34. négy szobás uccai 
lakás kiadó. 3011—a

Házmesteri
teendőkért száraz, világos 
pincelakást adok. Apaffy u. 
20. 4163--d

Mindenes
cselédet vagy bejárónőt ke­
resünk. Hatvan ucca 1„ II. 
emelet. 17. számú ajtó.

2476 1
Lakatos tanulót

felvesz Pongrácz lakatos 
Domb ucca 20. 2326—d

Cséplést
keresek 8 gépre, azonnal 
megyek. Kuruc u. 110. Zsi­
ga. 4247—a

Electrotechnikai
műhelybe tanuló felvétetik. 
Parti. Hatvan 58. 4220—a

Kifutófiut
azonnal felvesz Általános 
Fogyasztási Szövetkezet. — 
Vendég u. 1. 4217—a

Ügyes
leány felvétetik, a Margit- 
fürdő gőzmosodába.

Varrólányok
nőiszabósághoz felvétetnek. 
Piac 19.. I. em. 3048—a

Kifutófiu
azonnalra felvétetik. Klór. 
Gázgyár u. 4. 3049—a

Fényképész
I tanulót négy középiskolával 
* felvesz Perczel, Szent Anna 
' u. 10. 3053—a
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TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT'PIAC UCCA) 49 
SZÁM, FIÓKKI ADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
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Tört aranyat,
aranypénzt — legmagasabb 
áron veszek. Haás Janka 
aranybeváltó, Simonffy u. 
7. 1199-d

Ezüstöt,
aranyat, hibás ezüst tárgya­
kat, régiségeket legmaga­
sabb áron vásárol az Ingó- 
ságközvetitő. 4197—c

Jégszekrényt vennék,
keveset használtat. Szé­
chenyi ucca 11. Radó.

3039—a

Titkárnak
ajánlkozik jó megjelenésű, 
kellő intelligenciával ren­
delkező úriember minimális 
díjazásért. Szives megkere­
sést a kiadóba kér „Sokol­
dalú” jelige alatt. 2432—d

Jó megjelenésű
41 éves intelligens, minden 
tekintetben megbízható, szé­
leskörű ismeretséggel bíró 
egyén szerény igényekkel 
bármilyen neki megfelelő ál­
lást keres. Ügynöki állásra 
nem pályázik. Levelet a ki­
adóba kér „Intelligens” je­
lige alatt. 2431—d

Ki juttatna
szerény könyvelői álláshoz? 
Ötven pengővel honorálom. 
Megkereséseket ..Állásnél­
küli” jeligére a kiadóhiva­
talhoz. 4073—d

HÁZIASSZONYOK 
FIGYELMÉBE! Befőzés­
hez szükséges pergamen pa­
pírok különböző vastagság­
ban, valamint Celophan át­
látszó befőző pergamen bo­
rítékban, gummi lekötővei, 
beföttes üvegekre való csi­
nos nyomtatott címkék, be­
főzéshez szükséges spárgák 
olcsó árban kaphatók Hege­
dűs és Sándor rt. papirke- 
reskedésében, Piac u. 34. sz.

Eladó
egy darab tizenhatsoros ve­
tőgép és két darab hatos 
szakeke. Agárdi ucca 7.

3092-
Eladó

literes, félliteres és kisebb 
likőrös és boros üvegek. Ér­
deklődni könyvkereskedés­
ben, Piac 34. 2145—d

Sj. a mély autó
kiváló, amerikai márka, 6 

[ hengeres jutányosán eladó. 
Cím a kiadóban. 2392-d

Eladó szőlő
Vámospércsen 20 kát. hold 
idei terméssel, közvetlen 
falu alatt, vasúthoz öt perc, 
télen-nyáron lakható villá­
val, vincellér lakás, borház, 
teljes felszereléssel előnyös 
fizetés mellett eladó. Érte­
kezni lehet József kir. her­
ceg ucca 52. 2458—d

Intelligentes
Deutsches Fräulein mit 
schönen Jahres Zeugnissen 
sucht zu grösseren Kinder 
Stelle mit besten Referen­
zen. Adresse in der Admi­
nistration. 2483—c

40 éves
volt önálló kereskedő ügy­
nöki. raktárnoki, pénzbesze­
dői vagy borkezelésben is 
jártas, vagy ehhez hasonló 
állást keres. Cim a kiadó­
ban. 3046—a

45 éves
özvegy asszony házmesterr 
nek menne kisebb házhoz. 
Cim a kiadóban. 4213—a

Eladó villatelkek.
A Poroszlay és Horthy Mik­
lós utak kereszteződésénél, 
villamos megállótól három' 
percre. Kövezettel 
tékkel, gázzal ellátott terü­
leten 3—400 öles parcellák 
ban villatelkek kedvező fi­
zetési feltételek mellett el­
adók. Közelebbit a kiadóhi­
vatal. 2127—d

Zamatos
bor 64, 5 liter vételnél 60, 
10 liter vételnél 56. Othello 
vörös 80. 5 liter vételnél 72. 
Glück, Magoss György tér 
9. 3076—b

Eladó
Tégláskertben törek, pelyva. 
Értekezni Kerekes telepen, 
Géza ucca 24. szám. 4225-a

Minden
elfogadható árért eladó Ló- 
nyai u. 25. sz. ház. Erdödy, 
Bocskay-tér 12. 4023-a

Fél háló,
ebédlökredenc, hencser, tük­
rök elköltözés miatt olcsón 
eladók. Bund! u. 15. 2241 -d

Angolszövet
olcsóság. Angol szövetek 
mélyen leszállított árban 
Weisznál, Piac u. 63., ud­
varban. 3014—d

Indián
motorkerékpár oldalkocsival 
hatszázas, kifogástalan, el­
adó. Langer, Ajtó ucca 5.

3087—a

Elveszett I Testnevelő
Adlersflügel 23,076. számú ! tanárnő órákat ad. Testne- 
Wertheim kasszakulcs. Mi- velési főiskolai
vei a megtalálónak értékte­
len, szíveskedjék a Debre­
ceni Független Újság ki- 
adóhivatalába leadni.

Eladó
egy elegáns háló sodrony­
nyal, matrac hencser és egy 
fotel. Cim a kiadóban.

3070-
Eladó

egy kitűnő állapotban levő 
Cormick-féle fükar/álógép 
Mandel Salamonnál, Ujfe- 
hértó. 2481

Eladó
Szép ucca 30. számú ház, 
két szoba, előszoba, speiz, 

vizveze- konyha, istállóval, baromfi- ' 
udvar, gyümölcsössel min­
den elfogadható árért.

3026—a

Eladó
Ruyter ucca 76. sz. (azelőtt 
Rother ucca) jól jövedelme­
ző ház, vagongyárral szem­
ben. Értekezhetni dr. Ko­
vács Béla ügyvéd irodájá­
ban, Ferenc József ut 73.

3901—d

Nemesitett
muharmag kapható. Szé­
chenyi u. 31. Szilágyinál.

3035—a

Egy
szép ebédlő kredenc, nagy 
tükör, asztal jó karban ol­
csón eladó. Böszörményi ut 
49., hátul az udvarban.

2401 -d

Egy-két,
esetleg három teherautó fu­
vart vállalnék Debrecenből 
Budapestre, vissza, fuvar­
ként, előnyös feltételek mel­
lett. Cim a kiadóban. 3034a

Konyhakredenc,
ágy, siffon, asztal, hencser, 
matrac eladó. Hatvan ucca 
21. 3038—a

Transparens
(átvilágító reklámtábla) — 
igen olcsón átadó a Bárány 
rádióház villamossági szak­
üzletben, Szent Anna 1.

2489—c

Gyönyörű
masszív fa hálószoba, kony­
ha bútor, lámpák és még 
sok más apróságok gyors el­
költözés miatt nagyon ol­
csón eladók. Nagy Samu, 
Arany János u. 2., II. 9.

2365—d

LAKÁST
keresek, 4—5 szobást belte­
rületen. Cim Hegedűs, Kroh 
utóda, Degenfeldtér 10.

2343—d
Keresek

háromszobas, fürdőszobás 
lakást lehetőleg külön ud­
varral október 1-re. Király 
Tibor, Batthyány u. 8.

4203—c

Háló,
ebédlöbutor, többféle más 
bútorok, villanylüszterek, —

• olajképek, vázák, ingaóra, 
edények eladó. Arany Já- 
nos 54., földszint 2. 2437 b j

CHAMOTTF." TÉGLA " 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3 b. sz. 1100—d

Eladó
300 négyszögöl telek Hu­
szár Gál ucca 1. szám. Ér­
tekezni lehet Nyíl u. 127.

3085—a

Keresek
egy-két szoba, fürdőszobás 
lakást. Cim: Piliczer, Pé- 
terfia37.__________303 6—a

Nagyobb
istállót bérbe vennék Szap- 
panos uccán, vagy annak 
közelében. Cim a kiadóban.
_______________ 4205—a

Szappanos
uccán vagy közelében na­
gyobb istállót bérelnék. Cim 
a kiadóban. 3068—a

Víztartály,
100 literes, eladó. Poroez- 
lay ut 28. sz. alatt. 3902—d

Kétszárnyu
üveges ajtó Bund! u. 15., 
festett szekrény Hatvan u. 
23. sz. eladó. 4215—a

Eladó
uj ház 350 négyszögöl te­
lekkel. Tócóskert, Nemes u. 
8. 4213—a 1

Halápi
állomásnál 13 hold szántó­
föld eladó. Értekezhetni Si­
monffy ucca 42. 3951—b

Erzsébet ucca
115. szám alatt egy jókar­
ban levő konyhakredenc és 
egy gyermek vaságy eladó. 
Ugyanott egy házmester fel­
vétetik. 3016—a

Eladó
keményfa ágy sodrony be­
téttel, mosdó, szekrény már­
ványlappal, metszett nagy 
tükörrel, éjjeli szekrény és 
egy matracos összecsukható 
vaságy. Kassai ut 37. 3920c

Van szerencsém
tisztelettel értesíteni nb. 
megrendelőimet, hogy uri- 
szabóságomat Széchenyi uc­
ca 1. szám alól Miklós ucca 
8. szám alá helyeztem át. 
Tisztelettel Kun József.

2379—d
Pékek és lisztkereskedők 

figyelmébe!
Az uj bolettatörvény értel­
mében liszt - forgalmiadó­
könyv vezetése kötelező. A 
forgalmiadó hivatal által le- 
bélyeyzett könyv ára P 1.50 
Beszerezhető: Paszternák
Dezső könyvnyomdájában, 
Berettyóújfaluban. Az ősz- 
szeg előzetes beküldése ese­
tén a könyv portómentesen 
lesz megküldve. 3089—b

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadalma-! 
zott folyadékszerrel felelős-* 
seggel vállalok. Poloska-, 
sváb- és patkányirtószer 
kapható. Nánássy, Kossuth 
ucca 47. Telefonhivó 845.

3090—c
CEMENTLAPOK, 

betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementáru gyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100—d

felvételre 
előkészít. Címe: Kossuth u

______________ 3044—a
Házvezetőnőnek 

ajánlkozik kis családhoz _ 
vagy magános úrhoz 36 éves 
nő jó bizonyítványokkal — 
augusztus 1-re. Csóka Er­
zsébet, Garai u. 26. 4246-a

Priccs-nyerget
keresek megvételre, kifogás­
talan, könnyű és rendes 
nagyságban. Cim a kiadó­
ban. 4243—b

Eladó
Ujkert, Lehel ucca 24. há­
zastelek felerésze, vagy 
egészben, olcsón. Értekezni 
Szoboszlói ut 18., vagy 
megyeházán, Denyénél.

4218—a
Készpénzért

vennék kéztől jó karban levő 
hálózati hangszórós rádiót 
és varrógépet, eladnék al- 
pacca vendéglői edényeket. 
Szabó János, Karcag, Újvá­
rosi Hangya. 4216—a

Magánkutató
iroda. Diszkréten informál, 
megfigyel, nyomoz, vidéken 
is. Fényképpel bizonyít. Gá- 
lócsy, Késes ucca 88.

4214—a

Rakett,
1 S’/^-es, teljesen uj, eladó. 
Megtekinthető: Malomköz 
3. 4123—c

Borotválás 16 f,
hajvágás fazonra 30 f, haj­
vágás géppel 20 f. Speciál 
bubi és babi vágás 30 fillér. 
Szombattól kezdve hölgy­
fodrászat bevezetve, első­
rangú kiszolgálás. Ondolá- 
lás 80 fillér, manikür 40 f, 
fejmosás 80 fill. Elsőrendű 
munkaerő és higiénikus ki-

üzlethelyiség
Deák Ferenc uccán kiadó. 
Értekezhetni: Tiszavidéki
Mezőgazdák Szövetkezete, 
Hunyadi ucca 2. szám. 644d

Ujiétai
saját termésű fajboraimat 
cséplésre leszállított árban 
árusítom. Arany János 19.

3021—b

Társulnék
10—12.000 pengővel első­
rendű garanciát, biztos meg­
élhetést nyújtó vállalatba. 
Ajánlatokat „Női közremű­
ködés" jelige alatt kérem.

3055—a
Emeletes

házak tatarozását jutányos 
áron vállalja Kállai kőműves 
mester, K. Tóth u. 5. Tar­
tós és jó munkáért garancia. 
Függőállvány kikölcsönzés.

3027—a

Fuvarosokat
keresünk hordásra. Reggel 
8 órakor lehet értekezni 
Magoss György-tér 30.

4212—b

Olcsón j szolgálás biztosítva. Torna
eladó nagy tranparenstábla, ' Pál úri- és hölgyfodrászata, 
automatikus kapcsolóval, - tiz személyre berendezve, 
cégtáblák, üzleti plafonlám- j Miklós ucca 53. Saját ház. 
pa, falikarok, 4. HP. stabil 
benzinmotor. Műszaki Tár­
saság, Hunyadi u. 17. Tele­
fon 4-45. 3059—a

3003-

Orvostanhallgatók
részére használt könyvek, 
gázradiátor, kétágú létra el­
adó. Bethlen ucca 40. 3075a

Eladó
vagy kiadó egy korcsma és 
egy szatócs üzlet Hadházi 
Zsigmond telepen, közvetlen 
Józsa község mellett. Érte­
kezni a helyszínen. Baráti 
Sándornál. 4202_a

Eladó
üzletberendezés és befelé 
nyíló ablakok. Lusztig, — 
Eötvös 87. Telefon 17-97.

3050—a
Mezőgazdák

figyelmébe ajánlom saját- 
termésű boraimat cséplési 
időszakra alacsony napiáron. 
Arany Jáns u. 30. 3916—b

Ebédlöbutor,
hálóbutor, sezlon, ingaóra, 
olajképek, villanylüszterek, 
könyvek, vázák, edények, 
speiz stelázsik eladó. Arany 
János 54., földszint 2.

3096—a

Antik
komót, szalon asztal, zenélő 
óra olcsón eladó. Bethlen u. 
1 3088—a

Vendéglő,
jó forgalmú, jogfolytonos-' 
Sággal a város központjában 
meglepő olcsó árban sürgő­
sen, családi okok miatt el­
adó. Felvilágosítást ad Ti­
szai szabó a déli órákban. 
Batthyány u. 13. 4210

Elcserélném
duplarugós szép nagy gra­
mofonomat 30 darab lemez­
zel jókarban levő kerék­
párért. Kincseshegy, Kin- t!CC 
cseshegy u. 18. 1936—d

Csépelni
elevátoros bérgépet keresek. 
Értekezhetni Kossuth u. 46.

2495—c
—

olcsó cipőt akar, úgy okvet­
len keresse meg Berkovits 
cipőüzemet, Péterfia u. 37.

3081—b

Megvételre
keresek Íróasztalt, könvvesn 
polcot, iratszekrényt. Tele­
fon 15-75. 3028—b

Szemüvegek
készítője, orvosi receptre is, 
Nagy Kálmán látszerész, 
Piac ucca 73. Pauló vésnök­
nél. Javítások szakszerűen 
készülnek. 3903—c

Goldberger Adolf
özvegye tűzifa- és szénke­
reskedése, Debrecen, Hid 

16. Telefon 13-96. 
(Debreceni Angol-Magyar 
Szállító telepén.) Ajánlja I. 
rendű hasáb- és aprított tű­
zifáját. valamint prima po­
rosz-szenét a legolcsóbb 
árak mellett. 2368—a

Mindenféle
kőműves munkát, nedves fa­
lak elszigetelését vállalja 
Kiss István kőműves mester 
Nyíl u. 127, 3081—a

'Wnmatolt Hegedd, á, Sind

Iroda-,
esetleg magánosnál lakásta 
karitást elvállalok. Cim a 

d i kiadóban. 3074—a

Püspöki palotában
bútorozott szoba esetleg für­
dőszoba használattal kiadó. 
Érdeklődni Független Újság 
Kölcsönkönyvtárában, Szé­
chenyi u. 2. 2146—d

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34, 
alatt. Takarékosság. 2317-d

Jégszekrényt
vennék, keveset használtat. 
Széchenyi ucca 11. Radó.

3009—a

Kiadó
egy szenzációs olcsó lakás, 
rögtön nézze meg, még 
ilyet nem látott! Modern 2 
szoba, előszoba, konyha, 
fürdőszoba minden mellék- 
helyiségekkel, ezen kívül is­
tálló, kocsiszín, sertés- és 
baromfiudvar, góré, kony­
hákért, veteményes, szóló és 
gyümölcsterméssel együtt, 
mindez évi 2000 P bérért az 
Andrássy utón. Bővebbet: 
Liener fényképésznél. 2174d

Üzlethelyiség
nagy kirakattal Csapó ucca 
4L. Rákóczival szemben ki­
adó. Értekezni kizárólag: 
Szent Anna 7. 3007—a

Gépirónő
gyorsírásban perfekt, gya­
korlattal azonnalra felvéte­
tik. írásbeli ajánlatok .Szor­
galmas’ jeligére a kiadóba.

3018- a

Mezőgazdák
figyelmébe ajánlom saját 
termésű boraimat cséplési 
időszakra alacsony napi 
áron. Arany János u. 30.

4193- b

Bükkfa
hulladék, száraz, felapritva 
legolcsóbb árban kapható. 
Reichmannál, Hatvan ucca 
43. Telefon 11-53. 3890-d

Autósok
között ismerős urakat olaj, 
benzin eladásra felveszünk. 
Ajánlatokat „Részvénytár­
saság" jeligére a kiadóba.

3030—a
or irodalmi 4« nyomdai rá,ivány táramig könyvnyomdájában, n«I, vécén. Piac ucca 49.


